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REGELE FERDINAND I
FĂURITORUL ROMÂNIEI MARI



P r e f a ţ ă

Pentru-ca răsboiul să poată duce la victorie, el 
Srebue să fie foarte bine pregătit şi executat.

Pregătirea răsboiulai are patru mari laturi: o la
tură pur materială, o latură de pregătire profesională, 
o latură de concepţie şi, în fine, o alta, aşa zisă morală.

Execuţiunea răsboiului depinde, în primul rând, 
de modul cum s’a făcut pregătirea materială şi de felul 
cum au fost concepute şi pregătite.primele operaţiuni; 
Jn  al doilea rând, de priceperea şi ştiinţa comandanţi
lor, precum şi de modul cum s’a făcut pregătirea pro. 
,fesională a luptătorilor; în fine, în al treilea rând, de 
avântul cu care cunoştinţele profesionale — atât ale 

■comandanţilor, cât şi ale luptătorilor — se vor prac
tica în faţa inamicului, sub focul gloanţelor şi al obu
zelor.

Acest avânt, care nu este decât un efect al forţei 
•morale a luptătorilor — indispensabilăpenttu obţinerea 
victoriei — este fructul pregătirei morale; iar pregătirea 
morală, urmăreşte formarea sufletelor viitorilor luptători, 
•jdesvoltându-le virtuţile ostăşeşti, adică făcându-i să fie  ; 
disciplinaţi, bravi, curagioşi, devotaţi, etc.

Dacă, desigur, nu putem contesta importanţa pre
gătiră materiale, care are un rol aşa de covârşitor în 
execuţiunea răsboiului; dacă suntem obligaţi de evidenţă 
sa dăm locul de cinste ce se cuvine factorilor „pregă
tire profesională“ şi „concepţie“ în pregătirea şi execu- 

.-ţiunea răsboiului, nu găsim, însă, destule cuvinte, ca să 
reliefăm, în deajuns, rolul enorm şi decisiv, pe care îl
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joacă, în execuţiunea războiului şi în câştigarea victoriei 
factorul „moral", aplicaţiune a „forţei morale" a luptă
torilor şi rezultat al virtuţilor ostăşeşti cu care este în
zestrat un popor.

Virtuţile ostăşeşti ale neamului nostru au fost afir
mate, în toate răsboaele pe care el le-a purtat, dealun- 
gul veacurilor, victorios: dar nici unul din aceste răs- 
boae nu a confirmat, mai mult, calitatea acestor virtuţi 
ostăşeşti, ca ultimul răsboiu, care a fost şi cel mai 
crâncen şi în care mai mult decât în toate celelalte, 
neamul noastru a fost nevoit să suplinească multe, foarte 
multe lipsuri, prin singura forţă de care el dispunea 
din belşug şi în mod natural: forţa morală. Această 
forţă morală, el a opus-o celei mai formidabile forţe 
materiale şi, în cele din urmă, a ieşit victorios.

Trebue să cultivăm, deci, această forţă invizibilă, 
sălăşluită în adâncul sufletelor, căci, ori câtă desvoltare 
s’ar da celorlalţi factori cari contribue la victorie, nu 
putem renunţa la acela fără de care nu se poate.

Forţa morală are la baza ei cultivarea virtuţilor 
ostăşeşti ale neamului.

in timp de războiu, exemplele şefilor şi ale cama
razilor, sunt cele mai bune stimulente pentru susţinerea 
şi desvoltarea acestor virtuţi ostăşeşti.

In timp de pace, însă, când factorul principal, 
care — singur — poate pune, în adevărata lor lumină, 
virtuţile ostăşeşti — focul ucigător — lipseşte, exemplele 
ce se pot da de şefi, nu mai pot avea aceiaşi valoare 
ca la răsboiu. Este necesar, deci, ca, pentru pregătirea 
laturei morale, în timp de pace, să se recurgă şi la alte 
mijloace.

Printre acestea — şi în fruntea lor — stă, desigur, 
evocarea exemplelor celor cari şi. au făcut, în mod stră
lucit, datoria, în timp de răsboiu, murind, foarte mulţi 
dintre ei, cu faţa la inamic.

Când răsboaele care ne pun la îndămână astfel 
de exemple, sunt îndepărtate în timp, exemplele apar



mai şterse, mai puţin vii şi sunt mai puţin eficace. 
Dar, când răsboiul este mai recent, morţii vorbesc pare că 
mai răsunător, faptele lor apar ca şi când s’ar întâmpla 
sub ochii noştri, iar evocarea celor mai bune constitue 
cel mai sigur mijloc pentru stimularea şi desvoltarea 
virtuţilor ostăşeşti. Ostaşii de acum, se vor simţi mândri 
să poată imita la timp şi când ocazia s’ar ivi, pe îna
intaşii lor glorificaţi prin exemple.

In viaţa unui popor, diversele condiţiuni de train 
formează diferite epoci morale, deosebite ca aspect. In 
anumite condiţiuni, morala se desvoltă şi însufleţeşte 
activitatea unui popor, mai mult decât în altele.

Cu cât această morală, din diferite cauze, slăbeşte 
mai mult, cu atât este mai mare datoria tuturor celor 
cari vor binele ţării, să caute a o întări şi a o readuce 
la nivelul la care trebue să fie.

Este un lucru constatat şi verificat de multe vea
curi; în totdeauna, după răsboaele mari, s ’a produs o 
scădere în morala popoarelor care le-au purtat. Acelaş 
fenomen s ’a întâmplat şi în urma marelui răsboiu mon
dial: în toate ţările foste beligerante, s’a produs un fel 
de „criză morală“, ca şi când practicarea mai intensă 
a virtuţilor pe timpul răsboiului, ar f i  produs o epui
zare a acestora.

Datoria tuturora cari îşi iubesc ţara, este de a  
înlătura criza, restabilind forţa morală a naţiunii, aşa 
de necesară în toate manifestaţiunile şi, mai ales, la 
răsboiu.

Nici un procedeu nu poate fi mar eficace, pentru 
atingerea acestui scop, decât evocarea exemplelor celor 
cari, practicând în cel mai înalt grad virtuţile ostăşeşti, 
pe câmpul de luptă, şi-au jertfit viaţa, murind cu faţa 
la inamic, pentru realizarea idealului naţional al nea
mului.

Lucrarea de faţă  prezintă cititorilor o serie de 
astfel de exemple.
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Ele sunt culese, sau extrase, din ordinele de zi 
date pe front de Regele Ferdinand, sau de Comandanţii 
de Armate, precum şi din rapoartele oficiale ale diferi- 
telor regimente, care au luptat în marele nostru răsboiu.

Majoritatea regimentelor vor găsi, în această luc
rare, exemple de fapte de arme săvârşite chiar de os
taşii cari le-au aparţinut lor; ele vor putea astfel — 
evocând la orice ocaziune şi, mai ales, în acelea în care 
se face educaţiunea morală a trupei, faptele de arme 
ale propriilor lor ostaşi — să obţină cele mai bune re
zultate, în ceeace priveşte formarea şi desvoltarea vir
tuţilor ostăşeşti şi să menţină, în acelaş timp, mereu 
trează, tradiţia glorioasă a regimentului.

Lucrarea începe — pentru a pregăti spiritele — 
printr’o expunere, în linii cu totul generale, a  eveni
mentelor şi operaţiunilor din răsboiul nostru, expunere 
în care nu am insistat decât asupra laturii morale a  
acestui răsboiu.

Partea a Il-a a lucrării cuprinde exemplele amin
tite mai sus, exemple ce vor înlocui, credem, cu succes 
şi cu folos, teoriile abstracte, care nu-şi atingeau mai 
niciodată scopul.

In afară de această parte practică, pe care o ur
mărim prin lucrarea de faţă, ea mai este, în acelaş 
timp, şi un ecou al datoriei morale, pe care trebue s ’o  
avem şi s’o cultivăm cu toţii, pentru cei carii şi-au 
jertfit viaţa pentru ţară şi tron : de a face să li se cu
noască, într’un cerc cât mai larg, faptele de arme şi 
numele.

AUTORII.



PARTEA I a.

Forţa morală a poporului român în răs- 
boiul pentru întregirea neamului.

Viata poporului român a fost o luptă continuă 
pentru apărarea drepturilor lui şi a pământului stră
moşesc.

La început, în calea barbarilor cari au cotropit 
Europa centrală şi de sud; mai târziu, înconjurat 
de vecini lacomi, cari râvneau la pământul său; 
iar, în ultimul veac, în drumul spre Orient al Aus
triei şi al Rusiei, poporul român nu a avut decât 
scurte perioade de linişte. Veşnic în luptă cu duş
manii, veşnic trebuind să-şi apere pământul şi avu
tul, virtuţile răsboinice ale acestui neam au stat, 
totdeauna, treze, iar sufletul i s’a otelit la focul răs- 
boaelor numeroase, duse dealungul veacurilor, pen
tru păstrarea fiinţei lui nationale.

Ultimul răsboiu, care a condus la realizarea 
visului de veacuri al tuturor românilor — întregirea 
neamului — a fost examenul suprem la care a fost 
supusă forja morală a poporului român.

Intraji în răsboiu cu entusiasmul pe care ni-1 
dădea mirajul realizării idealului national, aşteptat 
cu înfrigurare de atâtea generaţii, am avut, în cu
rând, de suferit amarul înfrângerilor. Copleşiţi de 
superioritatea duşmanului, după o eroică rezistentă 
în Carpaţi, am fost nevoiţi să părăsim mai mult de 
jumătate din teritoriul national, care a rămas sub
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ocupaţia duşmanului, iar după o gloriorasă, dar ne- 
isbutită încercare de a opri puhoiul duşman, ne-am 
retras — Rege, Guvern şi Armată — în coliul de 
nord al tării, aşteptând şi pregătind revanşa. Şi ea 
a venit în vara anului 1917. Armata, pe care duş
manul o crezuse scoasă afară din luptă, pentru tot
deauna, a avut suprema forţă morală ca, sub apă
sarea celor mai mari privaţiuni morale şi materiale, 
să renască şi să obţină, pe dealurile Mărăştilor şi 
pe câmpia Mărăşeştilor, cele mai strălucite victorii. 
Dar suferinţele noastre nu se sfârşiseră ! In toamna 
anului 1917, aliatul rus se prăbuşeşte. Armata lui 
se descompune şi părăseşte frontul român, transfor- 
mânu-se în bande armate, care jefuesc, omoară şi 
terorizează. Armata română, izolată, are acum, un 
nou duşman : pe Rugii din spate. Este una din cele 
mai grele situaţii pe care le-a avut vreodată o ar
mată. Numai gratie solidităţii morale a soldatului 
român, el a putut să treacă şi acest suprem exa
men. El a ştiut să suporte, cu cuminţenie, torturile 
morale ale unei vremelnice păci umilitoare ; a rezis
tat, cu fermitate, abilei propagande revoluţionare şi 
şi-a păstrat, până în ultimul moment, întreaga forţă 
morală. Şi ceasul suprem al victoriei a venit — 
trebuia să vină — în toamna anului 1918. Când 
armatele aliate, victorioase în Balcani, se apropiau 
de Dunăre, armata română, îngenunchiată vremelnic, 
se ridică, cu acelaş avânt moral din noaptea de 
14/15 August 1916 şi porneşte din nou la luptă.

In curând, ceeace atâtea veacuri a fost pentru 
toii Românii un vis, un ideal, a cărui înfăptuire abia 
putea fi întrezărită, avea să devină o realitate : în 1919 
România întregită, aşa cum nici nu am fi îndrăsnit 
să ne închipuim că vom putea-o realiza dintr’odată, 
era lucru înfăptuit. Dar câtă suferinţă, câte jertfe ome
neşti, câte sacrificii şi ce tărie morală, au trebuit 
poporului român, pentru a ajunge în ceasul victoriei.
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Marea epopee, care a fost râsboiul de întregirea 
îneamului, trebne să fie  isvorul sfânt de reconfortare 
onorată, pentru generaţiile de azi, cari au dat atâtea 
jertfe, precum şi pentru cele de mâine, care au datoria 
să păstreze ceeace s ’a câştigat cu atâtea suferinţe.

** *

In paginile care urmează vom arăta pe scurt 
episoadele glorioase, dar şi zilele de dureroasă în
frângere, penlrucă, mai ales acestea din urmă, oje- 
lesc sufletul pentru rezfistenja morală, atât de nece
sară unui popor veşnic ameninţat în existenta lui.

îjî
*  *

Răsboiul Mondial isbueneşte în Iulie 1914 : în 
câteva zile, el cuprinde toate marile puteri ale Eu
ropei. Acest conflict, devenit în câteva zile general, 
nu putea să nu aducă, după sine, prefaceri funda
mentale, în aşezămintele politice ale bătrânei Europe.

Care era, în acest moment istoric, siíuafia Ro
mâniei?

In trecutul său sbuciumat, România dusese 
lupte neîntrerupte pentru apărarea existentei sale 
nationale.- Totuşi, regatul României din 1914, nu 
cuprindea decât mai pulin ca jumătate din pămân
tul şi poporul românesc; cinci milioane şi jumătate 
de români erau sub stăpânire străină.

Transilvania, obârşia neamului românesc, lupta 
de o mie de ani sub stăpânirea ungurească. Cu 
toată puternica acţiune de desnationalizare din par
tea ungurilor, în 1914 jumătate din populaţia acestei 
provincii era încă curat românească.

Bucovina, răpită în 1777 delà Moldova de către 
Austria în înţelegere cu Turcia şi Rusia, suferise 

• aceiaşi acţiune de înstrăinare, dar mai avea, încă, 
miai mult de o treime, populaţie românească.



8

In fine, Basarabia, răpită de Rusia, în înţele
gere cu Turcia, la 1812, retrocedată în parte — ceter* 
trei judeţe de sud — în 1856 şi reluată în întregime- 
de ruşi la 1878, fiind mai de curând înstrăinătată„, 
păstrase un caracter pur românesc, 2/3 din popu
laţie fiind Români.

Rasboiul mondial ne dădea prilejul rar, de a 
ne putea realiza — măcar în parte — idealul natio
nal, întregirea neamului, vis milenar, care n’ar fi 
putut fi realizat niciodată, ppate, cu propriile forte»

România nu putea rămâne, deci, neutră. Ea 
trebuia să între în acţiune, alături de acei cari erau 
în stare să-i asigure unitatea naţională.

Puterile centrale pornise răsboiul cu gânduri 
de hegemonie mondială, desconsiderând, tratatele 
şi dreptul la viată al micilor naţiuni. Austria, în spe
cial, urmărea — pentru a-şi salva existenta sa 
politică artificială — distrugerea statelor nationale 
delà sud şi dominajiunea Balcanică. România nu 
putea fi, în nici un caz, alături de stăpânitorii şi asupri
torii Transilvaniei. Ea nu putea întră în răsboiu, de
cât în rândul acelora cari proclamase, delà început,, 
principiul naţionalităţilor, ca bază a alcătuirii viitoare 
a Europei.

La 21 Iunie 1914 se întruneşte, la Sinaia, Con
siliul de Coroană, care avea să hotărască atitudi
nea României. Sub preşideniia bătrânului şi înţelep
tului Rege Carol se întrunesc toii sfetnicii tronului,, 
de atunci şi din trecut. România era legată de pu
terile centrale prin tratatul defenisiv de alianţă, în
cheiat în 1883, din nevoia de a ne pune la adăpost, 
contra Rusiei. Dar instinctul national a fost mai pu
ternic decât aranjamentele diplomatice şi Consiliul, 
cu aproape unanimitate de voturi — unul singur 
contra — ajunge la încheerea că : „nici un guvern 
nu şi-ar putea lua răspunderea morală a unui răs-



boiu alături de puterile centrale“ şi hotărăşte »ex
pectativa armată“.

Hotărârea de a intra în răsboiu alături de aliaţi, 
singurii cari puteau să ne asigure realizarea — cel 
puţin în partea idealului naţional, era deci luată.

Un înălţător avânt pentru intrarea în răsboiu 
cuprinde, în curând, întreaga ţară. In sufletul popo
rului românesc, împrăştiat de vitregia vremurilor sub 
diferite dominaţiuni străine, naşte instictul unităţii 
naţionale, care ne împinge în suprema bătălie ce 
avea să conducă la întregirea neamului.

înalţii noştri cârmuitori au fost la înălţimea 
acestui hotărâtor moment istoric.

„Un Rege trebue să fie întâiul servitor al Sta
tutului şi deaceea poporul poate cere ca el să fie 
„pildă în îndeplinirea datoriilor sale ; un exemplu, 
„rău, dat de sus, poate să aducă un Stat la pietre- 
„Mai lesne se pierde, decât se câştigă, iubirea şi 
încrederea unui popor“ sunt cuvintele marelui Rege 
Ferdinand, care, urcat pe tronul tării la 28 Septem
brie 1914, a înţeles interesele neamului şi a ştiut să 
fie în primul rând „un bun Român“. El va putea 
spune, cu drept cuvânt, după răsboiu: „când am 
„luat moştenirea înfemeetorului României moderne* 
„am făgăduit, înaintea reprezentanţilor naţiunei, că 
„voiu fi bun Român. Cred că m’am ţinui de cuvânt. 
„Grele au fust timpurile, mari au fost jertfele, dar 
„strălucită este răsplata şi, astăzi, pot spune cu 
„fruntea senină, faţă de Dumnezeu şi faţă de p o  
„porul meu: am conştiinţa curată“ *).

*) Din cuvântarea Regelui Ferdinand, ţinută ia palatul 
regal din Bucureşti, la 18 Noembrie 1918.
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Intrarea României în acţiune.

In dimineaţa de 14 August 1916, în Consiliul 
de Coroană tinut Ia palatul Cotroceni, sub preşe- 
denjia Regelui Ferdinand, Consiliu la care iau parte: 
membrii guvernului, foştii preşedinţi de consiliu, 
şefii partidelor politice, preşedinţii şi foştii preşedinţi 
ai corpurilor legiuitoare, se hotărăşte, formal, intra
rea României in rasboiu, hotărâre care, de fapt, 
fusese luată încă delà isbucnirea războiului mon
dial şi aştepta numai momentul prielnic intervenţiei 
noastre.

In seara de 14 August ora 8,45, Ministrul nos
tru Ia Viena, înmâna Ministrului Afacerilor Străine 
Austro-Ungar declaraţia de răsboi, care, în ultima 
ei frază, rezuma cosideratiunile de ordin politic şi 
national pentru care intrasem în acţiune: „răsboiul, 
„la care ia parte întreaga Europă pune în discuţie 
»cele mai grave probleme, atingând desvoltarea na
ţională şi chiar existenta statelor. România, împinsă 
„de dorinţa de a contribui să grăbească sfârşitul 
„conflictului şi sub imperiul necesităţii de a-şi salva 
„interesele sale de rasă, se vede nevoită să intre în 
„luptă, alături de aceia cari pot să-i asigure înfăp
tuirea unitătei sale nationale“.

A doua zi, Regele Ferdinand adresându-se tării 
îi amintea suferinţele şi nădejdile trecutului şi da
toria prezentului, astfel :

Români !

„Răsboiul care de doi ani a strâns tot mai mult 
„hotarele noastre, a sdruncinat adânc vechiul aşe
zăm ânt al Europei şi a învederat că, pentru viitor 
„numai pe temeiul national se poate asigura viata 
„paşnică a popoarelor.



11

„Pentru neamul nostru, el a adus ziua aştep
ta tă  de veacuri de conştiinţa naţională, ziua unirii Iui.

„După vremi îndelungate de nenorociri şi grele 
«încercări, înaintaşii noştri au reuşit să întemeeze 
„statul Român, prin unirea Principatelor, prin răs- 
„boiul Independentei, prin munca ei neobosită pen
tru  renaşterea naţională.

„Astăzi, ne este dat nouă să întregim opera 
„lor, închegând, pentru totdeauna, ceeace Mihai Vi
teazul a înfăptuit numai pentru o clipă: unirea 
„Românilor de pe cele două părţi ale Carpaiilor.

„De noi atârnă, astăzi, să scăpăm de sub stă
pânirea străină pe fraţii noştri de peste munfi şi 
„de pe plaiurile Bucovinei, unde Ştelan cel Mare 
„doarme somnul de veci.

„In noi, în virtuţile, în vitejia noastră, stă pu
tinţa de a le da dreptul, ca într’o Românie între- 
„gită şi liberă, delà Tisa şi până la Mare, să pro- 
„păşească în pace, potrivit destinelor şi aspiratiu- 
„nilor gintei noastre“.

Români !

„Însufleţiţi de datoria sfântă ce ni se impune, 
„hotărâţi să înfruntăm cu bărbăţie toate jertfele le- 
„gate de un crâncen răsboi, pornim ia luptă cu a- 
„vântul puternic al unui popor care are credinţa 
„neclintită în menirea lui.

„Ne vor răsplăti glorioasele roade ale isbândei.
„Cu D umnezeu înainte“.

FERDINAND.

Iar ostaşilor, care pe crestele Carpatilor aştep
tau înfriguraţi, ceasul când trebuiau să păşească 
pe pământul, pe care, cu o mie de ani mai înainte, 
luase fiinţă neamul românesc, amintindu-le de gloria 
militară strămoşească, le adresa următorul :
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INALT ORDIN DE ZI Nr. 1.

Ostaşi!

„V’am chemat ca să purtaji steagurile voastre 
»peste hotarele unde fraţii voştri vă aşteaptă cu ne
răbdare şi cu inima plină de nădejde.

„Umbrele marilor voievozi Mihai Viteazul şi 
„Ştefan cel Mare, ale căror rămăşiţe zac în pămân
tu rile  ce veti desrobi, vă îndeamnă la biruinţă, ca 
„vrednici urmaşi ai ostaşilor cari au învins la Răs- 
„boeni, la Călugereni şi Ia Plevna.

„Veti lupta alături de marile naţiuni cu care 
„ne-am unit.

„0 luptă aprigă vă aşteaptă. Cu bărbăţie să 
„îi îndurăm, însă, greutăţile şi cu ajutorul lui Dum
n ezeu  izbânda va fi a noastră.

„Arătati-vă, deci, demni de gloria străbună.
„Dealungul veacurilor, un neam întreg vă va 

„binecuvânta şi vă va slăvi“.
FERDINAND.

** *

Armată română era o armată tânără, în ce pri
veşte organizarea ei pe baze moderne şi ea se năs
cuse cu unirea Principatelor, în 1859.

Statul român, de curând, clădit şi în plină des- 
voltare şi consolidare, avea multiple nevoi de îm
plinit. Totul era de creiat şi organizat: finanţe, agri
cultură, industrie, căi ferate, şcoli etc. Din această 
cauză nu s’a putut da pentru armată tot ceeace i-ar 
fi trebuit, pentru o solidă pregătire materială.

România mobiliză în 1916: 20.000 de ofiţeri şi 
813-000 soldaţi, organizaţi în 23 divizii, 2 divizii ca
valerie şi 5 brigăzi de călăraşi, ceeace reprezenta 
20%  din populaţia bărbătească a tării. Se asvârlise, 
deci, în luptă, tot materialul omenesc pe care îl



13

putea procura resursele tării. Dar, acest impunător 
efectiv, nu dispunea de materialul de răsboiu şi în 
special de aramamentul cu care erau dotate mo
dernele armate inamice, cărora trebuia să le ţi
nem piept.

Pe când un batalion german de 800 de oameni 
era sprijinit de 6 —8 mitraliere grele, de cel puţin 
tot atâtea mitraliere uşoare, de 4 aruncătoare de 
mine, de 6 - 7  tunuri de câmp şi de 1—2 tunuri 
grele, pentru un batalion românesc nu revenea de
cât: 1—2 mitraliere şi 3—4 tunuri de câmp. Artilerie 
grea nu am avut decât câteva baterii. Erau chiar 
unele batalioane fără mitraliere.

In aceste Qondiliuni lupta a fost ineglă.
Adversarul, cu experienţa a doi ani de răsboiu, 

dispunea, în plus, de un formidabil armament. Contra 
focului lui ucigător, soldatul român a luptat cu sub
limul avânt moral, pe care i-1 dădea dragostea de 
tară şi voinţa de a învinge. Contra forţei materiale 
a celei mai bine pregătite armate din lume, Româ
nul a opus forja sa morală şi virtuţile ostăşeşti ale 
neamului.

Planul nostru de răsboiu.
Intrasem în răsboiu pentru desrobirea Ardea

lului.
Pentru atingerea acestui scop marea majoritate 

a forţelor noastre — Armatele I-a, Il-a şi de Nord 
şi mai târziu şi Corpul 5 Armată — cu un total de 
17 divizii infanterie, o divizie cavalerie şi trei bri
găzi de călăraşi — trebuia să ia ofensiva în Tran
silvania, unde aveau să dea bătălia decisivă, cu 
armatele austro-germane, ce ar fi fost aduse contra 
României.

Restul forţelor — Armata Ill-a cu 6 divizii in
fanterie, o divizie cavalerie şi 2 brigăzi călăraşi — 
‘trebuia să apere frontul de Sud: Dunărea şi Dobrogea.
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Ofensiva română în Transilvania.

In noaptea de 14/15 August 1916, trupele ro
mâne de acoperire, care, încă din primăvara anului 
1915, aşteptau pe creştete Carpafilor semnalul de 
atac, trec prin surprindere frontiera, prin 18 trecători 
deodată şi, coborând pantele Carpaiilor, ajung în 
câteva zile în şesul Secuilor, în câmpia Braşovului, 
în fata Sibiului, în regiunea Petroşanilor şi în Valea 
Cernei.

Zidul care despărţea în două neamul românesc 
fusese sfărâmat. Pe urmele pe care trecuse împă
ratul Traian şi Voevodul Mihai Viteazul, ostaşii Re
gelui Ferdinand pătrund pe pământul sfânt unde, 
1000 de ani înainte, luase fiinţă neamul românesc. 
Liberatorii Transilvaniei sunt primiţi cu entuziasm 
de populaţia românească. Unităţile de AustriaCi şi 
Unguri, care încercaseră să se opună trecerii car
patilor, sunt repede împrăştiate ; în câteva zile se 
fac 4000 de prizonieri.

Pe urmele trupelor de acoperire, grosul celor 
trei armate trece Carpatii şi înaintarea in Transil
vania continuă. Diviziile austro-ungare şi germane,, 
aduse în grabă pentru a stăvili înaintarea Români
lor, nu pot rezista avântului ostaşilor noştri. Armata 
de Nord, adunându-se în văile superioare ale Mu
reşului şi Oltului, trece munţii Gurghiului, Hărghiter 
şi Barotului şi ajunge în faja Reghinului Sas la 
Paraid şi Odorhei. Armata Il-a continuă şi ea 
înaintarea, ajungând cu aripa dreaptă la Homorod 
şi cu cea stângă la Făgăraş. Armata I-a se opreşte în 
faja Sibiului, în regiunea Petroşanilor şi pe valea Cerneu

Entuziasmul în tară este general; gândul tutu
ror era la bravii ostaşi ai tării, cari înaintau triumfă
tor pe pământul românesc al Transilvaniei. Visul 
nostru milenar — România întregită — începe a fi 
întrevăzut.
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Comandantul Armatei II-a, adresându-se vite
jilor săi soldaji, le mulţumeşte pentru biruinţă prin 
următorul ordin de zi :

Ostoşi!

»Din noaptea de 14 August, în care aii trecut 
„ca o vijelie Carpajii şi afi înroşit cu sângele vostru 
„pământul strămoşesc al Ardealului, din acea noapte 
„în care grindina de gloanţe a căzut peste cetatea 
„de munţi a neamului nostru, să şli{i că sünied bine- 
„cuvântad de scumpii voştri morii şi vii şi de tot 
„neamul românesc.

„Faptele voastre de vitejie, din trecătorile mun
ţilor, delà Bran, Braşov, Feldioara, Făgăraş, Voila, 
„Cincu, Homorod şi, mai ales, zilele de 17, 18 şi 19 
„Septembrie, au scris, pentru vecie, în cartea nea
mului, gloria voastră nemuritoare.

„în aceste zile de sângeroase lupte, v’aji făcut 
„pe deplin datoria către {ară şi iubitul nostru Rege.

„Plin de mândrie şi de dragoste vă mulţumesc 
„şi vă strâng -mâna, cu credinţa că veti sdrobi pe 
„tod vrăşmaşii noştri şi veji face România Mare.

„Aşa să ne-ajute Dumnezeu“-
Comandantul Armatei Il-a 
General de Divizie (ss) Averescu»

Turtucaia şi luptele din Dobrogea.

Dar, pe când înaintam triumfători în Transil
vania, vecinul delà Sud de Dunăre ne atacă delà 
spate. Bulgarii uitaseră, repede, că, pentru eliberarea 
lor de sub jugul turcesc, cursese mult sânge româ- 
neşc în 1877, pe dealurile Plevnei.

In noaptea de 18/19 August, Armata 3 a bul
gară, întărită cu unităţi germane, atacă — înainte 
de a ne declara răsboiu — prin surprindere, fron
tiera Dobrogei, provincie românească, râvnită de-
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—atâta vreme de vecinul delà sud. Turlucaia este 
primul obiectiv al atacutui bulgar. După patru zile 
«de îndârjită rezistentă, capul de pod delà Turlucaia, 
«cade în ziua de 24 August.

înfrângerea delà Turlucaia este primul episod 
bist din răsboiul nostru şi această înfrângere se 
datoreşte în mare parte — trebue să o spunem — 
defecţiunii morale produse în unele unităţi. Au fost 
batalioane şi chiar regimente întregi, antrenate într’o 

r̂etragere dezordonată şi cari, apoi s’au împrăştiat, 
numai pe urma unor zvonuri false, împrăştiate de 
iâlarmîşti criminali, cari urmăreau producerea pani- 
cei- Este un exemplu care a dovedit, odată mai 
mult, că o trupă care îşi pierde coheziunea morală, 
au  mai are nici o valoare combatantă.

Dar, în mijlocul acesiei demoralizări aproape 
-generale, a fost un regiment — al 79 lea de infan
terie — format, aproape în întregime, din bătrâni 
^rezervişti şi au mai fost bateriile regimentului 3 ar
tilerie şi 5 obuziere de câmp, care au dat o strălu
cită dovadă că forţa morală poate fi menţinută, 
chiar în mijlocul unei demoralizări generale. Regi
mentul • de rezervişti 79 de infanterie, luptând o zi 
întreagă contra regimentelor 7, 31,48 şi 19 infanterie 
bulgară, sub focul distrugător al puternicei artilerii 
germano - bulgară, a apărat cu îndărătnicie şi 
-disperare sectorul din centru al capului de 
pod şi nu a cedat, decât atunci când fusese, 
«aproape în întregime, distrus, căci pierduse, 
-într’o singură zi, 46 ofiţeri morii şi răniţi (din 
care un comandant de batalion mort şi trei ră
ciţi, opt comandanţi de companie morţi şi cinci ră
niţi) şi peste 3000 soldaji morţi şi răniţi. Ce alt 

- exemplu mai măreţ de devotament, de viteje şi de 
.spirit de sacrificiu, se poate imagina ? Şi totuş, cât 
«de putini cunoaştem acest tragic dar eroic episod din 
«epopea răsboiului nostru.
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In timp ce Românii se luptau la Turtucaia cu 
-»energia disperărei, corpul de armată rus, sosit în 
Dobrogea nu răspunde solicitărilor comandamentu
lui român, de a veni în ajutorul Turtucaiei şi, stând 
•în inacţiune, permite Armatei 3-a bulgare să înainteze 
până pe linia Raşova — Cobadin — Topraizar, 
unde ofensiva bulgară este oprită de diviziile ro
mâne aduse din Carpati.

înfrângerea din Dobrogea are o influenta ne
norocită asupra desfăşurărei ulterioare a evenimen
telor. Pentru a restabili situaţia pe frontul de sud şi 
pentru a reda ofensivei din Transilvania libertatea 
de acţiune, 7 divizii de pe frontul de nord şi din 
rezerva generală, sunt aduse în Dobrogea şi Ia Flă
mânda, unde se pregăteşte o trecere a Dunării în 
spatele Armatei 3-a bulgare, în scopul de a o dis
truge. Dar evenimentele din Transilvania nu ne vor 
da timp să executăm această manevră.

România este lăsată să lupte singură contra pu
terilor centrale, care concentrează pe frontul român toate 

>disponibilităţile.
In August 1916, când România intrase în răs- 

boiu, aliaţii noştri erau la limita sforţărilor făcute în 
1916. Toate rezervele franco-engleze fuseseră con
sumate, în bătălia delà Verdun şi de pe Somme. 
Ofensiva Brussilov pe frontul rus, era de mult sfâr
şită, iar armatele ruse lipsite complect de munitiuni, 
s’ar fi găsit într’o situaţie foarte grea, la cea dintâi 
încercare austro-ger mană. In fine, armatele aliate 
delà Salonic erau, încă, prea slabe pentru a su
porta o eventuală presiune bulgaro-germană.

In această situaţie critică, în Iulie 1916, aliaţii 
ceruse cu insistentă intervenţia grabnică a Româ
niei. Generalul rus, Alexeiev, telegrafiase Genera
lului Joffre că : „situaţia porunceşte Românilor de 
a se alătura nouă, acum ori niciodată“ iar Gene
ralul Joffre telegrafiase la 6 Iulie guvernului român

2
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că : „împărtăşeşte, în întregime, felul de a vedea al 
înaltului comandament rus şi crede că România- 
trebue să se decidă, acum ori niciodată".

Cea dintâiu urmare a intrării României în răs- 
boiu, fusese oprirea ofensivei germane la Verdun * )-

Stagnarea completă a operaţiilor pe toate fron
turile europene, dăduse putinţa puterilor centrale 
de a aduce, succesiv, contra României, forfe mult 
superioare armatelor române, care vor fi puse, în» 
curând în situaţia de a lupta, singure, contra celor 
mai bine organizate şi utilate armate din Europa..

Doi din marii comandanţi ai armatelor germane- 
sunt destinaţi, delà început, a conduce răsboiul 
contra României. Generalul Falkenheyn, fostul şef 
al M. C. G. german, fu trimis în Transilvania, unde- 
se concentrează o nouă armată — a IX-a germană — 
iar Mareşalul Mackensen, vestitul spărgător de fron
turi, este însărcinat cu conducerea trupelor bulgaro- 
germane depe frontul nostru de sud.

Din primele zile ale răsboiului încep a sosi înr 
Transilvania divizii germane şi austriace, aduse de pe 
frontul rus, italian şi franco-englez, in timp ce pe 
frontul de sud sosesc alte două divizii bulgare, două 
divizii turce şi una germană,

Până în luna Noembrie, cele două armate 
inamice — a IX-a germană şi l-a austro-ungară — 
din Transilvania, împreună cu Armata 3-a bulgară 
de pe frontul de sud, vor număra 32 divizii infan
terie (din care 15 germane) şi 11 divizii cavalerie 
(din care 4 germane) cu o forţă totală de 310 ba
talioane, 250 escadroane, 410 baterii (din care 6 0  
grele de calibrul 110, 150, 210 şi 305) şi 350 arun
cătoare de mine.

In fata acestor forte, mereu împrospătate ş i  
bogat dotate cu material de răsboiu modern, vor

*) Memoriile Generalului Ludendorff.
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rămâne aceleaşi divizii române delà începutul răs- 
boiului, lipsite de armament, obosite, deorganizate 
şi cu efectivele scăzute de luptele neîntrerupte ce 
vor duce în tot cursul lunilor Septembrie şi Oc
tombrie.

Ofensiva Austro-Germană în Transilvania şi re
tragerea Românilor pe frontiera Carpatilor.

In timp ce Românii pregăteau manevra delà 
Flămânda, pentru a cădea în spatele Armatei 3-a 
bulgare din Dobrogea, în Transilvania, Armata 9-a 
germană, comandată de generalul Falkenheyn, ter
mină concentrarea şi trece la ofensivă.

Armatele l-a, 2-a şi de Nord române, din Tran
silvania, fuseseră slăbite, la începutul lunei Sep
tembrie 1916, cu 5 divizii, transportate în Dobrogea 
şi la Flămânda, iar din cauza frontului întins pe 
care operau, ele se găseau despărţite prin spajii 
goale.

Adversarul profită de această situaţie şi le 
atacă pe rând, cu forte superioare, mai întâiu Gru
pul de Jiu (2—7 Septembrie), apoi Corpul de Olt 
(13—16 Septembrie) şi în fine Armata 2-a (19—27 
Septembrie), bătându-le succesiv şi silindu-le să pă
răsească Transilvenia. Armata de Nord, deşi înain
tase victorios şi bătuse la Praid şi Odorhei Armata 
l-a austriacă, din cauza situaţiei pe restul frontului, 
este retrasă pe frontiera Moldovei.

Armatele române, atacate de forje superioare, fu
seseră silite astfel să părăsească pământul sfânt al Ar
dealului, pentru eliberarea căruia începusem răsboiul. 
Dar, această părăsire vremelnică, nu se făcuse fără 
o disperată încercare de rezistentă, în luptele sân
geroase care avuseseră loc la Sud de Sibiu şi pe 
frontul Armatei 2-a la Şinca-Perşani, Ţânţari şi în 
Câmpia Braşovului. Unul din corespondenţii de răs-
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boiu germani *) arată unul din numeroasele epi
soade dramatice petrecute în aceste lupte: In drep
tul gărei Bartolomeu, de lângă Braşov, o companie 
din Regimentul 24 Infanterie Tecuci, cu o mitralieră 
aşezată pe taluzul căii ferate, oprise în zilele de 24 
şi 25 Septembrie atacurile inamicului asupra oraşu
lui. In timp ce celelalte unilăli române din dreapta 
şi stânga fuseseră silite să se retragă, brava com
panie românească rămăsese singură şi izolată, să 
lupte până la sfârşit. înconjurată de duşmani şi bă
tută de mitraliere şi grenade, în flanc şi spate, cei 
168 de apărători mor până la unul, nevoind nici 
să se retragă, nici să se predea. „Compania moartă 
„— spune corespondentul german — zace, acum, 
„în lărâna din marginea drumului. Om lângă om, 
„stau acolo, aşa cum au căzut în ziua luptei, sub 
„focul năprasnic al mitralierelor . . . Poate că chiar 
„mâine se va pune în acest loc o cruce făcută din 
„scânduri, cu inscripţia; aci se odihneşte o com- 
„panie românească“.

Nu o simplă cruce de lemn, ci un măreţ mo
nument, ridicat lângă gara Bartolomeu, aminteşte 
azi călătorilor, de una din multele jertfe făcute pen
tru întregirea neamului.

Ofensiva nereuşită germană pentru străpungerea 
Carpatilor în luna Octombrie. Luptele de pe valea 
Trotuşului, delà Oituz, Buzău, Predeal, Bran, Câm- 

pu-Lung, Olt şi Jiu.

După 40 zile de lupte aprige, învinşi de supe
rioritatea materială a duşmanului, bravii ostaşi ai 
Armatelor l-a 2 a şi de Nord, urcau înapoi, către 
sfârşitul lunei Septembrie, crestele Carpatilor.

*) Rossner K.: cu armata Falkenheyn contra Românilor.
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Aceşti munfi vor forma, acum, zidul de apă
rare al teritoriului national, de care, timp de o lună„ 
se vor sfărâma, pe rând, toate atacurile, persistent 
repetate, ale Austro-Germanilor, în scopul de a pă
trunde în câmpia bogată a Ţării Româneşti-'

Imediat după respingerea armatelor române din 
Transilvania, comandamentul german dă ordin să 
înceapă atacul poziţiilor ocupate de armatele romane 
pe crestele munţilor- Armata 1 a austriacă trebuia 
să atace cu 2 corpuri de armată munţii Moldovei 
şi să pătrundă până în regiunea Dărmăneşti-Comă- 
neşti şi Piatra Neamj, cătând, apoi, să tae comuni
caţiile pe valea Şiretului. Armata 9 a germană avea 
ordinul să pătrundă munţii: cu Corpul generalului 
Schmettow la Dituz, pentru a ajunge in zona Târ
gul Ocna — Oneşti; cu Corpul 39 german la Pre
deal; cu Corpul 1 Rezervă german la Bran — Câmpu- 
Lung; cu Grupul generalului Krafft la Olt; şi cu 
Grupul generalului von Busse la Jiu.

Marea bătălie din Carpafi începe în primele 
zile ale lunei Octombrie ; atacurile puternice, spriji
nite de un armament mult superior Românilor, se 
repetă în fiecare zi, cu metoda şi tenacitatea spe
cific germană. Peste tot, ele sunt însă, respinse la 
baionetă, Românii apărând cu energia disperării 
şi cu sacrificii de sânge neprecupeţite, pământul 
patriei.

Momentul este culminant. Ullimile noastre re
zerve sunt trimise în grabă în munţi, pentru a îm
piedica pătrunderea acestui zid natural al apărării 
pământului sfânt al patriei. De şase săptămâni în 
luptă necurmată, sub focul nimicitor al artileriei 
grele şi mitralierelor germane, rândurile noastre se 
răresc mereu, dar forja noastră morală este mai 
tare şi ea rezistă şi metodei superioare germane şi 
forjei ei materiale.



22

In timpul acestei mari bătălii, care se încinsese 
la hotarele Carpalilor, Regele Ferdinand, Coman
dantul Suprem al oştirei, se adresează bravilor săi 
soldaţi, pentru a-i îmbărbăta în luptă şi a le aminti 
de gloria străbună şi de datoria timpurilor prezente;

„ÎNALT ORDIN DE ZI Nr, 10 
din 7 Octombrie 1916“.

Ostaşi !

„După şapte săptămâni de răsboiu, cât timp 
„aii iinut piept vrăşmaşului cu bărbăţie, astăzi se 
„încinge luptă aprigă Ia graniţa tării, contra arma
delor inamice care vor să ne cotropească. In aceste 
„momente, simt ca o datorie să vă reamintesc, că 
„pământul sfânt al Jării noastre a fost apărat tot- 
„deauna, cu cinste şi vitejie, sub marii noştri voevozi 
„şi stropit de sângele strămoşilor noştri, cari au bă" 
„tut pe năvălitori“.

„Aştept delà toate gradele, ca şi acum să-şi 
„facă cu sfinţenie datoria, apărând cu orice preţ, 
„până la ultima suflare, Patria ameninţată.

„Nici o unitate să nu dea înapoi, şi să-şi 
„păstreze, cu orice pref, poziţiile de luptă.

„Oriunde inamicul este slab să fie atacat şi 
„respins.“

„O poziţie ce a fost pierdută, să fie imediat 
„atacată şi reluată“.

„Munţii noştri, care de mii de ani au fost lea
gănul şi pavăza neamului, să fie zidul nebiruit, 
„unde valurile de otel ale vrăşmaşului să se sfărâme 
„înaintea vitejiei apărătorilor: cinstea oştirei şi sal
v area  Patriei, o cere“.

„înainte deci cu Dumnezeu şi biruinţa va fi a 
„noastră“.
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„Acest Înalt Ordin se va comunica imediat tu
tu ro r comandamentelor §i serviciilor şi se va cili 
„Tuturor ostaşilor, până pe frontul de luptă“.

„Dat azi 7 Octombrie la Marele Nostru Cartier 
„General“.

FERDINAND,

Şi glasul marelui rege a fost ascultai de cre
dincioşii lui ostaşi. Atacurile duşmanului, repetate, 
zi cu zi, la toate porţile munţilor, au fost peste tot 
respinse, în cele mai multe părţi Românii obţinând 
strălucite victorii.

Pe frontul Armatai de Nord victoria noastră a 
fost desăvârşită.

Pe văile Bistricioarei şi Bicazului toate ata
curile Corpului 21 austriac au fost respinse de tru
pele Diviziei 14 a.

Pe văile Trotuşuîui şi ale Uzului, Diviz'a 7-a, 
prin contraatacuri energice, fintueşte pe loc toate 
atacurile Corpului 6 austriac.

La Oituz, Divizia 15-a — divizia de fier — 
scrie una din' cele mai frumoase pagini din epopeea 
răsboiului. Atacată 15 zile dearândul de Grupul ge
neralului Schmettow, care avea ordinul să pătrundă 
cu orice preţ, 'până în valea Trotuşuîui, iar de aici 
în aceia a Şiretului, Divizia 15-a răspunde, la fiecare 
atac inamic printr’un contra atac care, Ia baionetă, 
pune pe fugă, sau face prizoniere unităţile austro- 
ungare. Comandantul diviziei — generalul Grigorescu 
Eremia — dăduse ordin că „nici o unitate nu avea 
voe că se retragă fără ordinul său“. Comandantul 
companiei l-a din Regimentului 65 Infanterie, dis
trusă aproape complet de focul artileriei inamice, 
înăbuşită de fumul ce ieşea din pădurea care ardea,

,rămăsese totuşi Ia postul său şi raporta; „Este im- 
.„posibil de stat pe Ioc. Tunurile ne bat chiar în
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„valea în care suntem. Am rămas cu 20 de oamenii. 
„Restul morţi şi răniţi. Pădurea s’a aprins din două- 
»părţi. Ne înăbuşe fumul. Este infern. Nu mai avem; 
»puterea nervoasă de a rezista. Rog ordonaţi retrage
rea“. Astfel erau pătrunşi ostaşii Diviziei 15-a de 
ordinele comandantului lor şi astfel au ştiut să lupte,, 
până la ultimul om, pentru cinstea diviziei şi a ar
matei.

Maiorul francez Sausery, venit să se informeze 
asupra situaţiei la Oituz, înainta şefilor săi următo
rul raport: „Românii au neajunsuri faţă de adversar, 
„din pricina numărului inferior de batalioane, ca şr 
»a lipsei trupelor proaspete. Austriacă transportă,- 
»în timpul nopţii, cu automobile, trupe delà Braşov 
„şi atacă. Românii sunt aceiaşi în foc; dar atacu
rile  lor energice la baionetă le permite să recâş- 
„tige în cursul zilei terenul pierdut. După părerea 
„tuturor, pierderile duşmanului sunt considerabile şi 
„crestele acoperite de păduri sunt pline de cadav
re le  austriaciîor. Prizonierii afirmă că au fost aduse 
„în timpul din urmă 14 batalioane din Braşov, aşa 
„că ar fi cam 30 de batalioane duşmane care ope- 
„rează în această regiune împotriva noastră. . . „ 
„Deşi oboseala este mare, moralul trupelor este ex
celent şi voiciunea atacurilor cu baioneta este o 
„probă a avântului infanteriei. De altfel, nimeni nu 
„se gândeşte să dea înapoi şi la fiecare presiune, 
„corespunde din partea Românilor un atac pregă
t i t  . . . Impresia este excelentă . . . Moralul trupe- 
„lor este superb- Comandamentul este plin de încre- 
„dere şi nu se gândeşte la retragere“.

Pentru a face cunoscut tuturor vitejia şi vred
nicia Diviziei 15-a, Comandantul Armatei de Nord? 
dă următorul :
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ORDIN DE CITAŢiUNE Nr. 3.

„Divizia 15- a, delà comandant până la soldat,, 
„a susţinut zilnic şi neîntrerupt, timp de 10 zile,, 
„lupte îndârjite, cu deplină isbândă, contra unui 
„duşman mult superior în număr, cu un avânt fără 
„seamăn, demn de admiraţia tuturor şi de vitejia, 
„strămoşească. Cinste comandantului şi Diviziei 15-a. 
„Eroismul şi dispreţul mortei, dovedit cu prisosinţă, 
„îi dă drepiul la admiraţia şi recunoştinţa mea-

„Acest ordin va fi ciiit în fata trupei.
„Dat la Cartierul General al Armatei de Nord' 

„la 7 Octombrie 1916.

Comandantul Armatei de Nord 
General de Divizie Adjutant, Prezart.

Iar Regele arată înalta sa recunoştinţă pentru 
bravii ostaşi ai Diviziei 15-a prin următorul:

ORDIN DE Zf.

„Acum 3 luni am aşezat Divizia 15 a la ho- 
„tare pe culmile Carpaiilor, ca să păzească pămân- 
„tul Patriei spre a nu fi călcat de duşman“.

„Spre adânca mea mulţumire această strajă a  
„rămas neclintită cu toate atacurile furioase ale ina- 
„micului“.

„Onoare diviziei 15-a“.
„Dat la Marele Cartier General astăzi 31 De- 

„cembrie 1916“.
FERDINAND.

Nici pe frontul Armatei 2-a, încercările Armatef 
9 a germane de a străpunge Carpatii, nu sunt mai 
fericite. Toate atacurile date pe valea Buzăului» 
Bratocea, Tabla, Butii, Predeluş, sunt respinse.



La Predeal, poarta principală a Carpaiilor, care 
-deschidea drumul spre regiunea petroliferă şi spre 
capitala Ţării, atacurile duşmane, sprijinite de o 

-puternică artilerie grea, obuziere de 210 şi mortiere 
de 305, ating punctul culminant. 10 zile în şir satul 
şi gara Predeal sunt mereu bombardate şi prefăcute 
în ruine, în timp ce vitejii apărători, decimali de 
focul ucigător, stăteau neclintiţi la posturile lor. Abia 
la  10 Octombrie, brava Divizie 21, care pierduse 
Jumătate din efectiv, părăseşte poziţiile de pe fron
tieră, pentru a se retrage pe muntele Clăbucet, unde 
toate atacurile inamicului se sfarmă de frontul Divi
ziei 4-a.

La Bran, unde Corpul 1 german al generalului 
Morgen avusese un moment iluzia că va putea stră
bate zidul Carpaiilor, se isbeşte în curând, la nord 
de Cămpu-Lung, de solida rezistentă a Diviziilor 12 
şi 22, iar la Olt, toate încercările Corpului Alpin 
german şi ale celor două brigade de munte aus- 
triace, rămân fără rezultat, în faja apărării Corpului 
I de armată.

Neputând pătrunde pe nicăeri zidul Carpaiilor 
şi al vitejilor lui apărători, generalul Falkenheyn în
cearcă a surprinde apărarea munţilor, la Jiu. Grupul 
generalului von Busse, cu Divizia 11-a Bavareză, 
Brigada 144 austriacă şi Diviziile 6 şi 7 cavalerie 
germană, primeşte ordinul să pătrundă pe această 
poartă în câmpia Olteniei, căzând apoi în spatele 
apărătorilor depe restul frontului Carpajilor.

Atacul Grupului Kneussel la Jiu începe în ziua 
-de 10 Octombrie. Divizia 11-a, care apăra un front 
de 40 Km-, rezistă o zi, dar în ziua de 11 Octom
brie începe să cedeze pe tot frontul- Austro-ger- 
manii înaintau victorios. Apărătorii împrăştiaţi pe un 
front de 40 Km, într’un teren frământat şi acoperit, 
fără comunicatiuni laterale, scăpaseră de sub con-
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-ducerea şefilor. Primele simptome ale panicei înce
puseră să se arate. Încă o zi, sau două şi câmpia 
Olteniei era să fie invadată de Corpul de cavalerie 
al generalului Schmettow.

In această situaţie critică, în seara de 11 Oc
tombrie, comandamentul de căpetenie numeşte co
mandant al Armatei l-a pe generalul Dragalina, care 
se distinsese în mod strălucit în conducerea Divi
ziei l a la Cerna.

Generalul Dragalina, luând comanda, nu se 
lasă antrenat de demoralizarea generală, care pusese 
stăpânire pe vechii conducători şi hotărăşte a reac
ţiona prin o contra ofensivă generală. El dă ordin 
detaşamentelor Maior Dumitrescu delà Baia de 
Aramă şi Lt.-Colonel Dejoianu delà Turnu-Severin, 
de a veni în marş forfat spre Târguî-Jiu, cu gândul 
de a ataca în flancul drept inamicul care înainta 
spre sud. Pe dealtăparte, adresându-se ofiţerilor şi 
trupei, prin ordinul de zi pe care îl redăm mai jos, 
el le cere un suprem efort moral, pentru salvarea 
Patriei şi a pământului strămoşesc:

ORDINUL DE ZI Nr. 35 
din 11 Octombrie 1916.

„Din înaltul ordin al Majestătii Sale Regelui al 
„României, Comandantul Suprem al armatelor ro- 
„mâne, sunt numit comandant al Armatei l-a de 
„operaţiuni, având ca şef de stat major pe Lt.-Co- 
„lonel C. Găvănescu“.

„Din acest moment am luat comanda armatei 
„şi cer imperios delà toii, delà general până la ul- 
„timul soldat, în primul rând apărarea cu viafa a 
„sfântului pământ al Ţării noastre, apărarea vetrei 
„strămoşeşti, a ogorului şi a cinstei numelui de 
„Român. Cer delà tofi ascultarea cea mai deplină 
„ca şi cea mai strictă executare a ordinelor“.
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„Voi fi fără milă; ascultaţi bine, ofiferi deorice 
„grad şi soldaţi, ceeace vă spun, voi fi fără milă 
„fată de aceia care se uită înapoi, în loc să se uite 
„înainte, faţă de aceia cari părăsesc rândurile şi 
„fug din fata inamicului, fată de toţi cari nu vor 
„executa ordinele, cât mai inteligent şi cât mai 
„complet“.

„Aceiaşi linie de conduită o cer delà toti co- 
„mandantii în subordine, în cercul atributiunilor lor“.

„Trupa care nu poate să mai înainteze să 
„moară pe loc, iar comandanţii cari vor da ordine 
„de retragere, vor fi îndată trimişi sub escortă şi ju
d ecaţi“.

„Dumnezeu, Majestatea Sa Regele şi Ţara, vor 
„răsplăti pe viteji, iar numele lor va trăi pe vecii 
„vecilor în istoria neamului, ca şi a moşilor şi stră- 
„moşilor, cari cu viata şi cu sângele lor au înscris 
„paginile glorioase din întreaga viată a poporului 
„Român“.

„Ofiţeri şi soldaţi ai Armatei 1, apăraţi cu 
„viata voastră pământul Olteniei şi al Ţării, tot aşa 
„cum Armata de Nord apără Moldova, unde toti 
„duşmanii cari au îndrăsnit să treacă frontiera şi-au 
„găsit moartea.

„Cu Dumnezeu înainte, victoria este a noastră“.
„Acest ordin de zi se va citi trupelor sub arme, 

„de către comandanţii de batalioane, în 3 zile con
secutive“.

Comandant al Armatei l-a  
Generat, Dragalina,

A doua zi, 12 Noembrie, generalul Dragalina, 
pentru a se asigura de executarea ordinelor date 
şi a se informa, personal, asupra măsurilor luate, 
se duse cu automobilul pe şoseaua Jiului, până la 
primele linii, îmbărbătând trupele şi luând măsuri
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pentru punerea lor în ordine. La întoarcere este 
primit cu focuri de armă de infanteria inamică care 
barase şoseaua. Generalul Dragalina nu pregetă 
un moment de a trece prin focul inamic, dar este 
grav rănit şi evacuat. Cu toate încercările făcute, el 
nu poate fi salvat. Primul general Român îşi dă
duse tributul de sânge pentru salvarea Patriei.

Imaginea viteazului general, rămâne, însă, vie, 
în mijlocul trupelor delà Jiu. In ziua de 14 Octom
brie Grupul Jiu şi Detaşamentele Lt.-Colonel Dejoianu 
şi Maior Dumitrescu atacă viguros flancurile adver
sarului, care cedează repede şi începe o retragere 
dezordonată pe drumurile munţilor, pe care cu câ
teva zile m,pi înainte coborâseră încrezători spre 
câmpia Olteniei Aceleaşi trupe care două zile mai 
nainte coborau obosite şi demoralizate munţii Olte
niei, recăpătase, prin energia comandamentului, forţa 
lor morală şi urmăreau cu baioneta în coastă pe 
mândri bavarezi ai Diviziei 11-a.

In timp ce bătălia era în totul ei, o coloană, 
inamică, strecurându-se printre trupele noastre, ajunge 
la podul de fier de peste Jiu, cu gândul de a intra 
în Târgul-Jiu. lntr’o clipă vestea se răspândeşte în 
tot oraşul. 0  companie de miliţieni se îndreaptă în 
grabă spre pod. La ea se asociază 4 cercetaşi, o 
tânără fată — Ecatarina Teodoroiu — un grup de 
ţărance şi mai mulji bărbaţi, înarmaţi fiecare cu 
ceeace au găsit la îndemână. Ajunşi la pod, ei 
deschid focul contra coloanei germane, care este 
oprită. 0  luptă aprigă se încinge. Bătrânii miliţieni, 
alături de tinerii cercetaşi, trăgeau cu desperare, în 
timp ce femeile pansau răniţii şi aduceau muniţie. 
Eroica rezistentă continuă până dupăamiază când, 
sosind ajutoare, coloana germană este respinsă.

Bătălia delà Jiu era câştigată şi Oltenia salvată. 
.Divizia 11-a bavareză fusese aproape distrusă, iar
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Divizia 6-a Cavalerie germană, pentru a putea scăpa,, 
omorâse cea mai mare parte din cai şi aruncase 
în prăpastie mare parte din material. Românii cap
turară peste 2000 de prizonieri, 25 tunuri, 50 mitra
liere, 6000 de arme şi un numeros material.

Falkenheyn nu putuse nicăeri pătrunde munţii; 
toate atacurile lui, sistematic organizate, puternic 
sprijinite de artilerie numeroasă şi repetate cu per
severentă germană, fuseseră sfărâmate de baioneta 
soldatului român. îndoiala începe să nască în mintea 
fostului generalisim german. El raportează Marelui 
Cartier General că: „Cea mai mare parte din trupele 
„armatei nu dispune de echipament de munte, de 
„artilerie de munte şi de samare suficiente. In afară 
»de aceasta, pe înălţimi de peste 1000 metri, aco
perite de zăpadă şi ghiată, un răsboiu ofensiv, 
„contra unui adversar superior în număr, *) care 
„se găseşte în poziţii pregătite şi care dispune de 
„comunicaţii sistematic organizate, de care noi suntem 
„complet lipsiţi, nu pot fi conduse cu şanse de reuşită“.

Mândria generalului german căuta, cu orice 
chip, o explicaţie a înfrângerii.

O nouă ofensivă germană de străpungere a Car- 
patilor. Ruperea frontului român la Jiu şi invazia 

Olteniei.
Tenacitatea germană nu a cedat, însă, nici de 

data aceasta. încetarea oricărei acţiuni pe celelalte 
fronturi europene, dându-le libertatea de a concen
tra pe frontul român toate disponibilităţile, puterile 
centrale dispuneau, în luna Noembrie, contra Româ
niei, de 32. divizii (din care 15 germane) şi 11 di
vizii cavalerie (din care 4 germane) precum şi de 
60 baterii artilerie grea. Parte din aceste divizii, de

*) Se mai putea vorbi, oare, de „superioritate“, atunci 
când soldatul român lupta cu pieptul şi baioneta, contra mitra
lierelor şi tunurilor de toate calibrele?



curând reorganizate, odihnite şi aduse pe frontul 
român, erau trupe proaspete.

Din cele 23 divizii române cu care intrasem 
în răsboiu, nu mai erau, în Noembrie, decât 16 şi 
acestea obosite, cu efectivul scăzut şi c'u materialul 
— în special armanentul — necomplet. Celelalte, 
din cauza pierderilor suferite, fuseseră dizolvate sau 
contopite. Cele 3 corpuri de armată ruse, sosite de 
curând în Moldova şi cele 6 divizii ruse aduse în 
Dobrogea, stăteau în inacţiune, spectatoare indife
rente la titanica luptă dusă de Români.

Dispunând de forte proaspete, comandamentul 
german hotărăşte să facă o nouă încercare de stră
pungere a Carpatilor, la Jiu. In acest sector, unde 
Românii nu aveau decât o brigadă mixtă, fu con
centrat Grupul generalului Kühne, compus din 5 di
vizii Ídin care 4 germane) şi Corpul de cavalerie aî 
Generalului Schmettow. Atacul la Jiu începe în ziua 
de 29 Octombrie şi, cu toată încercarea de rezis* 
tentă a Grupului Jiu şi a Diviziei 17-a, sosită în 
ajutor, Armată germană Kühne, de patru ori mai 
numeroasă, nu poate fi oprită şi puhoiul german 
invadează Oltenia, în primele zile ale lunei No* 
embrie.

Apărarea Olteniei — resturile Diviziilor 1 şi 17' 
şi Diviziei 1 Cavalerie — este retrasă pe Olt.

In Oltenia rămân însă, Detaşamentul „Cérna“, 
care apăra poarta Dunării la apus de Vârciorova şi 
Detaşamentul „Dunărea“. Inamicul ocupând Oltenia, 
cele două detaşamente se găseau în spatele inami
cului cu retragerea tăiată. Ele nu se gândesc, însă, 
a se preda, ci încep retragerea, cu gândul de a*şi 
deschide drum printre rândurile inamicului

După un marş greu, pe un timp rece şi ploios, 
atacate mereu de inamic, după două săptămâni de 
pribegie, cele două detaşamente ajung, la 23 Noem-
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brie, pe Olt, în fată podului delà Isbiceni, pe care 
il găsesc distrus de inamic. In ziua de 24 Noembrie, 
cele două detaşamente, decimate şi obosite de lupte 
şi marşuri şi atacate de adversar de toate părţile, 
capitulează, destrugând cea mai mare parte din 
materiale.

Batălia delà Bucureşti.
In timp ce Românii organizau apărarea Oltu

lui, pentru a opri, pe acest obstacol, Armata Kühne 
care invadase Oltenia, o altă armată inamică — a 
generalului Kosch — compusă din 4 divizii (2 bul
gare, una turcă, şi una germană) şi o divizie de 
cavalerie, sub conducerea Mareşalului Mackensen, 
trece Dunărea la Şiştov, în dimineaţa de 10 Noem
brie, în spatele Armatelor l-a şi 2 a române, care se 
băteau pe Olt şi în Carpali.

Situaţia armatelor române, copleşite de supe
rioritatea inamicului, atacate pe tot frontul Carpati- 
ior de Armata l-a austriacă şi de Armata 9-a ger
mană, ameninţate în flancul stâng de grupul Kühne 
şi în spate de Armata Kosch, devenise extrem de 
critică.

Dacă Grupul Kühne şi, mai ales, Armata Kosch, 
n u  era oprită, retragerea Arma'elor l-a şi 2-a ar fi 
fost compromisă, iar evacuarea Munteniei, în care 
se găsea majoritatea stabilimentelor, fabriciilor şi 
depozitelor, ar fi devenit aproape imposibilă.

In această situaţie, comandantul de căpetenie 
român constitue Grupul de Armată general Prezan 
{Armata l-a, Grupul Apărărei Dunărei şi Diviziile 
2/5, 9/19, 21 şi 2 cavalerie), căruia îi încredinţează 
misiunea să oprească înaintarea inamicului delà 
Vest şi Sud — Vest (Grupul Kühne şi Armata Kosch).

In acelaş timp Regele cere ostaşilor săi un 
suprem efort pentru salvarea situaţiei:
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Ostaşi!

„Soarta răsboiului a vrut ca frumoasa Oltenie 
-„şi o parte din mănoasa câmpie a Munteniei să fie 
„cotropite de vrăşmaşi.

„E datoria voastră — acum când aii primit 
„ajutoare — să goniţi pe năvălitori. Cu credinţa în 
„Dumnezeu, cu voinja de a învinge, înainte pentru 
„Ţară, pentru Neam“.

„Dat în Cartierul nostru General la 14 Noerr.- 
„brie 1916“.

FERDINAND.

Generalul Prezan hotărăşte a rezolva ofensiv, 
greul problem ce i se pusese : în timp ce Armata 
l-a avea însărcinarea să oprească Grupele Kühne şi 
Krafft, ce înaintau din Oltenia spre Bucureşti, un 
grup de manevră, compus din 3 divizii, o divizie 
cavalerie şi din Grupul Apărării Dunării, trebuia'să 
atace şi să arunce în Dunăre Armata Kosch, care 
trecuse acest fluviu, după care urma să se îndrepte 
asupra aripei drepte a Grupului Kühne.

Comandamentul român îndreaptă spre câmpul 
de luptă toate disponibilităţile armatei române, chiar 
şi ultimile divizii care, din cauza pierderilor avute, 
fuseseră retrase pentru reorganizare, iar, pe dealtă- 
parte, intervine pe lângă comandamentul rus, pentru 
a trimite-în ajutor 2—3 divizii din armată rusă din 
Dobrogea (6 divizii), care avea în fa(ă forte neîn
semnate bulgare (2 divizii). Ruşii nu consimt, decât 
târziu, a trimite pe câmpul de luptă 3 divizii, din 
care nu va lua, însă, parte la bătălie, decât o 
brigadă.

Manevra română, deşi executată cu forje in
ferioare numericeşte, obosite şi lipsite de material, 
începe, totuşi, sub auspicii favorabile. Grupul de 
manevră român ajunge în flancul şi spatele Arma-

3
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tei Kosch, bătând Divizia 26 turcă, încercuind Divi
zia 217 germană şi luând numeroşi prizonieri şi;> 
material de răsboi.

Un incident nenorocit — capturarea unui ordin 
important de operaţiuni — descopere comandamen
tului german manevra română. Generalul Falken- 
heyn trimite în ajutorul Mareşalului Mackensen 2 
divizii germane, care, împreună cu o divizie turcă, 
atacă spatele grupului de manevră român.

Manevra română nu mai poate fi continuată, 
dar situaţia era salvată. Armatele române câştigase 
timpul necesar să se retragă, iar stabilimentele, fabri
cile şi depozitele Munteniei, fuseseră evacuate.

Retragerea. Stabilizarea frontului pe Şiret.

Armatele române fuseseră înfrânte numai după 
o glorioasă rezistentă: ele îşi făcuseră pe deplin 
datoria şi nu au cedat, decât atunci când superiori
tatea numerică şi materială a adversarului distrusese 
orice posibilitate de rezistentă.

Iată cum generalul francez De Lacroix, descrie, 
în câteva cuvinte, condijiunile înfrângerii noastre;

„Inamicii, după un prim insucces, au revenit 
„Ia atac, cu mijloace din ce în ce mai puternice; 
„numai cu lovituri formidabile pe acelaş punct şi 
„cu mase noui de forte, au parvenit, cu preţul a 
„enorme sacrificii, să învingă resistenta care le era 
„opusă. România a {inut piept singură, cu propriile 
„sale mijloace, unor adversari mai numeroşi şi mai 
„bine armaţi; ea uimit prin vigoarea şi durata re
zistentei sale“.

Cu toate pierderile suferite — circa 250.000 
oamei — cu toate că unităţile erau desorganizate, 
lipsite de armament şi cu efectivele reduse — unele 
divizii nu mai numărau decât 2500 până la 500Ö 
oameni — totuşi, comandamentul român nu înţelege
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să cedeze teritoriul national, fără o nouă încercare 
de a opri puhoiul duşman.

0  încercare de rezistentă pe linia generală 
Ploeşti — Bucureşti nu reuşeşte. Comandamentul 
de căpetenie dă, în ziua de 27 Noembrie, ordinul 
de retragere pe poziţia, în curs de fortificare, Râm
nicul-Sărat — Vizirul — Dunăre, pe care împreună 
cu Armata 4-a rusă, sosită în Moldova de jos la 
sfârşitul lunei Noembrie şi cu Armata 6-a rusă din 
Dobrogea, înaintarea inamicului trebuia să fie oprită. 
Această speranţă era îndreptăţită, căci cele două 
armate ruse, care nu luaseră parte Ia bătălie, ar fi 
putut, desigur, opri înaintarea Armatei 9-a germană; 
obosită de luptele înverşunate duse cu Românii.

Dar Ruşii, sosiţi cu atâta întârziere în ajutor, 
nu erau deloc dispuşi să lupte. Încă delà începutul 
răsboiului, Marele Cartier General rus fusese de pă
rere a se evacua Oltenia şi Muntenia şi a se retrage 
frontul român pe munţii Moldovei şi pe Şiretul in
ferior. Consecvente acestei păreri, în timp ce arma
tele române dădeau, în câmpia Munteniei, bătălia 
decisivă, Armatele 4 şi 6 ruse stăteau în inacţiune, 
prima în Moldova, a două în Dobrogea, amândouă 
cu gândul de a primi pe Şiret, armatele române în 
retragere.

Generalul Ludendorff recunoaşte cu cât a con
tribuit inacţiunea Ruşilor la înfrângerea noastră : 
„Nu se vede clar pentru ce Ruşii lăsară pe Români 
„să fie bătuii, lăsându-i la propriile lor forte ; ei ar 
„fi putut prea bine interveni în Muntenia şi numai 
„pentru că n’au intervenit am putut obţine victoria“.

Generalul Berthelot, care sosise în Octombrie 
1916 pe frontul român, fără îndoială un sigur cu
noscător al situaţiei, se exprimă astfel despre Ruşi *) : 
„Desiluzia apăruse în timpul bătăliei din jurul Bu-

*) Generalul Berthelot: Pe frontul român 1917.
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„cureştilor, când diviziile ruseşti aduse pe Argeş, 
„refuzaseră să meargă la bubuitul tunului. Desiluzia 
„crescu când, după simularea unei organizaţii de
fensive pe Râmnic, înaltul comandament rus dădu 
„ordinul de retragere pe Şiret. Generalul Alexeief nu 
„hotărâse, oare, dinainte şi odată cu intrarea Ro
m âniei în acţiune, prin o linie cu roşu, pe harta 
„sa, acest râu ca front de rezistentă, uitând gloria 
„ce marele Suvarof legase de Râmnic?

In aceste conditiuni rezistenta pe poziţia Râm
nicul- Sărat-Vizirul, a fost numai un simulacru din 
partea Ruşilor şi frontul român a fost retras, stabi- 
lizându se, către sfârşitul lunei Decembrie, pe râu
rile Putna şi Şiret şi pe Dunăre-

Retragerea, delà Argeş până la Şiret, a fost, 
fără îndoială, unul din episoadele cele mai dure
roase ale răsboiului.

Pe un început de iarnă friguroasă, resturile 
armatei care se bătuse glorios 4 luni de zile, se 
retrăgeau acum epuizate, pe drumurile desfundate 
de ploi continui. Alături de armată, parte din popu
laţie, părăsindu-şi căminurile şi avutul, urma tristă 
exodul pribegiei. In fine, tot ceeace era mai necesar 
pentru apărarea tării — autorităţile, instituţiile finan
ciare, tezaurul, stabilimentele militare, fabricile care 
lucrau pentru nevoile armatei, depozitele, etc., fuse
seră deasemenea evacuate în Moldova cu toate 
greutăţile de transport, căci cele două linii de cale 
ferată care duceau în Moldova, erau ocupate cu 
transporturile ruseşti.

In această atmosferă de tragedie şi de tristete 
generală, rămăsese un singur lucru sănătos : mora
lul soldatului.

Acest moral, pe care nu l-au putut distruge 
nici înfrângerile, nici oboseala, nici privaţiunile de 
tot felul şi nici părăsirea căminurilor şi a avutului,
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va fi pârghia ce va ridica, peste câteva luni, în 
Moldova, armata revanşei.

Iată cum descrie un martor ocular ai acestor 
evenimente — generalul rus Monkevitz, *) care ve
nise în Noembrie pe frontul român, — starea arma
tei române în timpul retragerei : „Aceste unităţi în 
»retragere produceau o impresie în acelaş iimp peni- 
„bilă şi îmbucurătoare : penibilă, pentru că această 
„mână de oameni sdrenluij,i şi istoviii, erau martorii 
„vii ai grelelor încercări şi ai crudelor înfrângeri; 
„înbucurăloare, pentru că patriotismul lor, energia 
„lor morală, spiritul lor răsboinic, rămăsese neatinse; 
„disciplina era intactă- Era de ajuns să stai un mo- 
„ment cu ei de -vorbă, ca să te convingi că, sub 
„o bună direcţiune, aceste trupe eroice puteau foarte 
„bine să fie reconstituite.“

Iarna 1916—1917. Renaşterea armatei române.

In cele 4 luni de lupte neîntrerupte din 1916, 
In care nu se cunoscuse nici o zi de repaus, armata 
română ajunsese la aproape jumătate din efectivul 
combatant — 250-000 morji şi răniţi — unităţile erau 
desorganizate, oamenii extenuaţi de oboseală.

Reorganizarea armatei şi completarea lipsurilor 
de tot felul — în special în armament — era ab
solut necesară.

Odată cu stabilizarea frontului, la sfârşitul lunei- 
Decembrie 1916, diviziile române — exceptând cele 
care formau Armata 2-a rămasă pe front — au fost 
retrase în interitoriul Moldovei, pentru a fi reorgani
zate, dotate cu armamentul necesar şi instruite în 
spiritul nourilor metode de luptă.

Condiţiile în care s’a făcut, însă, această reor
ganizare, erau extrem de grele- Teritoriul şi resur

*) La décomposition de S’armée russe.
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sele Moldovei, care reprezenta mai puţin de jumă
tate din teritoriul tării, nu erau suficiente să hrăneas
că şi să adăpostească : populaţia română care se 
retrăsese din teritoriul ocupat de inamic, armata ro
mână şi aproape un milion de ruşi.

Iarna era deosebit de aspră; un frig de 15°—20° 
sub zero, s a menţinut timp de 3 luni. Şi pe această 
vreme, armata, neavând adăposturi, a trebuit să 
trăiască în bordee, improvizate în pripă.

Hrana a început, în curând, să lipsească, cu 
atât mai mult cu cât cei un milion de ruşi a tre
buit să fie hrăniţi tot din resursele noastre. In timp 
ce Ruşii pretindeau regulat 1 Kg. de pâine şi 600 
grame carne pe zi de om, soldatului român nu-i 
mai revenea decât 300—400 grame de făină de po
rumb pentru mămăligă şi de două ori pe săptă
mână câte o bucată de carne-os. îmbrăcămintea 
lipsea deasemenea; pe acel ger cumplit se putea 
vedea soldaţi în opinci, fără cămăşi, cu hainele şj 
cu mantaua sdreniuite pe ei.

Din cauza lipsei de alimente şi de îmbrăcăminte, 
a aglomerării şi a lipsei de adăposturi, o epidemie 
cumplită de tifos exantematic şi febra recurentă în
cepe să secere, mai rău ca mitralierele duşmane, 
vietele soldaţilor şi ale populaţiei civile. Jumătate 
de milion de sufletele omeneşti se sting de boli, de 
lipsuri, de mizerie, în acest colt al tării, în cumplita 
iarnă a anului 1916—1917. 350 de medici români, 
ca şi alfi medici francezi, mor în combaterea acestor 
epidemii.

Dar toate aceste lipsuri şi suferinţe nu pot îm
piedeca renaşterea armatei române, care îşi păstrează 
neştirbită întreagă ei forţă morală, tot patriotismul 
arzător cu care intrase în răsboiu, tot avântul şi 
toată dorinţa pentru revanşă. Numai cine a trăit în 
acele vremuri alături de ostaşul român, poate apre-
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c ia  calităţile de extraordinară rezistentă morală cu 
care  este înzestrat. Sobru, disciplinat, răbdător, cu
minte, deprins de veacuri cu lipsurile şi suferinţele, 
ştie să suporte cu stoicism toate loviturile soartei şi 
are puterea morală de a se ridica până la cel mai 
superb avânt sufletesc.

Iată cum generalul Berlhelot, care împreună 
cu o importantă misiune franceză, a stat lângă noi 
în aceste vremuri de restrişte şi a ajutat să ne re
organizăm, se exprimă despre soldatul român : „Dar 
„soldatul român este invulnerabil la această propa
gandă. Prea cu bun simt, pentru a se lăsa prins 
„în mistica revoluţionară, se fereşte, cu drept cu- 
„vânt, de tot ce-i aduce vecinul său delà răsărit; 
„el va fi factorul principal al îndreptărei. Soldatul 

. român este demnul fiu al ţăranului Celto-Latin. 
„Cumpătat, cu puţine trebuinţe şi multumindu-se 
„cu ceeace are, realist, cu toate că şi poet la űrn
apul său, dar înainte de toate om de bun simt, 
„ştiind că nimic nu se obţine fără muncă, în mod 
„natural disciplinat, iubind pe cine-1 iubeşte, însă 
„cu melancolia lui atavică, ştiind să compare şi 
„încrezându-se în cel căruia i-a dobândit încrederea, 
„astfel este admirabilul instrument de care dispune 
„România“.

Iar Loyd George, care a ştiut să aprecieze la 
timp marele efort făcut de România, vorbind îna
intea poporului din Londra, a spus: „Ţăranul Ro- 
„mân a dovedit umanităţii că este cel mai brav 
„soldat al lumii, când i se dă posibilitatea să-şi 
„desfăşoare această bravură“.

In aceste triste zile de iarnă, gândul întregei 
|ări era la ziua când armata va fi din nou în stare 
să reia armele. Regele Ferdinand, încrezător în des
tinele Ţării şi în virtuţile neamului, nu pierduse un 

I moment speranţa. Adresându se scumpei Iui armate,
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prin înaltul Ordin de Zi din 1 Ianuarie 1917. EP 
prevesleşe victoria finală a neamului :

„Pe pragul anului nou, întâiul Meu gând se 
«îndreaptă spre iubiţii Mei ostaşi, cari, în 4 luni de 
„lupte crâncene, nu s’au arătat mai prejos de aceia 
„a căror vitejie ne-o povesteşte istoria neamului: 
„nostru“.

„Cu gând duios şi cu inima plină de dragoste, 
»Regele vostru îşi aminteşte de aceia dintre voi, 
«cari dorm, înfrăţiţi în {ărnă, somnul de eroi“.

„Cu încredere şi nădejde privesc la ceilalţi, 
„cari, zi şi noapte, înfruntă primejdia, ale căror 
„brafe n’au ştiut să slăbească şi a căror vitejie a 
»putut să stânjenească încercările grele ce vremu
rile  le-au impus“.

Ostaşi!

„Lumea întreagă se uită la voi, iar Ţara se 
„sprijină pe voi ca pe scutul ei; cu Mine ea aş
teaptă să faceţi zid din piepturile voastre, spre apă
rarea  scumpei noastre Ţări, să duceţi drapelele 
„române la isbândă".

„Aduceti-vă aminte că vă luptaţi pentru pă
mântul strămoşesc, pentru copiii şi părinţii voştri, 
„pentru fraţii voştri de dincolo de hotare, cărora 
„prin biruinţă le ve{i pregăti un viitor mai fericit“.

„Vă salut azi cu recunoştinţă şi cu încredere 
„în viitor şi, urându-vă la toii, ofiţeri, subofiţeri şi 
„soldaţi, un an bun şi încununat cu lauri, vă spun,

„înainte cu Dumnezeu“.

FERDINAND.

Cuvintele Marelui Rege s ’au înfăptuit. Subli
mul sacrificiu făcut de România nu a rămas fără 
rezultat.
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In primăvara anului 1917, din armala distrusă 
de luptele anului 1916 şi de lipsurile, suferinţele şi 
epidemiile iernei, a renăscut o nouă armată de 
700 000 de oameni, organizată în 15 divizii infan
terie, 2 divizii cavalerie şi o brigadă grăniceri, bine 
armate, solid instruite, animată de un superb avânt 
moral, gata pentru noui lupte şi noui sacrificii-

„Ce înmărmurire a fost în ziua sărbătoarei na
ţionale de 10 Mai“ — scrie generalul francez 
„Berthelot — „când am văzut nouile regimente re
constituite, îmbrăcate, în fine, cu efecte albastre- 
„orizont, cu rufe, echipamente, armate şi în cap cu 
„casca Adrian, manevrând şi defilând ca vechii 
„soldaţi napoleonieni“. Ce entusiazm între dirigui
tori, cărora le reveniră speranţele! Toii, diplomaţi, 
parlamentari, ofiferi străini, spectatori, to[i fură isbiji 
de aceasta şi nu era o simplă laudă exclamaţia lui 
Albert Thomas, privind câteva zile mai târziu Divi
zia 13-a lângă Hârlau: „on dirait nos poilus“ (parcă 
„ar fi voinicii noştri). Era adevărat-' cu toată iarna^ 
„cu toată foametea, cu toată boala, armata română 
„se refăcuse -şi căpătase o valoare pe care nu o 
„cunoscuse încă“.

Trebuie să recunoaştem contribuţia largă avută 
de aliaţii din apus şi, în special, de Franţa, în 
această operă de reorganizare. Franţa ne-a trimis 
aproape tot materialul de răsboiu de care aveam 
nevoe, iar misiunea generalului Berthelot, prin cu
noştinţele şi experienţa răsboiului, aduse depe fron
tul de Vest, prin sufletul pus în refacerea armatei, 
are dreptul la eterna noastră recunoştinţă.

Ofensiva proiectetă pe frontul român pentru luna 
Iulie 1917.

Pentru primăvara anului 1917 se proiectase o 
ofensivă concordantă a tuturor aliaţilor pe toate 
fronturile.



Pe frontul român, ofensiva avea de scop dis
trugerea forţelor inamice din regiunea Focşani, după 
•care, succesul trebuia să se exploateze în direcţia 
generală Râmnicul-Sărat. Ofensiva trebuia să se 
desfăşoare printr’un atac general, dat de Armatele 
2 română şi 4 rusă, în regiunea Mărăşti-Ireşti şi de 
Armatele l-a română şi 6-a rusă în regiunea capu
lui de pod peste Şiret, delà Nămoloasa. Rolul prin
cipal revenea Armatei l-a române, care trebuia să 
rupă frontul, în regiunea capului de pod Nămoloasa 
şi apoi să atace, în spate, forţele inamice care lup
tau de front cu Armatele 4 rusă şi 2 română.

Această ofensivă, pentru care armata română 
făcuse atâtea eforturi pentru a se reorganiza, era 
aşteaptă cu înfrigurare. Prin ea, armata română voia 
să arate tărei şi lumii întregi că, doborâtă de supe
rioritatea duşmanului în 1916, reînviase şi devenise 
mai puternică ca oricând. Întreaga tară, încrezătoare 
în puterea şi vitejia armatei, îşi pusese nădejdea în 
această mare ofensivă, prin care se spera ca, cel 
ţ>uiin o parte din pământul cotropit de duşman, să 
fie eliberat.

In ajunul ofensivei, Regele, încrezător ca în
totdeauna în virtuţile neamului şi în isbânda finală, 
se adresa armatei prin următorul înalt Ordin de Zi:

Scumpii mei ostaşi!

„Mult aşteptată zi a sosit, când după luni de 
„Tepaus şi de refacere, iarăşi puteti arăta duşma
nului vitejia românească a străbunilor noştii“.

„S’a dat ordinul de ofensivă pe întregul front 
„şi, împreună cu frontul nostru, fronturile vecine vor 
«porni la atac“.

„Ochii tuturor sunt aiintiîi asupra voastră, în 
„vitejia voastră toată suflarea românească şi-a pus 

.«.nădejdea şi credinţa nestrămutată în victorie“.
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„Arătaţi-vă demni de această încredere!
„Alăturea cu fraţii voştri de arme din puter

n ic a  armată rusească, porniţi la luptă cu braţul 
„oţelit, cu inima sus, cu sufletul plin de dorul de 
„biruinţă“.

„Purtaţi drapelele înainte, alungaţi pe duşma
n u l din pământul strămoşesc“.

„Vom avea multe greutăţi de învins, dar cu 
„iubirea de Neam şi de Ţară în inimă, şi cu voinţa 
„de fier, vom fi biruitori“.

„Înainte dar scumpii mei ostaşi! înainte cu 
„Dumnezeu, pentru Ţară şi pentru Rege"!

„Dat în Marele Nostru Cartier General Ia 10 
„Iulie 1917“.

FERDINAND.

In timpul când noi ne pregăteam pentru această 
ofensivă, în Rusia isbucnise — în luna Martie — 
revoluţia- Desordinea şi luptele politice pun stăpâ
nire, în curând, pe fostul imperiu moscovit. Din 
cauza acestei stări din Rusia, ofensiva pe frontul 
român, hotărâtă Ia început a se executa în primă
vară, este — mereu amânată.

Ofensiva începe în dimineaţa de 11 Iulie, prin 
atacul dat de Armata 2-a română şi dreapta Arma
tei 4-a rusă, care, din prima zi, obţin strălucite suc- 
sese, capturând 1000 de prizonieri şi 24 de tunuri.

In acest timp evenimente grave se petrecuseră 
în Galiţia şi Bucovina, unde armatele ruse, bătute 
de Austro-Germani, se retrăgeau în cea mai mare 
desordine, fără a mai lupta, ajungând până aproape 
de graniţa Moldovei. Frontul român era ameninţat 
de a fi învăluit pe la Nord, iar armata rusă revolu
ţionară, în plină descompunere morală, lipsită com
plet de disciplină, împuşcând chiar pe proprii ofi
ţeri, dovedise că nu mai este capabilă de luptă, 
căci pierduse elementul principal : forţa morală.
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Din aceste motive, ofensiva proiectată pe fron« 
tul român, este amânată. Ea nu se va mai executa. 
Numai Armata 2-a română, după cererea coman
dantului ei, obfine aprobarea de a continua ofen
siva, fericit începută, la Mărăşti.

Bătălia delà Mărăşti-

In ansamblul ofensivei proiectată pe frontul 
român, Armata 2-a avea misiunea să atace grupul 
generalului Gerock din fată, dându-i o puternică 
lovitură cu aripa stângă — în regiunea Mărăştilor 
şi operând în strânsă legătură cu aripa dreaptă a 
Armatei 4-a rusă.‘

In fata Armatei 2-a era grupul generalului 
Gerock — Brigada 8 Munte, Divizia 1 Cavalerie şi 
Divizia 218 germană, care, în cele 6 luni delà sta
bilizarea frontului, organizase o puternică poziţie de 
rezistentă pe linia înălţimilor: Dealul Arşiţa Moca
nului — Poiana Incărcătoarea — Dealul Mărăşti.

Ofensiva Armatei 2-a trebuia să înceapă prin 
atacul Corpului 2 Armată (Divizia 3 şi Brigada 12 
din Divizia 6) întărit cu artilerie grea, care avea 
misiunea să rupă frontul inamic în sectorul Mărăşti. 
După ce acest corp de armată avea să rupă fron
tul, la acţiunea lui trăbuia să se asocieze şi Corpul 
4 Armată (Brigada 11 din Divizia 12 şi Divizia 8-a) 
şi întreaga armată trebuia să continue ofensiva 
pentru a ajunge în valea Putnei. Initial, Divizia 1 şi 
Brigada 2 Călăraşi erau în rezerva armatei.

Pentru începerea ofensivei, comandantul Arma
tei 2-a dă următorul ordin de zi:

ORDIN DE ZI Nr. 1851 
din 7 VII- 1917.

»Ostaşi ai Armatei 2-a !“
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„După un gir lung de operaţiuni din cele mai 
„obositoare şi lupte crâncene cu un duşman co
vârşitor, aii isbutit, către sfârşitul lunei Decembrie, 
„prin bărbăţia voastră fără seaman şi cu ajutorul 
„valoroşilor noştri aliaţi, să opriţi pe vrăşmaşi în 
„fata pozitiunilor pe care vă găsiţi azi“.

„Nici asprimea timpului de iarnă, nici groză
viile boalelor ce ne-au bântuit, nici lipsurile de tot 
„felul ce aii indurat, nici oboselele supraomeneşti 
„la care aii fost supuşi, nu v’au putut clinti delà 
„datoria sfântă de apărători ai tării în primejdie“.

„Timp de 6 luni de zile, cu un curaj statornic 
„şi cu o vrednicie care se ridică mai presus de 
„orice laudă, nu numai că afi ştiut să zădărniciţi 
„toate opintirile disperate ale vrăjmaşului, făcând 
„zid adevărat voinicesc şi de netrecut, din pieturile 
„voastre, dar aii putut să vă şi refaceti, pregătindu- 
„vă pentru noui sforţări şi astăzi sunteţi mai tari ca 
„oricând“.

„Ostaşi !
„A sosit momentul mult aşteptat de toată su

flarea  românească, de voi, însă, cu bună seamă 
„mai mult decât oricine, să reluam lupta pentru a 
„răsturna zăgazul urîcios, dincolo de care se aud 
„gemetele părinţilor, fraţilor, copiilor noştri, sub 
„apăsarea vrăjmaşului hrăpăreţ“.

„Nu uitati că reluăm lupta pentru cea mai 
„dreaptă şi mai sfântă cauză şi anume, pentru is- 
„gonirea cotropitorilor din căminurile noastre; puneţi, 
„de aceia, toată credinţa şi nădejdea voastră în 
„Dumnezeu, că isbânda va fi cu noi“.

„In trecutul nostru, nu odată ţărişoara noastră 
„a fost potopită de duşmani ; întotdeaună, însă, stră- 
„moşii noştri au ştiut să-i alunge şi să ne păstreze 
„până azi moşia neatârnată. Aceiaşi datorie avem 
„şi noi fată cu urmaşii: am toată nădejdea că Ar-
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»mate 2-a nu va lipsi delà o aşa sfântă datorie şl 
»va şti să se menţină ca şi până acum, prin valoa
r e a  ei dovedită, la înălţimea încrederei ce pune 
„Ţara în ea“.

Comandantul Armatei 2-a 
General, Avere seu.

In ziua de 9 fulie, începe pregătirea de arti
lerie a atacului. Bateriile române bombardează 2 
zile, aproape fără întrerupere, poziţiile inamicului, 
care sunt răsturnate.

Atacul începe în dimineaţa de 1Í Iulie. Din 
prima zi poziţia inamică este cucerită de Divizia 
3-a şi Brigada 12 din Divizia 6. In zilele următoare, 
întreaga Armata 2-a atacând pe tot frontul, câştigă 
zilnic teren. Inamicul surprins şi neputând rezista 
elanului atacului, se retrage în desordine. Pentru a 
opri înaintarea Românilor, generalul Gerock aduce 
toate disponibilităţile : Brigada 73 din Divizia 37-a 
austriacă, aproape toată Divizia 117 germană şi 
trupe din Diviziile 225, 212,216 germane. Cu toate 
aceste puternice întăriri aduse de inamic, avântul 
Românilor nu poate fi oprit şi până la 17 Iulie 
Armata 2-a ajunge pe înălţimile : Măgura-Caşinului
— Măgura Sboina Neagră — Muntele Tina Mare —
— Negrileşti, când ofensiva este oprită de coman
damentul român. Se înaintase 25 Km. Se capturase 
32 ofiţeri, 2780 oameni de trupă, 65 de tunuri, 27 
mitraliere şi numeros material de răsboiu. Dar mai 
presus de toate, armata română dovedise că, atunci 
când putuse fi în armată cu material de răsboiu 
necesar, se putea măsura cu cea mai puternică 
armată din lume. Această dovadă avea să fie de 
altfel confirmată şi în bătălia delà Mărăşeşti.



Victoria nu se obţinuse fără sacrificii ; Armata 
2-a lăsase de pe câmpul de luptă 54 ofiţeri şi 4200 
oameni morţi şi rănifi.

Victoria delà Mărăşti era mai mult decât urr 
succes tactic. Ea arătase fărei şi lumii întregi forţa 
morală şi virtuţile ostăşeşti ale neamului nostru şi 
voinţa noastră nestrămutată de a învinge cu orice 
preţ.

Bătălia delà Mărăşeşti.
încurajat de succesele uşoare obţinute în Gar 

liţia contra Ruşilor şi bazându-se pe slăbiciunea ar
matelor revolulionale ruse, comandamentul ausiro- 
german hotărăşte, la sfârşitul lunei Iulie 1917, să 
execute, pe frontul român, o ofensivă cu caracter 
decisiv, în scop de a termina pe acest front cu Ruşii 
şi Românii şi a elibera forţele germane şi austriaca 
depe acest teatru de operaţiuni, transportându-le pe 
frontul occidental şi italian.

Încrederea Germanilor în victorie era desăvâr
şită. In seara de 23 Iulie, Mareşalul Mackensen 
părăsind Bucureştii pentru a conduce singur marea 
ofensivă spusese ofiţerilor : „La revedere, peste 2 
„săptămâni la Iaşi".

Vestitul „spărgător de fronturi" îşi făcuse de 
data aceasta socoteli greşite. Românii îi vor procura 
în curând o amară decepţie.

In acelaş timp, comandamentul german orga
nizează pe frontul român şi pe cel rys, un vast 
serviciu de propagandă, având ca scop a grăbi 
descompunerea armatelor ruse revoluţionare şi a  
prăbuşi frontul oriental.

Ofensiva se executa de către Armata 9 ger
mană cu 13 divizii, din care 10 germane, sprijinite 
de o puternică artilerie, din care 40 baterii grele, în 
sectorul delà Nord de Focşani apărat de Armata 4-&



îusă. Ofensiva începe în ziua de 24 Iulie prin ata
cul dat dealungul Şiretului pe frontul apărat de 
Divizia 34 rusă, care avea înţelegere scrisă cu Ger
manii de a nu mai lupta. Frontul rus este rupt din 
prima zi şi divizia rusă fuge în desordine. Armata 
l-a  română, care era în curs de mişcare, pentru a 
înlocui pe front Armata 4-a rusă, intervine, însă, cu 
Divizia 4-a şi opreşte înaintarea Germanilor. Oprite 
de Români, diviziile germane mută succesiv centrul 
de greutate al atacului mai spre Vest, în sectoerele 
apărate de Ruşi, unde apărarea ceda mai uşor. Pe 
rând, Diviziile 103, 13, 14, 15 ruse sunt puse pe 
fugă, în timp ce Diviziile 14, 9, 13, 10, 15 şi 11 ale 
Armatei 1, aduse în grabă, ultimile trei depe zona 
de reorganizare, restabilesc situaţia.

întreaga suflare românească îşi dă seama de 
gravitatea momentului. Pierderea bătăliei, aducea 
invazia Moldovei şi ingenucherea completă a Ro
mâniei. Comandantul Armatei l-a, singura care pu
tea salva situaţia se adresează cu încredere osta
şilor săi:

ORDIN DE ZI Nr. 82.
„Ostaşi ai Armatei I-a“.
„Numai cu sângele nostru vom răsbuna întreg 

«neamul românesc batjocorit de barbarul nesăţios“.
„Nu uitati că inamicul este obosit; căci aji 

«ştiut prin vitejia voastră să loviţi fiara flămândă, 
«făcând-o să simtă adânc, că „nu se poate trece“ 
«peste pământul sfânt al fărei noastre“.

„Nu uitafi că, cel mai răbdător este acela ce 
«învinge şi că trebue să vă înarmaţi cu vitejească 
«răbdare spre a birui, aşa cum au fost înarmaţi stră- 
„moşii noştri, care ne-au lăsat pământul scump, ce 
«trebue să-l apărăm cu orice preţ.

„Credincioşi Iui Dumnezeu, Ţării şi Domnului 
„lor, părinţii noştri au biruit piedicile ce păreau de
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.„netrecut. La fel vom birui §i noi prin vitejia fera 
„seamăn de care veti da dovadă, prin răbdarea ce 

.„veti avea, prin credinţa §i jurământul ce trebue 

.„ţinut până la ultima picătură de sânge“.
„Cu Dumnezeu înainte“.

Comandantul Armatei I  a 
General de Divizie, Grigorescu.

In ziua de 6 August, un ultim efort desperat 
-este făcut de Germani pentru a pătrunde frontul 
român în regiunea Mărăşeştilor. Dar contraatacul 
dat de Divizia 13, la care se asociază aripa stângă 
a Diviziei 10, nu numai că restabileşte situaţia, dar 
provoacă o retragere desordonată a inamicului. Co
mandamentul german îşi dă seamă că fostul front 
al Armatei 4 a ruse, nu mai poate fi pătruns. El 
mai încearcă până la 21 August câteva atacuri în 
regiunea Muncelului, dar, şi în acest sector, contra- 
atacurile energice date de Diviziile 9, 13 şi 11 ro
mâne îl ţintuesc pe loc.

Simultan cu ofensiva Armatei 9 germane Ia 
Nord de Focşani, generalul Gerock primise ordin 
de a ataca dreapta Armatei II-a române pe valea 
difuzului, în scop de a atrage în această parte re
zervele române. Acest atac, care la început reuşise 
să pătrundă spre Tg.-Ocna, este, în curând, oprit.

Din cauza pierderilor mari suferite şi a desor- 
ganizărei unităţilor, comandamentul german recu
noscând inutilitatea sforţărilor, după 28 de zile de 
lupte crâncene, dă ordin de oprirea ofensivei la 
2\ August.

Astfel, ofensiva germană nu-şi poate atinge 
scopul Cu preţul celor mai grele sacrificii — 610 
ofiţeri 27.000 oameni morţi şi răniţi, — şi cu un 

.avânt indescriptibil, armata luptase cu energia dis-
4
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perărei, pentru a păstra ceeace-i mai rămăsese din? 
patrimoniul national.

Mărăştii şi Mărăşeştii vor rămâne pe veci sim
bolul avântului, sacrificiului şi energiei depuse de 
generaţiile răsboiului, pentru înfăptuirea întregirii nea
mului.

Valoarea Armatei române a fost recunoscută 
şi de amicii noştri-

Generalul Berthelot, martorul acestor zile de 
glorie, spunea răspunzând generalului Grigorescu, 
Comandantul Armatei I-a române delà Mărăşeşti:. . ... 
»vitejia ofiţerilor şi soldaţilor români, fac, în acest 
„moment, admiraţia tuturor Armatelor aliate şi că
rora, chiar inamicul, le arată omagiile lor“.

Iar generalul von Morgen, comandantul Cor
pului 1 german, care începuse ofensiva la Mărăşti 
spune şi dânsul: „Resistenta inamicului, mai cu 
„seama aceia a Românilor, a fost din cele mat vio- 
„lente şi s’a manifestat prin 61 de contraatacuri,, 
„timp de 16 zile de luptă. Cea mai mare parte a 
„ajuns la asaltul cu baioneta care au cauzat marb 
„pierderi . . . Luptele din August au adus într’ade- 
„văr un succes decisiv. Aceste lupte probară că- 
„Românii deveniseră adversari respectabili“.

Ordinul de zi dat de Armata I-a, după bătălia- 
delà Mărăşeşti:

„Ostaşi ai Armatei I-a.
„Timp de aproape 2 luni, prin rezistenta îndâr

ji t ă  ce ati opus cu piepturile voastre Ia Mărăşeştn 
„şi Muncelul, năvălirei duşmanului cotropitor, ati 
„făcut să se întunece visurile de cucerire uşoară a 
„părtei ce ne-a mai rămas din scumpa noastră Ţară“.

„De aproape un an hoardele duşmane atacă 
„cu furie, în dorinţa lor sălbatică de a robi întregul 
„nostru neam“.



„Sforţările lor criminale au găsit în baionetele 
„voastre un zid de netrecut“.

„La Şiret, în focul urei răspunzătoare, neso
cotind risipa sângelui, aii smuls biruinţa cea mai 
„mare“.

„Ati făcut să reînvie în mintea tuturor amin«, 
„tirea glorioasă a faptelor străbunilor noştri“.

„Ati atras admiraţia lumei întregi:
— „Franţa trimite salutul soréi sale mai mici, aso- 

„ciindu-se la speranţele României mai mult ca ori
c â n d ; bătălia delà Mărăşeşti va rămâne un exemplu 
„strălucit de ce sunt în stare să săvârşească aliaţii 
„noştri români. Camera franceză citează luptele depe 
„Şiret ca din cele mai mari şi mai de seamă din 
„acest răsboiu, zicând:

„Românii au înscris în istoria lumii „Şiretul“ 
„alături de Marna, Yser şi Isonzo“.

— „Anglia, prin Regele ei „trimite admiraţia po~ 
„porului britanic pentru modul eroic cum luptă 
„Armata Română. Prin resistenta atât de preţioasă, 
„Românii au adus servicii numeroase cauzei alia
ţilo r“.

— „Italia, în urma bătăliei delà Mărăşeşti, com
parând asaltul francez, englez şi italian în acelaş 
„timp, e de părere că: „atât pe tărâmul militar, cât 
„şi cel moral, oştirea română se află azi cot la cot 
„cu armatele din occident“.

— „Rusia, salută în tunete de aplauze sforţarea 
„uriaşă a României, declarând că avea o Armată 
„măreaţă“.

— „Statele Unite, România e stimată la noi şi are 
„toată dragostea noastră; sforţările ei vor avea răs
p lata  zilelor de grele încercări pe care le-a trecut 
„apărând ideile de dreptate şi de civilizaţie“.

„Ostaşi ai armatei I-a.
„Aceste dovezi de iubire şi admiraţie ne întă- 

„reşte credinja că jertfa adusă pe altarul Patriei, va
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„fi răsplătită de aceia cu care ne-am unit pentru 
„sfânta cauză a libertăţii“.

„Viteji“.
„In fala patriotismului vostru şi a dispreţului 

„de moarte, s’a descoperit până şi vrăjmaşul“.
„De rezistenta voastră dârză, învierşunată, se 

„sfarmă faimoasa ofensivă a lui Mackensen“.
„Bătălia fusese îndelung pregătită însemnătatea 

„ei fu trâmbiţată de Puterile Centrale. Aci, la Şiret, 
„voiau să dea o lovitură decisivă frontului român“.

„Duşmanii noştri, în timpul bătăliei delà Mără- 
„şeşti, spuneau: „La sudul Moldovei, ne aflăm în 
„luptă cu cea mai mare parte din armata română 
„refăcută“.

„Prin ciocnirea de masse mari, lupta începe 
„să ia aci un caracter d e c i s i v  între noi şi Români, 
„Pentru noi nu poate fi decât îmbucurător acest 
„fapt“.

„0 victorie asupra lor, care nu poate întârzia, 
„va fi cu atât mai hotărâtoare“.

„Ostaşi ai Armatei I-a.
„Cât de mare a fost victoria noastră — svâr- 

„colirea adversarului de 12 zile şi 12 nopţi — ata
curile năprasnice — sforţarea extraordinară din 6 
„August — sunt probele durerii înfrângerii cerbiciei 
„şi renumelui trufaşului spărgător de fronturi“.

„Onoare vouă, care cu credinţă în Dumnezeu, 
„în Rege şi în ofiţerii voştri, aţi lovit cu sete pe 
„acei cari căutau să calce în picioare dreptul şi 
„cinstea neamului“.

„Victoria noastră, fu victoria Românismului“.
„Onoare vouă, cărora generaţiile viitoare vor 

„aduce veşnic laurii recunoştinţei“-
„Ostaşi“.
„Mândrii şi încrezători în voi, nu uitali că duş- 

„ mânui înfrânt grăbeşte să şi spele ruşinea prin toate 
„mijloacele de care încă dispune“.
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„Fiii veşnic la posi, întăriri puierile voastre fi
z ic e  şi morale, lucraţi din răsputeri ia înălţarea 
„sufletului vostru cât mai sus“.

„Fiţi gata să arătaţi liftelor sălbatice de nemţi, 
„unguri, bulgari şi turci, că Românul nu aie de 
„dat loc din pământul scump ai Ţârei, decât locul 
»de mormânt“.

„Mândiu de voi, sunt sigur că, aşa cum aţi 
„făcut la Mărăşeşti şi Muncelul, veţi purta cu furie 
„de mândrie tricolorul românesc peste cadavrele 
„luptătorilor Vulturului Negru şi a celui cu două 
„capete-

„La lucru, ostaşi ai Armatei La, sus cugetul şi 
„inimile voastre, sus dorul vostru de sacrificiu.

„Din sângele vostru se va ridica, curat şi măreţ, 
„o Ţară Românească a tuturor Românilor“.

Comandantul Armatei l-a 
General de Divizie, Grigorescu.

Şeful de Stat Major 
Colonel, Samsonovici.

înaltul Ordin de Zi dat de Regele Ferdinand, după 
bătălia delà Mărăşeşti.

„ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 39“

„Ostaşi depe frontal Român !

„Luptele crâncene ce s’au dat în timpul ulti- 
„m ilor săptămâni de către trupele ruso-române, puse 
„sub comanda Mea, au dat din nou la iveală în
suşirile ostăşeşti ale armatelor aliate depe frontul 
„român După ce bravele mele regimente din Ar- 
„mata Il-a, cot la cot cu vitejii lor fraţi de arme din 
„Armata 4-a rusă, au alungat pe vrăjmaşul din po- 
„ziţiile ţinute atâta timp, Armata I a, împreună cu 
„corpurile 8 şi 7 ruse, au ştiut să ţină în respect
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„valurile inamice ce încercase a rupe frontul la Nord 
„de Focşani. Marăşti, Marăşeşti, Panciu şi Oituz 
„sunt nişte nume care constitue titluri de glorie 
„pentru trupele ce au luptat şi sângerat acolo.

„Cu piepturile voastre aii ridicat un zid mai 
„tare decât granitul. Voinţa voastră, vitejia copiilor 
„Ţârilor noastre aliate, a pus o stavilă potopului 
„vrăjmăşesc ce a vrut să se reverse asupra câmpiilor 
„Moldovei, pentru a purta valurile sale şi mai de- 
„parte, până la sânul Rusiei.

„Cu mândrie mă uit la voi şi vă aduc multu- 
„mirile mele călduroase şi recunoştinţa mea, ofiţe
rilor şi trupei, care v’ali purtat atât de bravi. Onoare 
„acelor care au lăsat viaţa pentru apărarea Patriei lor-

„Ne mai aşteaptă noui lupte, noui sforţări şi 
„noui jertfe, ni se impun, căci vrăjmaşul tot îşi mai 
„tine capul sus. Nu uitati nici o clipă că drumul 
„spre biruinţă duce numai într'o singură direcţie : 
„înainte, numai învingând pe vrăjmaşi puteţi realiza 
„străduinţele voastre. A|i dovedit până acum că pu
nerea voastră de rezistenţă e mai tare decât năvă- 
„lirile vrăjmaşului, iar vitejia voastră mai mare decât 
„numărul lui. Va veni momentul când voi veti fi 
„năvălitori, când veji purta drapelele voastre înainte, 
„pentru a alunga pe vrăjmaş depe pământul care 
„nu este al lui, căci, cât timp mai are un picior pe 
„pământul vostru, biruinţa nu este desăvârşită.

„Vitejia ce aji arătat până aci, îmi dă dreptul 
„să privesc cu încredere în viitor, căci luptăm pentru 
„bunurile noastre cele mai sfinte şi cauza noastră e 
„justă, deaceea şi biruinţa trebue să fie a noastră.

„Acest ordin de zi trebue citit la toate com
paniile, escadroanele şi bateriile.

„Dat în Cariierul Nostru General în 12/15 
„August 1917.

FERDINAND.



descompunerea Armatelor ruse şi retra
gerea lor depe frontul român. Propaganda 
pacifistă germană pe front. Armistiţiul 

şi tratativele de pace.

Datorită rezistentei eroice opusă de Armatele 
române, ofensiva germană delà Mărăşeşti nepulând 
obţine rezultatele sperate — prăbuşirea frontului 
român — comandamentul german organizează o 
intensă prop'agandă pacifistă şi o acţiune de con- 
rupere în scopul de a grăbi descompunerea arma

delor ruse şi prăbuşirea frontului oriental.
Revolufia din Rusia, prin libertăţile fără rost 

acordate soldaţilor, a distrus, în scurt timp, disci
plina armatei ruse, transformând-o în bande de 
oameni înarmaţi fără nici o forţă morală, nici ca- 
.pabili de luptă.

încă din primele zile ale revoluţiei, regimente 
întregi din Petrograd părăseau cazărmile, pentru a 
lua parte la manifestatiunile politice. Faimosul ordin 
de zi Nr. 1 al comitetului (sovietului) de lucrători şi 
soldaţi din Petrograd, răspândit cu iuţeala fulgerului 
•în întreaga Rusie şi în „întreaga armată“*) a avut 
efecte hotărâtoare, grăbind descompunerea armate
lor ruse. Prin acest ordin se introducea politica în 
armată, dându se drept soldaţilor de a face parte 
din diferitele grupări politice, se desfiinţa salutul 
«către superiori şi autoritatea şefilor. Se da soldaţilor 
-dreptul de a face comerţ, de a lipsi din cazarmă

*) General Monkevitz : La Décomposition de l’Armée Russe.
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fără voe, de a umbla îmbrăca{i civil. „In general nus 
»era vorba în acest document, decât de drepturile 
„soldaţilor şi nici un cuvânt despre datoriile lor“. 
Soldaţii au uz it repede de aceste drepturi şi chiar în 
primele săptămâni ale revoluţiei s’au semnalat cazuri' 
de revoltă şi de refuz de a pleca pe front. „Pus în 
„practică în garnizoana capitalei delà începutul re— 
„volufiei, manifestul distrusese de îndată armata, şi 
„o trasformase în bande organizate . . .  Ca un sin- 
„gur om, armata întreagă vorbea, vorbea fără între
rupere, fără a se preocupa de altceva Comitetele 
„deja complet formate, ţineau şedinţe aproape fără 
„întrerupere, începând cu comitetele de companie 
„şi sfârşind cu comitetele de armată. După o eva- 
„luarea aproximativă stabilită în Armata IV rusă,. 
„circa 40.000 de oameni făceau parte din comisiuni 
„sau comitete, 40.000 de oameni cari nu îndeplineau 
„alt serviciu, decât pe acela de a flecari“ . . .

„Ştirile catastrofei delà Tarnopol deprimă şi- 
„mai mult moralul trupei. In relatarea acestui eve
niment, cel mai ruşinos din toată istoria armatei 
„ruse, se citau numeroase cazuri unde singuri ofi
ţerii şi câţiva soldaji izolaţi, antrenaţi prin pilde, 
„au înaintat la asalt, mergând înaintea unei morţi 
„aproape sigure. S’a mai aflat, încă, că în momen- 
„tul atacului, atunci când ofiţerii se aruncau contra 
„inamicului, soldaţii rămaşi în tranşee îi împuşcau 
„pela spate. Se poate imagina shuatia şefilor în 
„aceste zile; era mai rea ca aceea a criminalilor 
„condamnaţi la moarte . . .“*).

Aceasta era starea de spirit a armatelor ruse 
în toamna anului 1917. Pierzând complet disciplina, 
factorul principal pe care se rezema forţa armatei 
ruse, milioane de soldaţi ai nesfârşitului imperiu

*) La Décomposition de l’Armée russe de General Morr- 
kevitz, Şef de Stat Major al armatei ruse depe frontul român,.
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moscovit, se transformaseră înti’o turmă de oameni 
fără nici o valoare militară.

Descompunerea armatei ruse, a fost grăbită de 
intensa propagandă pacifistă şi de acţiunea de con* 
rupere organizată cu o deosebită abilitate de co
mandamentul german pe întreg frontul rusesc.

in acest timp soldaţii ruşi depe frontul român, 
ţineau întruniri publice şi răspândeau manifeste, 
îndemând armata şi populaţia română la revoluţie 
şi la acte de violentă contra autorităţilor. Unităţile 
ruse părăsesc frontul román, aruncând armele, 
jefuind în drum populaţia şi depozitele, ameninţând" 
cu rasfunarea ordinei de stat în România.

Dar asupra soldatului român — cuminte, dis
ciplinat din fire şi cu încredere în conducătorii lui — 
nu au efect nici* insiigafiiie revoluţionare şi nici pro
paganda germană. El şi a păstrat neştirbită disciplina 
morală şi încrederea în vicios ia finală. Ţinând piept 
inamicului depe front, a luptat şi desarmat în acelaş 
timp unităţile ruse care în timpul retragere! terorizau 
şi jefuiau Moldova şi Basarabia.

Intre timp, frontul rus se prăbuşise, iar guvernul 
sovietic din Petrograd, începuse tratativele de ar
mistiţiu.

La 20 Noembrie generalul Cerbatceff, coman
dantul trupelor ruse depe frontul român, propune 
comandamentului german începerea tratativelor pentru 
încheerea unui armistiţiu pe frontul român

A doua zi, guvernul român, cu asentimentul 
reprezentanţilor aliaţilor, la Iaşi, hotărăşte să parti
cipe la această propunere, întrucât Armata română 
făcea parte din acelaş front.

Armistiţiul este semnat la 26 Noembrie 1917.
Peste puţin Rusia închee cu puterile centrale 

pacea delà Brest Lifowsk.
Complet încercuită de duşmani, fără nici o po

sibilitate de a avea vreo legătură cu aliaţii din occi-
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déni şi a se apăra, România este silită, sub ame
ninţarea adversarului, să înceapă tratativele de pace 
cu puterile centrale, în scopul de a-şi salva, cel 
pulin în parte, Armata, în vederea reluării armelor 
alături de aliaţi, atunci când situaiia avea să o 
permită.

Pacea — de scurtă durată este semnată la 
21 Aprilie 1918.

Ea nu a fost, însă, ratificată de parlament şi 
nici sencţnnată de Rege, căci poporul român şi 
conducătorii lui păstrau neştirbită credinţa că ceasul 
victoriei finale avea să sosească în curând.

Reintrarea României în acţiune. întregirea neamului.

La sfârşitul lunei Octombrie 1918, Armatele 
aliate victorioase în Balcani, se apropiau de Dunăre. 
Ceasul victoriei finele sosise. România nu stă nici 
un moment pe gânduri şi reia armele alături de 
aliaţi. La 27 Octombrie guvernul român trimite Ma
reşalului Mackensen un ultimatum prin care 1 soma 
să părăsească teritoriul ocupat, iar a doua zi decre- 
tându se mobilizarea generală, trupele române de 
acoperire depe Şiret, întră în teritoriul ocupat.

După 2 ani de lupte necurmate, de suferinţe 
ş̂i de jertfe, întregirea neamului — visul de veacuri 

a  poporului românesc, — începe să se înfăptuiască.
încă delà 27 Martie 1918, consiliul naţional al 

Basarabiei, proclamă unirea cu regatul Român, prin 
următoarea memorabilă rezoluţiune :

„Republica democratică a Moldovei (Basarabia) 
„în hotarele dintre Prut, Nistru, Dunăre, Marea- 
.»Neagră şi vechea frontieră cu Austria“.

„Smulsă de către Rusia, acum mai bine de o 
«.sută de ani, din corpul vechei Moldove",

„In baza principiului că singure popoarele he
rbue să decidă de soarta lor",
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„De acum şi pentru totdeauna“,
„Se uneşte cu patria mamă, România“.
In primele luni ale anului Í918, trupele române 

trec Prutul şi ocupând Basarabia izgonesc restul 
trupelor ruse, punând la adăpost populaţia româ
nească de jafurile şi teroarea Bolşevicilor.

La 27 Octombrie, Divizia 8-a, după cererea 
populaţiei Bucovinene, întră în Bucovina, devastată 
de trupele bolşevice ucrainiene, iar la 15 Noembrie, 
congresul general al Bucovinei, adunat în sala si
nodului din Cernăuţi, proclamă „unirea neconditio- 
„nată şi eternă a Bucovinei in vechile frontiere, 
„până la Ceremuş şi Nistru, cu Regatul Remâniei“.

In acest timp Austro-Ungaria învinsă, era în 
pragul revoluţiei. Armatele părăsind frontul se trans
formă în bande care cu concursul populaţiei un
gare, incep a teroriza, jefuind şi omorând populaţia 
română din Transilvania.

Românii din Transilvania, în memorabila adu
nare delà Alba-Iulia, proclamă la 18 Noembrie, uni
rea lor cu regatul român.

Pentru a pune la adăpost populaţia română, 
Armata română trece din nou Carpajii şi ocupă 
teritoriul Transilvaniei până la Tisa.

Guvernul ungar, pentru a se sustrage obliga
ţiilor impuse prin nouile tratate de pace, trece pu
terea în mâna comunistului Bella Kuhn, care pu- 
nându-se în legătură cu Rusia Sovietică, decretează 
mobilizarea generală, declară răsboiu tuturor state
lor vecine, vizând România în primul rând, şi în
cepe organizarea unei puternice Armate roşii.

Acţiunea Ungariei urmărea întronarea bolşe
vismului în Europa centrală. Pacea Europei era din 
nou compromisă, Toate demersurile şi ameninţările 
aliaţilor la Budapesta nu au nici un rezultat.
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In Mai, Armata roşie ungară atacă Cehoslo
vacia, a cărei Armata cedează, cerând ajutor Ro
mâniei.

încurajaţi de acest succes, în Iulie 1919, Un
gurii iau ofensiva generală contra României reuşind 
să treacă Tisa la Szolnok şi Tokai. Dar contra ofen
siva română executată în Iulie îi azvârle peste Tisa.

Pentru a pune Armata ungară în imposibilitate 
de a reîncepe atacurile contra României şi în acelaş 
timp pentru a pune capăt anarhiei şi bolşevismului 
din centrul Europei, se hotărăşte continuarea ope
raţiunilor la Vest de Tisa.

In nopţile de 29/30 şi 30/31 Iulie, grosul forje
lor române trece Tisa în sectorul Tisa Bö ţi Kis 
Köre, pătrunzând între cele 2 grupe inamice din 
dreptul Solnokului şi Tockai-ului, pe care le distru
ge şi capturează aproaoe în întregime. Continuând 
înaintarea, armata română intră în ziua de 4 August 
în Budapesta, întronând ordinea şi liniştea în Ungaria.

După atâtea jertfe şi suferinţe, soldatul român 
a avut suprema satisfacţie morală de a vedea 
fâlfâind pe palatele capitalei inamicului secular, 
tricolorul românesc.

Cine îşi aminteşte de starea spiritelor din 1919 
şi ds peiicolul pe care prezenta pentru Europa bol- 
cevismul rus şi ungar, poate aprecia valoarea ac- 
tiunei noastre in Ungaria şi cuvintele unui ziarist 
englez care în vara anului 1919 vorbind de soldatul 
român îl numia : „singurul soldat care mai luată
în Europa“.

*  *
*

Incheere :

România întregită, este opera micului regat, 
care a suferit şi sângerat trei ani dearândul, pentru 
a înfăptui visul de veacuri al poporului român.
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Victoria finală, răsplată dreaptă pentru un po
por şi o Armată, care timp de atâtea veacuri, a 
luptat cu învierşunare pentru drepturile lui istorice 
şi nationale, a fost obţinută însă cu grele sacrificii.

— 7000 de ofiţeri şi 350.000 de soldaţi au că
zut eroic pe câmpul de luptă — morţi sau răniţi-

— 800.000 de Români ai micului regat şi-au 
dat tributul viejei lor.

— 70.000 de invalizi sunt şi astăzi mărturia şi 
simbolul maréi epopei nationale, care a fost răs- 
boiul pentru întregirea neamului.

Această măreaţă operă se datoreşte, în primul 
rând, energiei morale a poporului român, care a 
ştiut să treaca atâtea momente critice ale răsboiului, 
păstrându-şi, până în ceasul din urmă, credinţa în 
victoria finală, precum şi virtuţilor ostăşeşti înăscute 
în neamul nostru.

Pentru apărarea graniţelor actuale, să fim în 
tot momentul pregătiţi de răsboiu, dar mai presus 
de toate să ne păstrăm neştirbită întreaga forţă 
morală.



P A R T E A  Ha.

Exemple de fapte de arme — săvârşite 
de ofiţeri şi trupă, morţi eroic în răsboiul 
pentru întregirea neamului — ilustrând 

virtuţile ostăşeşti ale neamului

Forja morală în răsboiu este rezultanta virtu
ţilor civice şi ostăşeşti ale Natiunei şi Armatei.

Aceste virtuţi morale: patriotismul, credinţa irr 
victorie, încrederea în şefi, curajul, bravura şi ero
ismul, devotamentul, abnegatiunea, disciplina şi ca
maraderia, înăscute în poporul Român, au avut, îrt 
răsboiul pentru întregirea neamului, un întins câmp 
de manifestare, căci puţine au fost naţiunile şi arma
tele care au fost supuse la atâtea eforturi morale* 
ca naţiunea şi armata română, în acest mare şi 
crâncen răsboiu.

In paginile ce urmează arătăm o serie din fap
tele de arme săvârşite de ofiţeri şi trupă, morţi eroic 
pe câmpul de onoare.

Numărul acestor eroi este, desigur, mult mai 
mare, dar actele de eroism ale multora dintre ei, su  
rămas, din cauza vălmăşagului luptelor, în mare 
parte necunoscute- De aceea, cei ciiati în rândurile 
care urmează, nu sunt decât o mică parte din eroii 
neamului.

Am clasat faptele de arme citate, pe cât a fost 
posibil, pe categorii de virtuţi ostăşeşti, aceasta pentru  ̂
a uşura opera celor cari fac educaţia morală, îre



şcoli, armată, etc. Această clasare este, însă, relativă, 
căci cele mai multe fapte de arme cumulează mai 
multe virtu|i.

A. Curajul, Bravura.

I. ÎNALTE ORDINE DE ZI 

Date de Regele F erdinand, Comandantul suprem al 
Armatelor Române.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 15 
din 7 Noembrie 1916-

In ziua de 18 Septembrie 1916, în timpul lup
telor delà Amzacea (Dobrogea), Locotenentul Tutunaru 
Alexandru, comandantul bateriei 6 a din Regimentul 
19  Artileriet primind ordinul de a degaja artileria 
noastră de focul supărător al artileriei inamice, a 
reuşit, gratie unei conduceri dibace a focuiui, să re
ducă la tăcere două baterii inamice.

Pe când se afla la postul său de observare, cu 
toată primejdia în care se găsea sub focul ucigător 
ai inamicului, n’a încetat un moment de a da or
dine precise pentru regularea tragerei şi a-şi îmbăr- 
ibăta oamenii de sub a sa comandă.

Un şrapnel inamic spărgându-se în fata obser
vatorului, un glonţ din acest şrapnel a pătruns pe 
«acest brav ofiier, cauzându-i moartea.

A murit ca un viteaz, în picioare, fata la duş
man, dispreiuind ploaia cumplită de proectile, ser
vind drept pildă de curaj şi bravură pentru cama
razii săi.

Dat în Marele Cartier General, astăzi 7 Noem- 
> i>rie 1916.

FERDINAND.
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INALT ORDIN DE ZI Nr. 3 
din 27 Septembrie 1916.

In zilele de 5 şi 6 Septembrie 1916, în luptele 
ce au avut loc la Cocardja, sau  distins, prin bra
vura şi curajul lor, Maiorul Romano Alexandru şi 
Locotenentul Pendu Constantin, ambii din Batalionul 
7 Vânători.

Ei au condus trupa în luptă, au dat, personal, 
exemplu de dispreţul morjei şi au căzut amândoi 
ca nişte bravi. în fruntea unităţilor lor.

Dat astăzi la 27 Septembrie 1916.

FERDINAND.
p. Şef de Stat Major General al Armatei 

General, D. Iliescu.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 6 
din 28 Septembrie 1916.

Maiorii Guriţă Ion şi Aleman Nicolae, din Regi
mentul 1 Mehedinţi Nr. 17 „Ştirbei Vodă“, au condus, 
cu multă bravură, unităţile lor, în luptele din ziua 
de 19 August 1916 depe Dealul Alion.

Dat astăzi la Marele Cartier General, 28 Sep
tembrie 1916.

FERDINAND.
p. Şeful Statului Major General al Armatei 

General, D. Iliescu.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 7 
din 28 Septembrie 1916.

In lupta depe Dealul Metereze, Sublocotenenţii 
Munteanu Radu, Stuparu şi Răzvan Barbu din Regi
mentul 57 Infanterie, s’au distins prin executarea or
dinelor de luptă date de şefii ierarhici şi prin curajul 
ce au arătat, fiind în capul plutoanelor lor, servind

5
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ca exemplu, stimulând trupa ce conduceau, contri
buind astfel la ocuparea şi menţinerea pozitiunei 
ocupate.

Dat la Marele Cartier General astăzi 28 Sep
tembrie 19 i 6.

FERDINAND.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 8 
din 29 Septembrie 1916.

Locotenentul Deculescu T. Nicolae, *) comar- 
dant de baterie în Regimentul 20 Artilerie, cu ocazia 
luptelor din Dobrogea s’a distins prin bravura şi 
curajul său în mai multe ocaziuni, dând astfel 
exemple camarazilor săi şi uneori salvând chiar 
situaţia trupelor.

Astfel, în ziua de 6 Septembrie a. c., sub cea 
mai omorâtoare ploaie de obuze şi focuri de mitra
liere, din propria sa iniţiativă, a înaintat până la 
linia de trăgători, cu întreaga baterie, unde a des
chis un foc atât de omorâtor în massele trupelor 
inamice, încât, nu numai că le-a respins, dar a 
salvat situaţia pe întregul front, care un moment 
şovăia, fiind împins de forţele superioare duşmane 
şi a recăpătat încrederea şi a pus pe inamic pe 
goană.

In luptele delà 8 Septembrie, pe când artileria 
inamică cu tragere lungă, arunca un foc omorâtor 
în flancul trupelor noastre, care înaintau înspre Am- 
zacea, Locotenentul Deculescu a mers, tot din propria 
sa iniţiativă, cu bateria până în bătaia eficace a tu
nurilor şi prin un foc viu a redus-o la tăcere, dând 
astfel putinţă trupelor noastre să alunge inamicul 
din Amzacea.

In luptele de a doua zi, 9 Septembrie, pe când 
artileria inamică delà Carachioi, oprea orice avânt

*) Acest ofiţer, astăzi Lt.-Colonel, este în viaţă.
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al trupelor noastre, Locotenentul Deculescu o repe
rează cu preciziune şi deschide un foc violent, o 
reduce la tăcere, gonind toate trupele din Carachioi.

Dat la Măreţe Cartier General astăzi 29 Sep
tembrie 1916.

FERDINAND.
p. Şeful Statului Major General al Armatei 

General, D. Iliescu.

ÎNALTUL ORDIN DE ZI Nr. 9.
In luptele ce s’au dat pe Dealul Coţi, în munţii 

depe stânga Oltului, s’au distins prin bravura şi 
excelenta conducere a unităţilor, Generalul Prapor- 
gescu David şi Lt.-Colonel Cantacuzino Gheorghe.

Aceşti ofiţeri au susţinut, prin exemple de 
bravură personale, curajul trupelor de sub comanda 
lor, contribuind astfel a respinge totdeauna atacurile 
crâncene ale vrăjmaşului.

Generalul Praporgescu David moare vitejeşte 
pe câmpul de luptă, în primele rânduri, iar Lt,-Co
lonel Cantacuzino Gheorghe este rănit.

Dat astăzi 1 Octombrie 1916, Ia Marele Cartier 
General.

FERDIN\ND.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 12 
din 14 Octombrie 1916.

In învierşunatele lupte ce au avut loc în tot 
cursul zilelei de 9 Octombrie a. c., pe Muntele Unghia 
Mică, în vecinătatea satului Azuga, s’a distins Lt.- 
Colonel Lolescu Petre Comandantul Regimentului 10 
Vânători.

Printr’o strălucită conducere a unităţii sale şi 
prin curajul său. el a reuşit să respingă crâncele 
atacuri date de inamic.

In fruntea trupelor sale a linut piept cu băr--
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bâtie uriaşelor sforţări ale năvălitorilor şi a căzut 
ca un erou pe poziţia ce apăra.

Dat la Marele Cartier General astăzi 14 Oc
tombrie 1916.

FERDINAND.
p. Şeful Marelui Stat Major al Armatei 

General, D. Iliescu.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 14 
din 3 Noembrie 1916.

Locotenentul Ferţa Mihail din Regimentul 3 Arti
lerie, Ia 8 Octombrie 1916, în timpul luptei delà 
Tuzla (Dobrogea), pe când comanda o baterie, a 
pierdut, în mai puţin de 3 ore, din cauza focului 
artileriei grele inamice, 3 tunuri şi mai multi oameni 
morii răniţi.

In tot timpul luptei a îmbărbătat pe subalternii 
săi, dând dovadă de un curaj şi o bravură deosebită.

Bateria ce comanda fiind scoasă din luptă, 
numitul ofiţer a fost trecut ca comaudant la o altă 
baterie.

In lupta delà Halta Troian, la 9 Octombrie 1916. 
pe când se găsea la observatorul său, de unde 
conducea focul, a fost lovit la cap de o spărtură 
de obuz.

Evacuat Ia Tulcea. a încetat din viată, lăsând 
camarazilor şi subalternilor săi amintirea unui viteaz 
mort întru îndeplinirea datoriei sale de ostaş.

Dat la Marele Cartier General al Armatei astăzi 
3 Noembrie 1916.

FERDINAND.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 16 
din 7 Noembrie 1916,

Sublocotenentul observator Chiriac Horia şi 
Plutonierul Major aviator Obretcovici Constantin, în
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ziua de 12 Octombrie 1916, în cursul unei recu
noaşteri aeriene deasupra liniilor inamice pe frontul 
dobrogean, au dat probe de curaj rar şi de o con- 
ştiinîiozitate deosebită în executarea ordinelor primite.

Sublocotenentul observator Tetrat Iulius, în cursul 
unei lupte aeriene cu un avion inamic, deasupra 
Carpalilor, a dovedit o bravură fără seamăn şi un 
mare dispreţ de moarte.

Aceşti trei ostaşi viteji şi-au găsit o moarte 
glorioasă întru îndeplinirea datoriei lor.

Dat la Marele Cartier (ieneral astăzi 7 No- 
embrie 1916.

FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 35 
din 5 Aprilie 1917.

In ziua de 10 Noembrie 1916, escadronul 2 
din Regimentul 4 Roşiori, lupta pe jos, la Robăneşti, 
împotriva unui inamic covârşitor în număr.

Plutonierul Moacă Badea a luptat ca un erou, 
dând probe de un mare curaj şi de frumoase apti
tudini militare; a murit moarte de erou în momentul 
când pornea la atac în capul plofonului său.

Dat la Marele Cartier General astăzi 5 Aprilie 1917.
FERDINAND.

II. Ordine de zi date de Comandanţii de Armate.
Ordin de zi pe Armată.

Colonelul Popovăţ Petre a dat în luptele delà 
Coştila, din 27 Octombrie, una din cele mai strălu
citoare pilde de vitejie în fata vrăşmaşului.

De numele Colonelului Popovăt va fi legată, 
în istoria acestui răsboiu, o amintire menită a spori încă 
cu unul, faptele de răsboiu cu care se făleşte neamul.

Comandantul Armatei Il-a 
General, Averescu.
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ORDIN DE ZI Nr. 11 
din 6 Noembrie 1916.

Citez în ordin de zi pe armată pe Locotenentul 
Ionescu Petre, din Regimentul Mihai Viteazul Nr. 6, 
pentru vitejia arătată în lupta delà Muntele Susai, la 
30 Septembrie 1916, când a căzut eroic, făcându-şi 
datoria pentru {ară.

Comandantul Armatei 11-a 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI Nr. 12 
din 6 Noembrie 1918.

Citez în ordin de zi pe armată pe Locotenentul 
activ Pavlid Dumitru şi pe Sublocotenentul de rezervă 
Antoneanu Dumitru din Regimentul Mihai Viteazul Nr. 6, 
pentru vitejia arătată în lupta delà Clăbucetul Taurului, 
din 19 Octombrie 1916, când a căzut eroic făcându-şi 
datoria pentru Iară.

Comandantul Armatei II- a 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI Nr. 13 
din 6 Noembrie 1916.

Citez în ordin de zi pe armată pe Sublocote
nenţii de rezervă Botez Gheorghe şi Dumitrescu Du
mitru, din Regimentul Mihai Viteazul Nr. 6, pentru 
vitejia arătată în lupta delà Porumbacul de Sus, din 
ziua de 17 Septembrie 1916, când au căzut eroic 
făcându-şi datoria către tară.

Comandantul Armatei II a 
General de Divizie, Averescu.

ORDIN DE Zi Nr. 40.
Pentru bravura desfăşurată cu ocazia luptelor 

din ziua de 10 Februarie, depe Vârful Momâii, de
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către Sublocotenentul Gheorghiu din Regimentul 2 
Grăniceri, care şi-a sacrificat viata, îi acord ordinul 
„Coroanana României CI. V-a cu spade“.

Comandantul Armatei 11-a 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI.
Se citează în ordin de zi pe Armata il-a Sub

locotenentul de rezervă Cocoráscu D. Octav din Re
gimentul 32 Infanterie, pentru fapta lăudabilă că a 
leuşit, cu riscul vieţii, să evadeze delà inamic, re- 
întorcându-se pentru a lupta din nou, alături de 
camarazii săi.

Deasemenea se citează următearele grade in
ferioare :

Sergenţii: Vrânceanu Nicolae şi Arsenie GheorgIR 
din Regimentul 15 Infanterie;

Caporalii: Vremerea Vasile din Regimentul 15 
Infanterie, Romanica Dumitru şi Angheluş Constantin 
din Regimentul 16 Infanterie, şi Turcu Alexandru din 
Regimentul 25 Infanterie;

Soldatiii: Cristea Gheorghe, Nanu Marin, Marea 
Ion, şi Murgu Constantin, din Regimentul 9 Călăraşi, 
Ivan Marin, Stoian Constantin, Sandu Vasile şi Cercel 
Ion, din Regimentul 10 Călăraşi, Anghelina Ioan, Grasu 
Vasile şi Ilisei Nicolae, din Regimentul 15 infanterie; 
Amariei Toader din Regimentul 16 Infanteriei, Velea 
Miilea din Regimentul 20 Infanterie, Moise Nicolae şi 
Catargiu Irimia din Regimentul 39 Infanterie, Mariuţa 
Ion din Regimentul 4 Vânători, Costea Vasile din Re
gimentul 20 Infanterie, Stan Tudor din Regimentul 8 
Infanterie, Bujor Mihai din Regimentul 2 Grânieeri, 
Constantinescu N. şi Papuc Costache din Regimentul 
10 Putna;
cari sau  distins prin cinstea şi dragostea lor de 
neam, aducând delà inamic ofiţerilor noştrii, mani
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feste ce primise cu scop de a răspândi în rândurile 
armatei germenul trădării şi răsvrătirii.

Comandantul Armatei Il-a 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI Nr. 80.
Locotenentul Bratu Alexandru din Regimentul 

62/.70, se citează în ordin de zi pe Armata II-a şi i 
se conferă „Coroana României cu spade clasa V-a“ 
pentru curajul şi priceperea cu care a contraatacat 
şi pus pe fugă trupele inamice, care isbutise a sur
prinde posturile noastre înaintate la Cota 625 pe 
frontul Diviziei X!l-a în noaptea de 8 Aprilie a. c.

Comandantul Armatei II-a 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI Nr. 32 
din 4 Octombrie 1916.

Ofiferii mai jos notati, distingându-se prin cu
rajul lor, arătat în luptele la care au luat parte şi 
prin vrednicia cu care au ştiut să conducă unităţile 
lor în fata inamicului, se citează prin ordin de zi 
pe armată :
1. Lt.-Colonel Olteanu Ion din Regimentul 1 Artilerie 

„Regele Car ol“,
2. Maior Grozeanu Dumitru delà Divizia l-a,
3. Căpitan Atanasescu Constantin delà Divizia l-a,
4. Căpitan Bernescu Eugeniu din Regimentul 1 Arti

lerie „Regele Carol“,
5. Căpitan Vlădescu Alexandru din Regimentul 1 Ar

tilerie „Regele Carol“,
6. Căpitan Voicescu Stavrache din Regimentul 72 

Infanterie,
7. Locotenent Gardescu Alexandru din Regimentul 

I Artilerie „Regele Carol11,



8. Locotenent Raicovici Anton din Regimentul 5 Vână
tori.

9. Locotenent Dinulescu Toma din Regimentul 7/ 
Infanterie,

10. Locotenent Pată Gheorghe din Regimentul 5 Vână. 
tori,

11. Sublocotenent Stăniloiu Constantin din Regimen
tul 17 Infanterie,

12. Sublocotenent Catan Victor din Regimentul 17 
Infanterie,

13. Sublocotenent Corlan Ilie din Regimentul 17 
Infanterie,

14. Sublocotenent Constantinescu Leonida din Regi
mentul 72 Infanterie.

Dat astăzi 4 Octombrie 1916.
Comandantul Armatei I-a de operaţiuni 

General de Divizie, Culcer.

ORDIN DE ZI Nr. 38 
din 13 Octombrie 1916.

Căpitanul Zorileanu Mircea se citează prin ordin 
de zi pe armată, pentru curajul ce a arătat în sborel 
executat în ziua de 6 Octombrie 1916.

Prezentul ordin de zi va fi făcut cunoscut 
tuturor corpurilor de trupă şi serviciilor din coman
damentul Armatei I-a.

Dat astăzi 13 Octombrie 1916.

Comandantul Armatei I-a 
General, N. Petala

ORDIN DE CITAŢIUNE 
din 15 Octombrie 1916-

Caporalul lacob Constantin din Regimentul 29 
Infanterie, în după amiaza zilei de 10 Septembrie, 
fiind în patrulă, a fost întâlnit de un detaşament de
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recunoaştere inamic, care a omorât pe cei doi tova
răşi ai săi, iar el singur s’a luptat cu focuri timp 
de mai multe ore cu inamicul, până când i- a sosit ajutor.

Numitul Caporal s’a purtat ca un viteaz.
Soldatul A. Mariţei Ilie din Regimentul 69 Infan

terie, fiind trimis cu ordin delà postul mic, a fost 
prins de o patrulă germană de 14 oameni, care l-au 
luat călăuză spre a-i duce să vadă locul trupelor 
noastre ; spunându-le că sunt numai 5 de ai noştri, 
i-a dus la postul mic, unde un ungur a fost ucis, 
2 răniţi, iar restul de 11 au fost făcuii prizonieri, 
Soldatul A. Măritei scăpând neatins.

Numitul s’a purtat ca un brav.
Prezentul ordin va fi citit în fata trupelor.

Comandantul Armatei de Nord 
General de Divizie Adjutant, Prezan

111. Extrase din Rapoartele corpurilor de trupa.

1

In prima noapte a răsboiului nostru — memo
rabila noapte de 14/15 August 1916, aşteptată cu 
atâta înfrigurare de flăcăii noştrii, la frontierele tării — 
cad victime ale gloanţelor duşmane: Lt.-Colonel
Poenaru JBordea, Comandantul Regimentului 30 Muscel 
la Bran şi Locotenent Macarie Nicolae din Regimentul 
13 Infanterie la Oituz.

Aceşti doi ofiţeri sunt cele dintâiu victime ale 
răsboiului nostru şi primele verigi ale lanţului ne
sfârşit de pierderi care aşteptau oştirea română. Ei 
formează simbolul prevestitor al marilor jertfe ce 
trebuia să facă tara şi armata, pentru realizarea 
întregirei Neamului, visul de veacuri.

La Oituz, piatra care servea drept hotar până 
atunci, purtând inscripţia anului 1856, serveşte de 
monument, simplu dar sugestiv, eroului Locotenent 
Macarie Nicolae.
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Căpitanul Popescu Benedict din Regimentul 1 
Infanterie, a luat parte în luptele delà Cerna în care 
s’a distins prin fapte de bravură strălucite. In Noem- 
brie 1916, inamicul reuşind să tae retragerea deta
şamentului Cerna, bravul Căpitan Popescu Benedict 
a preferat să moară vitejeşte la atacul satului 
Vâguleşti — ocupat de Regimentului 25 Dragoni — 
decât să cadă viu, prizonier, în mâna inamicului-

Du'pă capturarea detaşamentului Cerna, Coman
dantul grupului inamic, adânc impresionat de curajul 
şi eroismul acestui ofiţer român, a cerut să-i fie 
prezentat; aflând însă că este mort, precum şi modul 
vitejesc cum a murit, a dispus să se dea, la mor
mântul viteazului, onoruri speciale.

Eroii au, de cele mai multe ori, răsplata fap
telor lor de vitejie, dincolo de mormânt. Ei sunt cu 
atât mai mari, cu cât această răsplată vine — ca 
un omagiu adus vitejiei — chiar din partea duş
manului.

Aşa este cazul Căpitanului Popescu Benedict 
din Regimentul 1 Infanterie.

Un alt erou, care a preferat moartea vitează 
decât viata de prizonier, este Lt.-Colonel Mitrescu 
Constantin din Regimentul 2 Infanterie. Aceasta, 
văzând că inamicul barase retragerea trupelor din 
care făcea parte regimentul său, pe Valea Oltului, 
ameninţând să le captureze, se hotărî să deschidă, 
cu orice preţ, drumul, spre a scăpa trupele noastre 
delà o capturare sigură.

El se aşeză în fruntea unui batalion din regi
ment şi disprejuind moartea sigură ce-1 aştepta, se 
aruncă asupra inamicului care, buimăcit de această 
neaşteptată reacfiune, cedează şi deschide drumul 
trupelor noastre.

2
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Lt.-Colonel Mitrescu este, însă. rănit mortal t 
el cade şi, peste corpul său neînsufleţit, trupele 
noastre trec grăbite, scăpând delà capturarea sigură 
ce le aştepta.

Exemplul unui viteaz dă, astfel, avântul nece
sar sutelor de ostaşi condamnaţi la viaţa de prizo
nier şi scapă din mâna inamicului, tocmai când 
aceasta se închidea pentru a-i strânge.

4

Exemplele de bravură, curaj şi spirit de sacri
ficiu, nu au fost date numai de ofiţerii mai mici în 
grad. Ele au onorat în mod strălucit şi pe mulţi 
generali români cari, paralel cu conducerea supe
rioară, s’au coborât şi la execuţie, spre a da imbold 
celor în subordine, prin exemple proprii.

Un astfel de exemplu ni-1 dă Generalul Draga- 
lina, eroul delà Jiu:

Germanii, învingând rezistenţa Diviziei Xl-a, 
ajunsese la poalele masivului muntos, gata a se 
revărsa în regiunea deluroasă şi a invada apoi Oltenia-

Generalul Dragalina, numit comandant al Ar
matei l-a, în seara de 11 Octombrie 1916, când 
situaţia la Jiu devenise extrem de critică, ia ener
gice măsuri pentru a restabili ordinea în trupe şi a 
opri orice mişcare înapoi.

„Trupa care nu poate să înainteze să moară 
pe Ioc“ este ordinul Generalului Dragalina,

In acelaş timp el aduce la Jiu două detaşa
mente: delà Baia de Aramă şi delà Turnu Severin, 
în scopul de a ataca în flancul drept, inamicul care 
înaita spre Sud.

In ziua de 12 Decembrie Generalul Dragalina 
pleacă în automobil cu Statul său Major, pe şeseaua 
depe Valea Jiului, spre front, pentru a se informa 
personal asupra situaţiei şi a da imbold acolo unde 
era necesar. In drum, îmbărbătând trupele întâlnite,
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ia personal măsuri ca nimeni să nu mai dea un 
pas înapoi.

La înapoiere, şoseaua fiind barată de focul 
mitralierelor inamice, Generalui Dragalina nu stă 
un moment la îndoială gi trece viteaz prin ploaia 
de gloanţe. El este greu rănit la braţul şi coasta 
stângă.

Transportat la Târgul Jiu, iar de acolo la Craiova 
şi Bucureşti, bravul general nu poate fi scăpat delà 
moarte, şi-şi dă sufletul, după ce văzuse însă, re
zultatul strălucit al operaţiunilor îndrumate de el, 
victoria delà Jiu.

5

Alt exemplu de bravură, dat de un alt distins 
general: In bătălia delà Sibiu (13—16 Septembrie), 
Corpul Alpin german reuşise să cadă în spatele 
Corpului român de Olt, care lupta Ia sud de Sibiu, 
înpotriva a 3 divizii inamice.

Pentru a salva situaţia, Generalul Praprogrescu 
este adus cu o parte din forţele diviziei sale delà 
Dunăre şi, după lupte victorioase, reuşeşte să des
chidă defileul, Corpului de Olt.

Numit comandant al acestui corp, respinge 
toate atacurile inamice din luna Septembrie, dar la 
30 Septembrie, când se dusese să inspecteze primale 
linii ale poziţiei delà Coţi, este rănit de un obuz 
duşman şi moare vitejeşte în mijlocul ostaşilor săi.

6

Un frumos exemplu de bravura unui şef, este 
cel pe care ni-1 dă conduita Colonelului Iacobini Ghe- 
orghe, Şef de Stat Major al Diviziei IV-a.

Ca Şef de Stat Major la o divizie, acest colonel 
putea foarte bine să se mulţumească a întocmi pla
nurile şi a da, din biroul său, ordinele pe care 
executanţii trebuia să le aducă la îndeplinire. Dar
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firea bravă a acestui Colonel nu i dădea tihnă să stea 
aşa departe de foc ; el vroia să îmbărbăteze per
sonal pe executanţi, împărtăşind cu ei pericolul 
gloanţelor vrăşmaşe. In acest scop el se duce, în 
ziua de 17 Septembrie 1916, când au loc luptele 
deta Porumbacul, în primele linii de trăgători ale 
regimentelor 6 Vânători şi 21 Infanterie. Gloanţele 
duşmane, însă, nu l cruţă şi el moare pe când îm
bărbăta pe ostaşi să meargă înainte, spre victoria 
pe care o plămădise alături de comandantul său.

7
Căpitanul Lepri Romulus din Regimentul 1 In

fanterie a murit ca un viteaz. Satul Raşovita fusese 
ocupat de germani. In fruntea companiei sale, în- 
ziua de 14 Octombrie 1916, în timpul bătăliei delà 
Jiu, Căpitanul Lepri Romulus atacă satul, pe care 
îl smulge din mâinile germanilor.

Ajungând la uîtimile case necucerite încă, a  
mitrelUră germană ascunsă într’una din acestea,, 
cirueşte pe Căpitanul Lepri care cade mort vitejeşte- 
în fruntea companiei sale. Dar satul rămâne în mâna< 
alor noştri, iar mitraliera duşmană, care ridicase 
viata unui viteaz, este pedepsită, căci toti servanţii 
ei sunt ucişi de ai noştri.

8
Un strălucit exemplu de curaj şi bravură ni-L 

dă, în cursul grelelor lupte din 1916 şi 1917, o femee, 
devenită o eroină legendară a poporului nostru.

In ziua de 14 Octombrie 1916, o coloană ger
mană se apropie de Tg. Jiu cu gând de a-1 ocupa,. 
Când vestea ajunge în oraş, o companie de mili
ţieni, urmată de barbati, cercetaşi şi câteva femei 
curajoase, alergară la podul de fier pentru a-1 apără. 
Printre femei se găsea şi Ecaterina Teodoroiu care, 
în luptele ce avură loc, desfăşură un curaj nebă-
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nuit. După respingerea inamicului, ea nu voi să ră
mână la ai sèi ci, înrolându-se ca voluntară, se 
decise să urmeze Regimentul 43/59 infanterie, cu ai 
cărui ostaşi voia să împartă soarta.

Ecatarina Teodoroiu ia parte şi luptă vitejeşte 
în toate luptele date de regimentul său in 1917 şi, 
în ziua de 22 August, pe Dealul Secului, este lovită 
în inima ei de viteaz, de un glonte de mitralieră 
duşman, care o omoară în fruntea plotonului său 
din companie 7-a.

Astăzi, Ecaterina Teodoroiu este imortalizată 
prin statui de bronz, care vor pomeni posterităţii de 
vitejia românească sălăşluită nu numai în piepturile 
bărbaţilor, dar şi in inimile femeilor românce.

9
Căpitanul Corlătescu Constantin din Regimentul 

5 Roşiori, primeşte ordin, în ziua de 13 Noembrie 
1916, să atace pozijiile ocupate de cavaleria germană 
descălecată la Vestul oraşului Roşiorii de Vede. Căpi
tanul se aşează în fruntea escadronului său şi por
neşte cu avânt la atac. Atacul este aşa de impetuos 
încât inamicul, care se găsea în tranşee, ridică 
mâinile să se predea. Dar, o râpă aşezată în fată 
inamicului la 100 metri, opreşte pe loc escadronul 
nostru; inamicul profitând de această situaţie, des
chide asupra lui, foc de mitraliere şi seceră viteazul 
escadron în frunte cu bravul lui căpitan.

10
Campania din 1919 nu numără prea multe 

victime româneşti şi, mai mic este numărul ofiţerilor 
morţi în luptele care au avut loc. — Totuşi, printre 
aceste puţine victime se găseşte şi Generalul Paulian 
Constantin comandantul Brigádéi 3 Vânători care, 
spre a îmbărbăta trupele sale, se aşează, el însuşi, 
în capul lor. Brigada reuşeşte să gonescă pe unguri
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din poziţiile pe care rezistau cu incăpătinare, la 17 
Aprilie 1919 pe Valea Crişului Alb, dar bravul general 
^ste lovit de un glonţ duşman şi-şi dă sufletul în 
acest ultim efort al neamului, care avea să-l con
ducă la împlinirea idealului visat de veacuri.

11
0  altă pierdere importantă, în ultimile zile ale 

campaniei noastre din 1919 este aceia a Generalului 
Poetaş Stan, care reuşise să scape cu viată din 
grelele lupte din Dobrogea, unde comandase brigada 
17-0 Infanterie, purtându-se în toate ocaziunile, ca 
un viteaz.

In 1919, găsindu-se cu brigada pe Nistru, la 
20 Ianuarie trupe bolşevice ruse trec Nistrul la 
Atache. Generalul pleacă spre front pentru a se in
forma, personal, asupra situaţiei. In acest timp este 
surprins de o bandă de bolşevici. Escorta fuge. 
Generalul luptă singur până ce este. în cele din 
urmă răpus şi moare fără a avea fericirea să vadă 
înfăptuită opera de resistentă a armatei române timp 
de 3 ani: relaizerea idealului national.

12
In luptele delà Dzaga, care au loc la 29 Iunie 

1917, soldatul Petra S. Ion din Regimentul 9 Infanterie, 
cade prizonier.

El este transportat, pentru a i se lua interoga
toriul obişnuit — în scopul de a i se smulge infor- 
matiuni — Ia un post de comandâ inamic, unde este 
pus sub pază. Soldatul, profită de un moment de 
neatenţie a escortei sale şi fuge de sub pază. Ajuns 
pe linia santinelelor inamice, până unde reuşise a 
se strecura nevăzut, este surprins de inamic. El se 
luptă cu acesta — deşi fără armă — şi reuşeşte să 
scape, însă pe când fugea pentru a aiunge în liniile
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noastre, aste împuşcat în plămânul drept. El moare 
dupăce ajunge pe poziţia amică, la postul de co
manda al companiei.

A fugi de sub o pază, din chiar poziţia ina
micului şi a te luptă, după aceea, cu pumnul şi cu 
braţul, în lipsă de orice armă, insemană a face 
parte din categoria vitejilor, înseamnă a avea mult 
curaj şi a fi brav.

Soldatul Petrea S. Ion a fost un soldat curajos 
şi brav.

13

In ziua de 14 Octombrie 1916, Soldatul Palade 
Constantin, din Regimentul 25 Infanterie, ia parte la 
atacul poziţiei Dealul Piatra Runcului (Pălăm ida- 
Grozeşti).

Inamicul fiind bine organizat, atacul este oprit. 
Alt ploton vine să întărească pe primul-

Atunci Soldatul Palade Constantin, din proprie 
iniţiativă, înlocuind pe comandantul său de ploton, 
care era rănit, iese înainte şi se aruncă la atac, 
antrenând după el întreaga linie. In mai puţin de 
20 minute, ai noştri resping pe inamtc şi reuşesc 
să ocupe linia de frontieră.

Dar, curajosul soldat Palade Constantin, moare 
de moartea vitejilor, fiind lovit în cap de gloanţele 
inamicului.

14

Pe poziţia delà Fata Moartă, în ziua de 16 
Odomarie 1916, trupele noastre erau stânjenite de 
o mitralieră, aşezată în dreptul pichetului ungu
resc Nr. 110.

Trebuia să se găsească un soldat curajos, care 
să distrugă acea mitralieră, apropiindu-se cât mai 
mult de ea şi aruncând asupra-i grenade- Lucrul

6
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era greu de făcut, căci mitraliera era vigilentă şi 
ucidea îndată orice duşman care ar fi îndrăsnit să 
apară la suprafaţă pământului. Totuşi viteazul se 
găsi : Soldatul Măzăreanu ton din Regimentul 8 Vâ
nători, ceru el voe să distrugă acea mitralieră. Se 
înarmă cu câteva grenade şi apoi, tiptil, pe brânci, 
se ţâri până în apropierea mitralierei şi aruncă 
asupră-i o grenadă, sco{ând-o din serviciu.

La înapoiere însă, către ai săi, fu ucis de glo
anţele inamice care il urmăreau.

15

La atacul poziţiei delà Pcideş (Cerna), în ziua 
de 19 August 191», Sergentul Micu Ştefan din Re
gimentul 31 Infanterie, înaintează cu plotonul său în 
linia l a până la reţelele inamice, pe care începe a 
le tăia spre a face breşele necesare trecerii plo- 
tonului înainte.

Plotonul este contra-atacat şi dat înapoi de 
două ori. Sergentul Micu Ştefan, însă, nu se dă 
înapoi, ci, cu curaj, atacă a 3-a oară reuşind de 
rândul acesta să ocupe tranşeea inamică. Dar 
moartea, care nu cruţă pe viteji, îl răpeşte şi pe el 
căci, în cursul acestui al 3-lea atac, este lovit mortal.

16

Da 27 August 1916, Plutonierul Neaţu Mihail 
din Regimentul 2 Călăraşi, se găsea în patrulă de 
descoperire.

La Nord-Est de satul Cornăţel (Sud Sibiu) se 
întâlneşte cu 2 patrule inamice. Atunci plutonierul 
Nea{u trimite călăreţii săi în contra celei mai tari, 
iar el — singur — se repede curajos asupra celei
lalte. In acelaş timp, însă, apare o a treia patrulă 
inamică care-1 ucide.
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Plutonierul Irimia Oh. Ion din Regimentul 8 In
fanterie, s’a distins în toate luptele din prima parte 
a campaniei (Transilvania, Dobrogea, Matei Basarab 
şi Bucureşti).

In ziua de 28 Iulie 1917 la Prisaca (Mărăşeşti) 
trupele noastre silite a se retrage; un cheson plin 
cu munitiuni al uneia din companii, rămâne între 
liniile noastre şi cele inamice.

Plutonierul Irimia se hotărăşte să ia înapoi şi 
să aducă la companie acest cheson. Insolit de 2 
soldaţii curajoşi ca şi el. porneşte, ajunge la cheson, 
începe să i tragă-înapoi fără să-i pese de gloanţele 
care şuerau în jurul lor, dar, pe când făcea această 
operaţiune, tocmai când mai avea puţin până să 
ajungă cu chesonul în liniile noastre, este lovit 
mortal şi ucis.

17

18

In lupta delà Robăneşti, una din mitralierele 
Regimentului 4 Roşiori fusese capturată de inamic. 
Caporalul Ivaşcu Marin îşi pune în gând să ia, cu 
orice preţ, înapoi mitraliera-

In acest scop el cere comandantului său voe 
şi, tarându-se pe brânci, print’un făgaş, spre postul 
inamic care capturase mitraliera, ajunge la post, 
încinge lupta cu oamenii care-1 formau, ucide 2 
dintre aceştia şi pune mâna pe mitraliereă.

Pe când o aducea, însă, spre liniile noastre, 
este lovit de unul din gloanţele care-1 urmăreau şi 
moare. Ai noştrii, însă, pun mână pe mitralieră şi 
o readuc în rândurile lor.

19

in ziua de 6 August 1917, în cursul bătăliei 
delà Mărăşeşti Soldatul Lupaşcu Vasile din Regimentul
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55167 Infanterie execută cu mult curaj o recunoaştere 
în tranşeea inamică şi capturează o puşcă mitralieră.

Pe când însă, se înapoia cu ea în rândurile 
noastre, este împuşcat şi omorât.

20
La Alexeeni — Gorj, în ziua de 30 Octombrie 

1916, Plutonierul Maria Petre, din Regimentul 1 In
fanteriet cere voe să contra-atace cu plotonul său, 
pentru a relua delà inamic câteva tunuri, pe care 
ai noştri le pierduse.

Contra-atacul viguros, dat de curajosul plutonier, 
reuşeşte, plotonul pune mâna pe 2 din tunurile 
pierdute şi le readuce în liniile amice.

Pe drum, însă plutonierul, care prin acţiunea 
sa plină de curaj, îşi atrăsese asupră-şi o ploaie de 
gloanţe, este lovit de unul dintre acestea şi moare 
pe când se îndreaptă spre postul de prim ajutor 
pentru a fi pansat.

21

In lupta delà Braşov la 25 Septembrie 1916, 
Sergentul Mariuca Dobre din Regimentul 10 Obuziere, 
era comandant al chesoanelor de prima împrospătare 
(chesoanele 5 şi 6).

Inamicul execută cu artileria sa un baraj foarte 
violent în spatele bateriei din care făceu parte cele 
2 chesoane.

Sergentul Mariuca Dobre trece, totuşi, de multe 
ori prin acest baraj, în capul a câte unui cheson 
plin cu muniţii şi reuşeşte să aprovizioneze din bel
şug cu muniţii bateria.

La un moment dat, când barajul devenise şi 
mai violent, observă că bateria este iar pe punctul 
de a nu mai avea munitiuni.

El pleacă iarăşi înapoi cu chesoanele goale 
pentru a le umple şi a le aduce la baterie.
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De rândul acesta, însă, proiectilele duşmane 
care barau drumul îl ating şi-l prefac în bucăţi,

22

Alt exemplu de curaj şi bravură este cel pe 
care ni-1 dă Soldatul Dinulescu Torna din Regimentul 
40 Infanterie, a cărui faptă se va arăta la capitoului 
„Spirit de sacrificiu“.

23

Deasemenea, act de bravură este şi fapta Ser
gentului voluntar Donici Gheorghe din Regimentul 9 
Roşiori, a cărui faptă se va arăta la capitolul „De
votament“ şi se va menţiona şi ca o faptă de ab- 
negatiune.

24
Caporalul Dobrescu Traian din Regimentul 10 

Obuziere era — la 20 Septembrie 1916 în cursul 
luptei delà Orehova (Bulgaria) — cercetaş la Bateria 
5-a. In tot timpul până atunci se distinsese prin cu
rajul şi conduita" sa sub foc. In acea zi el pleacă 
în recunoaştere pe malul drept al Dunării, merge 
călare până aproape de inamic dar, pentru a vedea 
şi mai bine, descalică şi se apropie pe jos, până la 
100 metri de acesta. Vede ceeace trebuia să vadă 
şi pleacă înapoi să raporteze ceeace văzuse. Pe 
când, însă, mergea în goana calului, este ciuruit de 
gloanţele unei mitraliere care-1 descoperise şi-l prin
sese în pânza sa de foc.

25
In luptele care au avut loc Ia Azuga, Soldatul 

Drăguţa Mihalache din Regimentul 2 Vânători, se găsea 
într’o patrulă, însărcinată să captureze o mitralieră 
inamică.
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După o luptă îndârjită, în care toii ceilalţi ca
marazi din patrulă cad morii alături de servanţii 
mitralierei duşmane, rămâne numai el singur. El ia 
mitraliera în spinare şi o porneşte spre liniile noastre.

Când era, însă, aproape să intre în poziţia 
noastră, este lovit mortal de un glonţ vrăşmaş şi-ji 
<iă sufletul.

26

In luptele delà Chendereş — 24 Iulie 1919 — 
infanteria retrăgându-se, bateria 5 a din Regimentul 
1 Artilerie, este expusă a cădea în mâinile ina
micului.

Atunci, Sergentul Enoiu Gheorghe din această 
baterie, provenit din cavalerie, organizează repede, 
cu servanţii bateriei, o secfie în fruntea căreia, el 
însuşi, înarmat cu mitraliera care făcea apărarea 
apropiată a bateriei, se aruncă asupra inamicului, 
punându-1 în dezordine şi permiţând astfel bateriei 
să-şi retragă materialul.

Această îndrăsneală şi bravură' a sa îl costă, 
însă, viaja.

27
In luptele delà Herman, Sergentul Fundâneanu 

Ion din Regimentul 22 Infanterie, fiind comandantul 
unui ploton din compania 9 a, se aruncă cu plo- 
tonul său asupra unei secfii de mitraliere, care, 
dintr’o poziţie dominantă, făcuse mari pierderi com
paniei.

El intră în poziţia duşmană şi capturează cele 
2 mitraliere. Este omorât, după aceia, de o grenadă.

28

Soldatul voluntar de răsboiu Golescu Dumitru 
din Regimentul 62/70 Infanterie, a fost o fire de viteaz- 
Născut în 1877, reformat din serviciul militar din
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cauza sănătăţii sale. magistrat, se angajează ca 
soldat voluntar in 1913 şi face campania din Bul 
garia cu Regimentul 70 Infanterie.

La 15 August 1916 se angajează din nou ca 
soldat în regimentul 70 Infanterie şi ia parte la lup
tele din Dobrogea.

La 21 Septembrie 1916, văzând că o mitralieră 
inamică seceră pe ai săi, soldatul Golescu Dumitru 
cere voe să căptureze el ecea mitralieră-

Însoţii de alti 3 bravi camarazi se aruncă asu
pra acestei mitraliere, cu un dispreţ de moarte ne
maipomenit, dar cade străpuns de gloanţele ina
micului.

29

Plutonierul Cerbu Emanoil, din Regimentul 7 
Roşiori, avea la activul său 7 recunoaşteri de ofiţeri, 
in cursul cărora adusese ştiri foarte preţioase regi
mentului. Capturat de 2 ori de inamic, reuşeşte să 
scape şi să se înapoieze la ai lui.

In a 8-a recunoaştere a căzut eroic sub focul 
inamicului pe care-1 atacase călare, voind a-i lua 
prizonieri.

3]

In ziua de 6 Octombrie 1916, în luptele depe 
Muntele Susai, căzând toţi ofiţerii companiei, ia co
manda ei plutonierul Hristea Ion din Regimentul 5 
infanterie.

Timpul este ploios, panta de urcat este foarte 
repede şi acoperită cu polei.

Plutonierul, în fruntea companiei, se aruncă 
vitejeşte la atac şi, prin curajul său personal, an
trenează toată linia. Dar mitralierele inamice, care 
toate îl iau ca prim obiectiv, îl sdrobesc în fruntea 
companiei.
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Soldatul Cristea Mihalache din Regimentul 40 
Infanterie, a fost deasemenea, un ostaş curajos.

La Tropaisar în ziua de 8 Octombrie 1916, este 
numit şeful unei patrule şi trimis după informaiiuni.

In timpul executării însărcinării, se întâlneşte 
cu o patrulă inamică pe care, deşi superioară in 
număr, o capturează ; merge mai departe cu curaj 
şi culege informatiuni preţioase pe care le aduce 
companiei.

In aceiaşi zi, însă, care fusese sciis a fi cea 
din urmă pentru el, ia parte şi la atacul poziţiei 
vrăjmaşe, unde este omorât, după-ce dădu, şi cu 
această ocazie, dovada unui curaj cu adevărat 
ostăşesc.

32

In lupta de ziua de 1 Noembrie 1916, la Fata 
Moartă, soldatul Bereu •Schwartz din Regimentul 8  
Vânători, fiind înconjurat de inamic, şi-a deschis 
drumul printre ei, cu baioneta, dând dovadă de un 
mare curaj. El reuşeşte să scape şi, ceva mai mult, 
aduce cu el şi un prizonier, după ce omorâse alti 
2 soldaţi inamici.

In cursul acestei lupte eroice, însă, este şi el 
grav rănit şi moare, când era la postul de prim 
ajutor pentru a i se da primele îngrijiri.

33
Soldatul Mrejnică Ion din Regimentul 31 Infanterie, 

devenise legendar în tot batalionul, prin patrulările 
dese pe care le făcea în spatele inamicului, de unde, 
aproape totdeauna, se întorcea cu trofee.

Sentinelele inamice îşi găseau, de cele mai 
multe ori, moartea în baioneta soldatului Mrejnică.

In luptele de oe Valea Jiului, fiind tiimis în 
patrulă spre salul Vălari, pe o ceată deasă a pă-
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truns într’o casă unde a surprins un post inamic 
care-şi prepara hrana. A capturat 5 soldaţi unguri 
şi 12 arme, iar restul au fugit

In lupta delà Vălari, însă, a fost ucis de un 
glonţ duşman, pe când căuta să învăluie flancul 
inamic, tot cu o patrulă, al cărei şef era.

34

Soldatul Bulacu Petre din Regimentul 2 Infanterie, 
pe când regimentul lui apăra poziţia depe Valea 
Epurelui, (Panciu) a cerut singur să arunce cai de 
friză în fata poziţiei, care era sub cel mai eficace 
foc al mitralierelor inamice.

Sfidând moartea, neiinând seama de sutele de 
gloanţe care-i treceau pe la ureche, el îşi îndepli
neşte o parte din misiune, dar, în cele din urmă, 
este lovit de unul din aceste gloanţe şi ucis.

35

In cursul bătăliei delà Mărăşeşti Soldaţii Apostol 
Ion, Bulgara Ion şi Tăcu Dumitru, toii din Regimentul 
11 Infanterie, dau dovadă de mult curaj.

Soldatul Apostol Ion văzând cum camarazii 
săi cad unul după altul în fata reţelei de sârmă 
inamice, cu o mână aruncă grenade, pentru a îm
piedica pe inamic să scoată capul deasupra tranşeei, 
iar cu alta tae reţeaua de sârmă ; astfel, el reuşeşte 
să-şi facă loc de trecere prin refeaua inamică şi se 
aruncă singur asupra duşmanului. El cade, însă. 
străpuns de baionetele bavarezilor.

in urma lui, soldatul Bulgaru Ion sare în 
ajutorul camaradului său de grupă, dar moare şi el 
lovit de o schijă de obuz.

Soldatul Tăcu Dumitru, care se află în urmă 
la 50 de paşi, deschide foc cu puşca mitralieră, 
după care se aruncă pe urma camarazilor săi.
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ai noştri, bravul ostaş a fost găsit mort, peste puşca 
mitralieră cu care luptase până în ultima lui clipă.

36

Un alt exemplu de curaj este şi fapta soldatului 
Coloncea Constantin din Regimentul 8 Vânători, care 
se va arăta în detaliu la Capitolul „Spirit de sa
crificiu“.

37

Sergentul Alexe Ion din Regimentul 2 Vânători, 
fiind foarte bun cunoscător al mitralierelor inamice, 
capturând la Szoldeş o piesă, începe să tragă cu ea 
în inamic. S’a distins, deasemenea, şi ca şef de 
patrulă.

in operaţiile contra maghiarilor se strecura, 
adesea, în spatele inamicului şi, armând populaţia 
civilă, aducea, totdeauna, reale servicii operaţiunilor.

in ziua de 20 Aprilie 1919 se oferă de bunăvoe 
să se strecoare cu o patrulă în spatele Ungurilor şi 
să armeze populaţia civilă din satul Chenelei. 
De astă dată, însă, întâlneşte o puternică patrulă 
inamică cu care începe lupta. Cade. însă, străpuns 
de două gloanţe.

38
Soldatul Andrei Gheorghe din Regimentul 10 

Roşiori a dat totdeauna dovadă de mult curaj în 
îndeplinirea datoriei. A fost, de multe oii, şef de 
patrulă şi a executat, deseori, incursiuni în poziţia 
inamică, înapoindu se cu câte un prizonier.

in luptele cu bolşevicii, în Basarabia, postul 
depe Nistru din care făcea parte, fiind surprins, iar 
şeful de post omorât, el se duce la telefon şi cere 
ajutor. Acest ajutor sosind foarte repede, el atacă 
pe bolşevici şi-i respinge.
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In campania din Ungaria, în ziua de 16 Aprilie 
1919, în lupta delà liba, fiind agent de legătură şi 
arătându-i-se de către Sublocotenentul Luca Ale
xandru inamicul, care căuta să învăluiască divi
zionul amic, aleargă la postul de comandă şi ra
portează situaţia. Totuşi, trupele noastre, în cele din 
urmă, au fost silite să se retragă.

Văzând, însă, că sublocotenentul Luca nu se 
întorsese la escadron, pleacă imediat să-l caute, 
căci îl ştia rănit din timpul zilei. Soldatul Andrei 
Gheorghe, însă, nu s’a mai întors, iar a doua zi, 
când ai noştri au ocupat liba, l-au găsit mort, îm
puşcat alături de Sublocotenentul Luca, pe care îi 
căutase, îl găsise şi cu care se unise în moarte.

39
Soldatul Săpăceânu Marin din Regimentul 31 

Infanterie a fost, deasemenea, un ostaş viteaz. A 
luptat în compania 4 a plutonul 1, începând delà 
Cerna- De aci a fost detaşat pe Valea Jiului, unde, 
în luptele delà 14 Octombrie 1916, (Răchitele Roşo- 
vifa), fiind şeful unei patrule, a capturat 2 mitraliere 
inamice şi 20 prizonieri.

A luat parte, în urmă, Ia toate luptele din re
tragere, până în Moldova, unde, în lupta delà Rachi- 
faşul, în care dă do/adă, ca şi până atunci, de 
mult curaj, este omorât de o schijă de obuz, în ziua 
de 15 August 1917.

40

Sergentul Simion Dumitru din Regimentul 5 
Obuziere, era comandantul ante-trenurilor, în lupta 
delà Dragoslave. Spatele bateriei şi toate drumurile 
de acces la baterie, erau straşnic bătute de artileria 
inamică. El primeşte Ordin să aprovizioneze, totuşi, 
bateria cu muniţiuni. Cu tot bombardamentul inamic, 
•el se strecoară — dând dovadă de multă dibăcie
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şi mult curaj — prin ploaia de obuze, totdeauna în 
capul chesoanelor şi face astfel prin exemplul şi 
sângele său rece, ca împrospătarea să se facă în 
cea mai perfectă ordine şi cât se poate de repede.

După ce îşi îndeplinise datoria şi când urma 
să ducă chesoanele goale înapoia bateriei, este lovit 
în plin de un obuz, care îl preface în bucăţi.

41

In ziua de 25 Iunie 1919, Ia orele 23,30, un 
grup puternic de bolşevici atacă, cu un foc violent 
de arme şi grenade postul No. 4 delà Naghy Rev. 
Postul este respins pierzând şi singura mitralieră 
ce avea.

Şeful de post, Caporalul Păcuraru Eronim din 
Regimentul 90 Infanterie, cu doui soldaţi, ocupând 
poziţie la Cimintir, continuă să tragă contra bolşevicilor 
care se căzneau să pună mitraliera în funcţiune. 
Apoi, văzând că un grup mai mare de bolşevici, 
pornesc spre sat, pentru a cădea în spatele oame
nilor postului, caporalul Păcuraru cu cei 2 soldaţi, 
se aruncă asupra soldaţilor bolşevici ocupaţi cu 
mitraliera. Ei pun mâna pe această mitralieră şi 
deschid focul asupra grupului de bolşevici care es;e 
pus pe fugă. cu toată forţa lui mult superioară, fată 
de cei 7 soldaţi ai postului-

In luptă, însă, caporalul cade mort, lovit de 
un glonţ, iar soldaţii sunt răniţi.

42

Sergentul Pană Florea din Batalionul 2 Vânători 
Munte se distinsese în luptele delà 30 Iulie şi 6 şi 8 
August 1917, când în fruntea plotonului său, cap
turează 4 mitraliere. Pentru această faptă este avan
sat plotonier, chiar în acea zi-
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In ziua de 29 August, în luptele delà Bogata, 
atacă şi ocupă poziţia inamică şi primeşte ordin să 
înainteze. Porneşte cu acelaş avânt şi curaj, dar 
este lovit în cap şi moare după câteva minute.

43

Sergentul Şerban Spiridon din Regimentul 10 
Roşiori, era, în luptele delà liba (Transilvania), şef 
de piesă în escadronul de mitraliere.

Inamicul înaintând, bine susţinut de artilerie, 
trupele noastre încep să se retragă. Mitralierele se 
împachetează, se duc la trăsuri şi schimbă de 
poziţie.

Sergentul Şerban fiind preocupat de focul piesei 
sale, nu este atent la retragere şi rămâne singur, cu 
piesa, pe vechea poziţie. înconjurat de valurile ina
mice, se gândeşte ia scăparea piesei sale. Sub focul 
infanieriei şi artileriei inamice, intră în satul liba 
scoate o căruţă, aşează piesa în ea şi porneşte 
după escadron, pe care îl ajunge după câteva ore.

In luptele delà Te kivernek, Sergentul Şerban era 
cu aceiaşi piesă. Un divizion pe jos atacă localitatea. 
Secţia de mitraliere, în care era şi Şerban, ocupă 
o pozitiune de flanc, cu misiunea de a supraveghea 
ieşirea opusă a satului, pe unde urma să se retragă 
unităţile inamice în urma asaltului.

Inamicul, în adevăr, părăseşte satul şi secjia 
deschide focul asupra lui.

In timpul acesta apar în spatele secţiei 2 plo- 
toane inamice care voiau să contra-atace şi să cadă 
în spatele divizionului. Sergentul Şerban le vede, le 
lasă să se apropie, le surprinde într’o formaţie 
strânsă, în fundul unei vâlcele şi deschide un foc 
atât de precis, cu o singură piesă, încât le deci
mează.

Pufin după aceia, însă, este ucis şi el.
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Plutonierul Major Tiţa Gheorghe din Regimentul 
3 Vânători, pe când instala legăturile telefonice la 
Pralea (Oituz), este surprins de 4 soldaţi duşmani 
cari sar asupra lui. Deşi unul contra 4, plutonierul 
major se apucă Ia luptă cu ei şi străpunge cu ba
ioneta 2 ; răsbit însă de inamic este în cele din 
urmă ucis şi el.

44

45

La trecerea delà Flămânda, Soldatul Vlad' 
Dragnea din Regimentul 5 Infanterie, fiind în patrulă, 
ajunge la satul Horeana (Bulgaria),

Deşi observase forje inamice numaeroase, care 
se pregăteau de atac. el voeşte totuşi, să înfigă 
tricolorul român pe prima casă din acest sat.

Este zărit, însă, de inamic, care deschide asupra 
lui foc de mitralieră, lovindu l mortal.

46

In ziua de 12 Decembrie 1916, în lupta depe 
Muntele Brezoaia (Oituz), Caporalul Voicilă Stoian 
din Regimentul 25 Artilerie, îndeplinea funcfia de 
observator al bateriei 4-a în linia l-a a infanteriei 
ruse, care, de foarte curând, înlocuise pe cea română..

Inamicul atacând viguros, ruşii se retrag lăsând 
pe poziţie multe arme automate.

Caporalul Voicilă nu-şi părăseşte postul, pune 
mâna pe o mitralieră părăsită de ruşi, deschide cu 
ea focul asupra inamicului şi reuşeşte a-1 fixa pe 
loc, până când este lovit şi omorât de gloanţele 
acestuia.

47

In noaptea de 19 Noembrie 1916, la Călugă- 
reni, Caporalul Zavate Vasile din Regimentul 4 Vă-
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nátori, ss steecoară in linia II a inamică, de unde, 
deschizând foc în spatele inamicului, produce mare 
panică.

Este, însă, în curând descoperit şi omorât.
A doua zi, când se cucereşte poziţia de către 

ai noştri, cadavrul lui a fost găsit oribil mutilat.

B. Devotamentul.

I. ÎNALTE o r d in e  d e  zi

Date de Regele Ferdinand, Comandantul suprem al 
“ Armatei Române.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 17 
din 14 Noembrie 1916.

Căpitanul Câmpeanu Alexandru, comandantul 
unei companii de mitraliere din Regimentul Bacău 
Nr. 27  şi însărcinat cu comanda unui mic detaşa- 
şent, pe când înainta pe Valea Uzului, spre a cădea 
în flancul stâng al inamicului, la un moment dat a 
fost atacat de o companie inamică.

Atunci căpitanul Câmpeanu Alexandru a luat, 
personal, o mitralieră şi, urcând sus pe pozifie a 
deschis un foc ucigător asupra companiei inamice, 
omârând multi din ea.

Fiind lovit la umăr în timpul acestei acţiuni nu 
a dat înapoi, ci a continuat a trage până când, în 
cele din urmă, a căzut rănit mortal, străpuns în 
abdomen de 4 glonnte.

Rezultatul a fost că întreaga companie ina
mică, compusă din 114 soldaţi cu comandantul şi 
ofiţerii ei, s au predat.

Căpitanul Câmpeanu Alexandru a căzut ca un 
viteaz în fruntea oamenilor săi, servind drept pildă
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de bravură şi devotament întru îndeplinirea datoriei 
sale de ostaş.

Dat la Marele Cartier General, astăzi 14 No- 
embrie 1916.

FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 33 
din 5 Martie 1917.

Medicul Sublocotenent Râmurescu Troian din 
Regimentul Vâlcea Nr. 2  care, totdeauna, se găsea, 
în timpul luptelor, lângă soldaţi, îngrijind răniţi, sub 
ploaia de gloanţe, a sucombat contaminându se de 
tifos exantematic.

In timpul boalei, acest devotat ofiţer s’a ridicat 
din pat spre a-şi îngriji bolnavii, de care s’a o cupe t 
cu dragoste până în ultima zi.

Aduc la cunoştinţa armatei faptele acestui 
medic, ca exemplu de devotament şi de îndeplinire 
conştiincioasă a datoriei către Armată şi Ţară.

Dat la Marele Cartier General astăzi 5 Martie
1917.

FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 37 
din 14 Iulie 1917.

Soldatul Danciu Dumitru, contigentul 1911 din 
Regimentul Gorj Nr. 18, luând parte la luptele grele 
din Transilvania şi depe Valea Jiului, s’a purtat ca 
un adevărat ostaş, dând dovadă de mult curaj şi 
devotament.

La 14 Octombrie 1916 căzând grav rănit, a 
intrat în spital, unde i s’a tăiat braţul drept-

In dorinţa de a lupta mai departe cu camarezii 
săi din acelaş regiment, a făcut cerere de a fi 
trimis din nou pe front, ceeace i sa aprobat.
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Se aduce acest act măreţ, la cunoştinţa tuturor 
ostaşilor, spre a servi drept pildă de devotament 
şi înălţător avânt moral.

Datla Marele Cartier General astăzi 14 Iunie 1917.
FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 446 
din 16 Aprilie 1917.

Actele de devotament şi abnegaliune, arătate 
de ostaşii tării cu ocaziunea crâncelui răsboiu ce 
ducem, sunt nenumărate şi vor rămâne neşterse in 
amintirea generaţiilor viitoare.

Un act care merită a fi cu deosebire cunoscut, 
ca exemplu rar de devotament, este acel al Solda
tului Pieotănaru lordache din Regimentul 2 Călăraşi 
P- S , de fel din Comuna Slătioara Judeţul Vâlcea, 
săvârşit în următoarele împrejurări:

Căpitanul Elid Victor din Regimentul 5 Artilerie, 
fiind rănit grav şi internat în spital, medicii au încercat, 
ca ultimă nădejde, să i facă o transfuziune de sânge.

Numitul soldât, deşi din alt corp de trupă decât 
ofiţerul, totuşi, convins că în felul acesta ar face o 
faptă folositoare armatei, s’a oferit, de a sa bună 
voe, să i se ia sânge şi, cu un calm extraordinar, 
ce a uimit pe medicul francez care făcea operaţia, 
a dat 600 grame din sângele său, pentru a salva 
viata superiorului său.

Ordon ca acest act de devotament să fie adus 
la cunoştinţa tuturor ostaşilor tării şi hotărăsc ca 
Soldatul Pieptănaru lordache din Regimentul 2 
Călăraşi P. S- să fie decorat cu „Bărbăţie şi Credinţă 
Clasa Il-a“-

Dat Ia Iaşi 16 Aprilie 1917.
FERDINAND.

Ministru de Răsboiu 
Vintilă Bratianu.

7
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II. ORDINE DE ZI 

Date de Comandanţii de Armate.

ORDINUL DE CITAŢIUNE Nr. 9 
din 7 Noembrie 1916-

Maiorul Mihăileanu Ştefan, Comandant al unui 
batalion din Regimentul Răsboeni Nr. 15 în timpul 
retragerei din Transilvania, a fost detaşat cu bata
lionul său în ajutorul Brigádéi de Roşiori ce se 
găsea spre Tuşnad. Ajuns aci constată că brigada 
se retrăsese luptând, iar batalionul său se găseşte, 
deodată, izolat în defileu, luat în fată şi spate de 
inamic.

Maiorul Mihăileanu se pune, atunci, în fruntea 
batalionului şi prin avântul ce dă trupei, reuşeşte a 
se degaja de inamic, rupându-i rândurile, luptând 
în retragere şi retrecând frontiera pe Valea Bărzăutu- 
lui, până la vărsarea lui în Uz.

In ziua de 10 Octombrie, în fruntea batalionului 
său, ce lupta Ia Poiana Uzului, pe dealul Secătura 
Grozii, tocmai când se credea că inamicul este res
pins, se găseşte înconjurat, în flancul stâng şi spate, 
de forje inamice superioare.

Maiorul Mihăileanu nu-şi pierde deloc sângele 
rece, care-1 predomina în orice momente grele şi, 
punându-se în fruntea singurului ploton ce-i mar 
rămăsese ca rezervă, se aruncă Ia asalt, reuşind 
astfel a-şi degaja trupa de învăluire şi ajutând com
paniei Căpitan Coroamă Dimitrie, pe care o avea 
sub comandă, să se menţină în fată duşmanului, 
pe poziţia cucerită.

Maiorul Mihăileanu, însă, în fruntea plutonuluj. 
cu care plecase la asalt, încurajând pe ostaşi şi 
sfidând moartea până la nepăsare, nu este cruiat de 
ea, căci cade mort, lovit de gloanţele inamicului.
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Acest ordin se va citi în fata trupei.
Dat Ia Cartierul General al Armatei de Nord, 

astăzi 7 Noembrie 1916,

Comandantul Armatei de Nord 
General de Divizie, Adjutant, Prezan.

ORDIN DE CITAŢIUME Nr. 8 
din 7 Noembrie 1916.

Sublocotenentul de rezervă Mânjescu Eduard 
din Regimentul Suceava Nr. 16, în toate luptele, delà 
începutul companiei, a fost exemplu de energie, 
pricepere în conducere, şi devotament pentru ca
marazi săi.

Piscul cu Pini, a fost ocupat mai mult datorită 
asaltului violent dat de plutonul său, în fruntea 
căruia se găsea.

In îndeplinirea acestei frumoase isprăvi de arme, 
a trebuit, însă, să-şi dea cu prisos tributul de sânge 

Sublocotenentul de rezervă Mânjescu Eduard, 
cade lovit în frunte de un glonţ vrăşmaş, murind 
moarte de erou,, demn de admiraţia noastră a tuturora. 

Acest ordin se va citi în fata trupei.
Dat la Cartierul General al Armatei de Nord. 

astăzi 7 Noembrie 1916-
Comandantul Armatei de Nord 

General de Divizie Adjutant, Prezan.

ORDIN DE ZI Nr. 56.
Se citează în ordin de zi pe Comandamentul 

Armatei Il-a :
Medic Lt.-Colonel Teodorescu Barbu, medicul şef al 

spitalului mobil Nr. 5 ;
Medic Maior Epureanu Ispas, delà semi-spitalul de 

evacuare Nr. 4 ;
Medic Locotenent Vieru leodor delà spitalul mobi 

Nr. 4 sect. 4 ;
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Medic Locotenent Ilaria Traian delà spitalul mobil 
Nr. 4 sect. 3;

Medic Locotenent Medigreceanu Florentin delà labo
ratorul volant Nr. 2 ;

Farmacist Locotenent Henţia Gheorghe, delà spitalul 
mobil Nr. 2 ;

Medic Sublocotenent Zlotescu loan, delà spitalul mo
bil Nr. 4, sectorul 2, şi

Medic Sublocotenent Iorgulescu Aurel, delà trenul 
sanitar Nr. 2.

Cari, punând toată râvna pentru a organiza 
serviciul şi împlinindu-şi datoria au căzut jertfa 
devotamentului lor exemplar, în îngrijirea camarazilor.

Comandantul Armatei II 
General, Averescu.

ORDIN DE ZI Nr, 58.
Departe de patria-i scumpă, departe de fraţii 

săi de arme, şi de familia sa, Căpitanul Clayeux 
din Glorioasa Armata Franceza, a căzut victimă a 
unui accident nemorocit, pe când îşi îndelpinea cu 
davotament datoria, chiar mai mult de cât se cerea.

El ne-a fost răpit în plină şi rodnică activitate, 
pe care o desfăşura cu incomparabil devotament, în 
rândurile diviziei 7-a.

Pentru ca numele acestui valoros ofiţer, pildă 
neîntrecută de sclav al datoriei, să rămână înscris 
printre eroi şi1, recunoştinţă binemeritată, îl citez în 
ordin de zi pe Armata II-a.

Comandantul Armatei 11-a 
General, Averescu.

III. EXTRASE DIN RAPOARTELE CORPURILOR 
DE TRUPĂ.

1
Ofiţerii de stat major, aceste albine muncitoare, 

anonime, care, din birourile unde lucrează, conduc
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în mod invizibil, prin ordinele şi măsurile luate, pe 
ostaşi, pe calea isbânzii, au rareori ocaziunea de 
a se ilustra prin fapte de vitejie, căci meseria lor 
nu este de a merge în capul trupelor, ci numai de 
a face şi a veghea ca acestea să meargă pe cele 
mai bune drumuri ce conduc la isbândă.

De cele mai multe ori, isbânzile strălucite se 
datoresc nu numai celor cari au aplicat întocmai 
ordinele date. dar, mai ales, celor cari au dat aceste 
ordine judicioase. Ofiţerii de Stat Major sunt auxili
arul indispensabil al Comandantulu şi ei formează 
laboratorul unde se prepară victoria. Acţiunea lor 
este cu atât mai demnă de laudă, cu cât ei sunt 
eroii cei mai anonimi.

Atunci când ei au, însă de îndeplinit o misiune 
pe câmpul de luptă, ei dau cel mai desăvârşit 
exemplu de devotament.

Astfel în ziua de 12 Decembrie 1916, Căpitanul 
de Stat Major Micescu Petre, din Divizia 3-a, fiind 
trimis într’o recunoaştere în regiunea R. Sărat, stră
bate cu mult curaj terenul ocupai de inamic, iar 
când, pe când îşi îndeplinea misiunea cu devota
ment, se simte grav lovit de gloanţele duşmane, — 
distruge mai întâiu documentele ce purta asupra sa 
şi după aceia îşi dă sfârşitul.

2

In luptele ce au loc Ia începutul lunei Sep
tembrie, în jurul localităţii Ghiolbaşa (Dobrogea), 
Soldatnl Tauz Marin din Regimentul 3 Infanterie, este 
trimis — în ziua de 3 Septembrie — în patrulă-

Fiind însărcinat de şeful patrulei să ducă un 
raport comandantutui companiei, pe când executa 
însărcinarea, fu lovit grav de un glonţ, drept în 
piept. Conştient, însă, de valoarea informaţiei din 
raport, precum şi datoria ce avea de a aduce, cât 
mai grabnic, această informaţie, la cunoştinţa co
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mandantului său, se târăşte, cu mare greutate, fă
când sforţări supraomeneşti, până la comandantul 
companiei, căruia, abia are puterea să-i înmâneze 
plicul şi — din cauza scurgerii mare de sânge ce 
suferise, sleit complet de forje — îşi dă sufletul.

3

La 2 Octombrie 1916, în luptele delà Azuga, 
Soldatul Tache Nicolae din Regimentul 2 Vânători, dă 
camarazilor săi alt exemplu de devotament în împli- 
direa datoriei: în calitate de agent de legătură delà 
plutonul său la compania din care făcea parte, 
fusese îusărcinat de comandantul plutonului să ducă 
un raport la comandantul companiei. Pe drum, o 
schijă mare de obuz îl loveşte în piciorul drept şi-i 
retează toată laba piciorului.

Deşi nu mai putea de durere, totuşi, bravul 
soldat nu-şi uită datoria; el se târăşte cum poate, 
până la comandantul compuniei — înroşind cu 
sâbgele său acest drum, care, fusese scris să fie 
ce! de pe urmă, — îi predă raportul şi, după un 
ceas, moare, din cauza maréi scurgeri de sânge, 
precum şi din cauza infectărei ranei de praful şi 
pământul ce pătrunsese în ea.

El este îngropat ca un brav şi regretat mult 
de comandantul şi camarazii săi.

4

Tot în luptele delà Azuga, ne este dat un alt 
exemplu de conştiinciozitate şi devotament în în
deplinirea datoriei, de rândul acesta de către un 
necombatant — Caporalul Marin Rizea din Regi
mentul 2 Vânători — care era şeful brancardierilor 
din compania 5-a şi a! trăsuri de ambulantă al 
batalionului.

Pe când îşi îndeplinea serviciul — în vâltoarea
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luptelor şi prin ploaia de gloanţe — la un moment 
dat, unul din caii delà ambulantă, lovit de o schijă 
de obuz, cade şi nu se mai poate scula. Fără a-şi 
pierde o clipă sângele rece şi conştient că trebuia, 
totuşi, să ducă repede, la loc de adăpost răniţii, 
ce i avea în ambulantă, trece numai decât hăţurile 
unui rănit, sare din trăsură, deshamă şi dă la o 
parte calul rănit, se înhamă în locul lui şi duce mai 
departe ambulanta, împreună cu sarcina ei preţioasă 
— câteva vieţi omeneşti. Dar pe când îndeplinea 
această datorie, un alt glonţ — pe care de astă 
dată era scris numele lui — îl loveşte drept în cap, 
omorându-1 pe loc.

Ambulanta însă, era acum aproape de des
tinaţie şi este salvată, împreună cu răniţii din ea 
gratie devotamentului acestui brav caporal.

5

In aceleaşi lupte, caporalul Mocanu Ion tot din 
al 2-lea de Vânători, prin conştiintiozitatea cu care-şi 
îndeplineşte însărcinarea, face posibilă scurgerea 
unui batalion întreg, fără nici o pierdere, prin fata 
unei companii inamice.

Caporalul, comandant al unei secţii, care avea 
însărcinarea de a face siguranţa batalionului pe 
flancul stâng, descoperă compania inamică ce pe
riclita scurgerea batalionului şi — deşi numai cu o 
secţie în fata unei companii — dându-şi seama de 
importanta misiunii sale, îşi aranjează oamenii şi, 
împreună, deschid şi alimentează asupra companiei 
inamice, un foc aşa de viu, încât anihilează toată 
acţiunea acesteia asupra batalionului. Secţia îşi 
atrage asupra-şi, ca un paratrăsnet, tot focul ina
micului. Caporalul rămâne numai cu 6 oameni, dar 
misiunea lui este îndeplinită.

Pe când, însă, se îndreaptă spre batalion, un 
glonţ inamic loveşte pe caporal în cap şi el moare,
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dupăce însă, cu bravură şi devotament îşi înde
plinise misiunea.

6

In ziua de 3 Septembrie 1916, Sergentul Par* 
valescu Petre din Regimentul 3 Infanterie, este însăr
cinat de comandantul companiei, să facă o recu
noaştere în satul Arabagi (Dobrogea), pentru a culege 
informafiuni asupra inamicului.

I se dă o patrulă puternică şi el pleacă voios, 
mândru da încrederea ce i arătase comandantul, 
alegându-1 pe el pentru executarea acestei importante, 
dar şi periculoase, recunoaşteri.

Abia intră în sat, însă, şi este şi nimerit de 
un glonf vrăşmaş, tras din ascunzătorile pe care 
satul Ia punea la îndemâna inamicului. Dar el ş'.ie 
că trebue să aducă informatiuni Comandantului său. 
Deaceea pune repede pe un soldat din patrulă să 1 
panseze provizoriu şi îşi oontinuă, fără întârziere, 
însărcinarea. El culege înformajiuni importante şi la 
ora ordonată, este înapoi la comandantul companiei, 
căruia îi raportează ceeaca văzuse şi afiase. Ex
tenuat, însă, de dureri şi de pierderea unei mari 
cantităţi de sânge, el îşi dă curând după aceea 
sufletul.

Gratie devotamentului său, însă, comandantul 
companiei ştie acum ceeace trebuia să ştie despre 
inamic şi ceeace avea de făcut.

7

Soldatul Marcoci Anton din Regimentul 8 Vână
tori, este trimts, în ziua, de 11 Decembrie 1915, când 
aveau loc luptele delà Clăbuc, să ducă, pe timpul 
unui foarte violent bombardament, un ordin din 
partea comandantului de batalion, la trupele din 
prima linie.
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In timpul drumului, soldatul este foarte grav 
rănit. Dându şi seama, totuşi, că de primirea, la 
timp, a ordinului, al cărui purtător era, depindea 
soarta camarazilor săi din linia întâia, el face sforţări 
supraomeneşti pentru a mai retine în el viata, încă 
câteva momente, până când, întâmplător, întâlneşte 
un camarad. Soldatul explică acestuia importanta 
ordinului ce-1 purta şi necesitatea ca el să ajungă, 
neapărat, la destinaţie ; îi arăta, deasemenea, rana 
gravă ce avea şi care-1 împiedica de a duce, el 
însuşi, la bun sfârşit, însărcinarea ; îi predă ordinul 
şi-i urează isbândă bună. după care îşi dă sufletul.

Ordinul ajunge la destinaţie numai gratie de
votamentului acestui ostaş şi al camaradului său 
întâlnit în drum.

8

In cursul aceloraşi lupte, în aceiaşi zi, Soldatul 
Măgiireanu Gheorghe din aselaş Regiment, fiiod trimis, 
ca agent de legătură, între grupul Maior Stănescu §i 
Batalionul Maior Cornea, este rănit grav, tocmai când 
ducea maiorului Stănescu ştirea importantă că ba
talionul maiorului Cornea îi venea în ajutor.

Dându-şi seama — cu toată gravitatea ranei 
şi a maréi pierderi de sânge — că, dacă ştirea nu 
parvine la timp maiorului Stănescu, situalia trupelor 
din grupul acestuia, putea fi periclitată, îşi încorde
ază toate forţele şi, cu ultimile puteri ale trupului 
său lipsit aproape complet de sânge, ajuftge la timp 
pentru a transmite preţioasa informaţie, gratie căreia 
grupul maior Stănescu scapă dintr’o grea situaţie.

Abia poate şă transmită informaţia şi moare.

9

Se cunoaşte în general, dragostea ce se naşte 
între ostaşi pentru mijloacele pe care le folosesc ei
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pentru luptă. Aşa, bună oară, este cunoscută dra
gostea infanteristului pentru arma pe care o mâ- 
nueşte: puşca, mitralieră, etc,; deasemenea iubirea 
călăreţului pentru calul său şi aşa mai departe.

Exemplul de mai jos ne arată devotamentul 
unui tunar, rezultat din dragostea acestuia pentru 
tunul al cărui şef fusese :

In luptele delà Raşova (Dobrogea), câteva piese 
din Regimentul 9 Artilerie, rămăsese pe pozifie, pe 
terenul cucerit de inamic.

Sergentul Modoran Damian din acest Regiment, 
şeful unei astfel de piese, neputându-se împăca cu 
gândul că tunul lui rămăsese în mâinile inamicului, 
îşi puse în gând şă-şi ia, cu orice preţ, tunul înapoi- 
In acest scop, el ceru voe şefului său şi, pe brânci, 
târându-se ca un şarpe timp de ceasuri întregi, 
ajunse la locul pe care rămăsese tunul — şi unde 
acesta se mai găsea încă — îl legă bine cu o 
frânghie şi, în acelaş mod cum venise, pe târâş, se 
înapoiă la ai săi, viu şi nevătămat, aducând su el, 
plin de mândrie şi de bacurie şi tunul pe care*i 
pierduse cu câteva zile mai înainte.

Curajul acestui sergent s’a manifestat, cu acei
aşi tărie, în tot timpul campaniei, în luptele ce au 
mai urmat; dar, soarta lui face ca el să moară la 
Osoiu, nu de glonţ — cum, desigur, un brav cum 
era el, ar fi preferat — ci de boala necruţătoare 
care ne-a răpit atâtea viefi tinere, în iarna şi anul 
1917: de tifos exantematic.

10

Un alt exemplu care ne arată dragostea osta
şului pentru materialele de răsboiu cu care el luptă, 
este şi următorul:

Caporalul Poteraş Constontin din Regimentul 2 
Infanterie, trimis, în ziua de 16 Septembrie 1916, în
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timpul luptelor delà Poplaca (Transilvania), în recu
noaştere, cu o patrulă.

După ce îşi îndeplinise însărcinarea şi, pe când 
se înapoia la compania sa, găseşte în drum o mitra
lieră pe care regimentul său, care era acum în re
tragere, fusese nevoit s’o lase pe câmp. Caporalul, 
deşi urmărit deaproape, împreună cu patrula sa, de 
inamic, nu vonşte să lase pe câmp, pradă inamicu
lui, o armă aşa de preţioasă. El se hotărăşte s’o 
ducă cu el la companie. Dar, din cauza greutăţii 
mitralierii, mersul lui se îngreunează, devine ma1 
încet, iar tinta pe care o formează caporalul şi 
mitraliera, de care nu vra să se despartă, este un 
bun reper pentru gloanţele inamicului, care nu mai 
contenesc. EI este stjăpuns de unul din aceste gloanţe 
şi rămâne mort pe câmp, alături de arma scumpă 
pe care vroia s’o readucă regimentului său.

11

Grelele lupte depe Valea Jiului, în loc să mic
şoreze moralul trupelor noaştre, care luptau cu un 
inamic mult superior ca număr şi ca armament, îi 
măresc şi susţin, din contra, acest moral, iar de
votamentul şi spiritul de sactificiu al ostaşilor, în 
îndeplinirea datoriei, sunt — dacă se poate zice 
astfel şi mai accentuate aci, de cât în alte părţi 
unde apăsarea duşmană era mai mică. Soldaţii cei 
mai simplii, in funcţiunile cele mai însemnate, îşi 
dau seama cu toţii că, cu cât situaiiunea este mai 
grea, cu atât mai importantă devine orice însărcinare 
şi, în consecinţă, toii execută însărcinările ce li se 
dă, până la sacrificiul vieţii lor.

Iată astfel, pe Soldatul Petroşanii Nicolae din 
Regimentul 26 infanterie, în timpul luptelor depe Va
lea Jiului, fiind pus la un post de ascultare spre a 
culege informatiuni despre ceeace se petrece la ina
mic, este grav rănit. El se târăşte, totuşi, cum poate,
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cu toată gravitatea ranei căre i slăbeşte din ce în 
ce forţele, ajunge la comandantul plotonului său, îi 
raportează cele auzite la inamic şi-şi dă, imediat 
după aceea sufletul.

Din asemenea acte mici de devotament în ser
viciu, se plămădeşte, de cele mai multe ori, isbân- 
zile mici, care, împreună adunate dau isbânda 
cea mare.

12

in timpul luptelor delà Doaga, Sergentul Angliei 
llie şi Soldatul Manea Vasile, ambii telefonişti în 
Regimentul 9 Infanterie, sunt însărcinaţi să menţină, 
cu orice preţ, legăturile dintre companiei şi batalion, 
mereu întrerupte de bombardamentul de artilerie. 
Sergentul şi Soldatul, îşi dau seama de importanta 
legăturilor într’o luptă; ei ies din adăpost, cu toată 
ploaia de gloanţe care făcea aproape imposibilă 
orice mişcare, şi se duc dealungul firului pentru a-şi 
îndeplini însărcinarea. Sunt, însă, curând, loviţi de 
gloanţele duşmane. Totuşi, deşi răniţi, ei nu renunţă 
la executarea însărcinării, căci ştiu că soarta com
paniei şi a batalionului, ar putea depinde de modul 
cum ei îşi îndeplinăsc această însărcinare. Ciuruiţi 
de gloanţe, ei cad, în cele din urmă, fără a se mai 
putea ridica, dar cu conştiinţa împăcată că-şi făcu
seră până la urmă datoria ostăşească.

Seara târziu, după încetarea luptei, în liniştea ce 
se lăsase adâncă peste locurile deasupra cărora cloco
tise ziua, ceasuri dearândul, focul, iar moartea cur
mase firul multor vieţi tinere, cadavrele celor doi 
bravi telefonişti sunt culese depe câmp de cama
razii lor şi aduse înapoia liniei de luptă, unde sunt 
îngropate, la rând cu ceilelti bravi ai regimentului, 
morţi ca şi ei îndeplinindu-şi cu devotament da
toria ostăşească.
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13
Soldatul Ospran Ion din Regimentul 26 Infanterie, 

era agent de legătură, pe timpul luptelor delà Me- 
rişor. Comandantul său de pluton, îi dă însărcinarea 
de a duce, foarte grabnic, comandantului de com
panie, un raport cuprinzând o informaţie impor
tantă, nu numai pentru companie, dar şi pentru ba
talion. Comandantul plutonului spune soldatului acest 
detaliu şi îi recomandă să ajungă — viu sau mort 
— la companie spre a preda, neapărat, raportul. 
Pe drum, un obuz inamic se sparge in apropierea 
sa, iar o schijă îl răneşte foarte grav la cap. El 
măreşte, atunci, aliura, spre a mai putea ajunge la 
destinaţie, căci îşi dă seama că era forte grav rănit; 
la un moment dat, simţind că puterile îl părăsesc, 
o ia la fugă şi reuşeşte, astfel, să ajungă la coman
dantul companiei, căruia, fără a-i mai putea spune 
un singur cuvânt, galben ca ceara, îi predă raportul 
şi moare.

Compania şi batalionul, folosindu-se de infor
maţia preţioasă adusă de acest brav agent de le
gătură, iau măsurile necesare spre a para lovitura 
ce proiectase inamicul, aşa ca aceasta nu isbuteşte.

14
Soldatul Lupa P. Ion din Regimentul 25 Infan

terie era cornist la compania 7-a. De multe ori, în 
fruntea companiei, sunetul strident al goarnei sale 
însufleţise pe soldaţi, şi le mărise avâniul, ducându-i 
la isbândă. în ziua atacului dat de regiment asupra 
poziţiei delà Vârful Bradului, zi care era sortită a fi 
cea depe urmă pentru bravul cornist, soldatul îşi ia 
din nou trompeta, arma lui, cu care stimula moralul 
camarazilor; trece în fruntea companiei, sumă pu
ternic şi cu însufleţire atacul ; compania se avântă 
sprintenă, nescoctînd moartea. Un prim glonţ trece 
prin trompeta găurită, dar el, totuşi, mai sună; sună
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acum atacul, care trebue să dea alor noştri poziţia 
inamică. Cornistul, tot mereu în fruntea companiei, 
formează tinta cea mai cautată pentru gloanţele 
duşmanului. O droaie din acestea îl pătrur.d- El 
cade ucis, dar compania pune stăpânire pe poziţie.

Trompetul Lupu P. Ion din Compania 7-a, fu 
găsit mai târziu, când se strânseră morţii depe câmp, 
cu trompeta plină de sânge, tot în gură, în poziţia în 
care-I prinsese moartea. El îşi îndeplinise, cu devo
tament şi cu sacrificul vieţii, datoria.

15

Cu aproape 50 de ani în urmă, tânărul Donicl 
Gheorghe, din Regimentul 8 Călăraşi, escadronul de 
Bacău, se distingea — pe timpul răsboiului 77 — 
78 — prin curajul şi îndrăsneala cu care trecea 
prin linia vedetelor inamice, pentru a transmite or
dine trupelor româno—ruse. Pentru faptele lui de 
atunci, acest tânăr fusese înatntat la gradul de ser
gent şi decorat cu cea mai înaltă distinciiune româ
nească ce se acorda trupei: medalia „Virtutea Mili
tară“ precum şi cu o înaltă decoraţie rusească : 
»Crucea Sft. Gheorghe“.

Tânărul Donici Gheorghe delà 1877 avea, în 
1916, la intrarea României în marele răsboiu, vârsta 
de 67 de ani; el era bătrân la trup, dar avea un 
suflet încă tânăr, un suflet de viteaz care nu îm
bătrâneşte niciodată. El crede că mai poate să 
aducă servicii tării sale. împins de acest sentiment, 
la 15 August 1916, când entusiasmul cuprinsese 
toate inimile cu adevărat româneşti, bătrânul sergent 
Donici Gheorghe se angajează ca voluntar, cu gradul 
pe care 1 câştigase, prin bravura lui, în 1877, în 
Regimentul 9 Roşiori.

In toate luptele şi în toate ocaziunile, el este 
necontenit pildă vie în îndeplinirea cu devotament a 
datoriei, cu toii cei aproape 70 de ani ce-i purta în
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10 Noembrie 1916, bătrânul sergent voluntar Doniéi 
Gheorghe, şarjând în capul escadronului, alături de 
comandant, moare vitejeşte lângă acesta.

Bravul din 1877 se stinge ca un viteaz în 1916, 
tot în miros de pulbere şi şuer de gloanţe, aşa cum 
le place vitejlor să moară.

Pentru fapta lui, el este citat prin înalt ordin 
de zi pe armată Nr. 34 din 5. IV. 1917. Iată cum 
glăsueşte acest ordin de zi:

ÎNALT ORDIN DE ZI 
din 5 Aprilie 1917.

Sergentul voluntar de răsboiu Donici Gheorghe, 
din Regimentul 9 Roşiori, a murit moarte de erou. 
Deşi în vârstă de 67 de ani, a cerut cu insistentă, 
la începutul ostilităţilor, să fie primit în rândurile 
luptătorilor.

In ziua de 10 Noembrie 1916, escadronul din 
care făcea parte, a pornit la atacul artileriei inamice 
ce ocupa o poziţie lângă Robaneşti. Sergentul Donici 
a şarjat cu avânt şi a murit ca un adevărat viteaz 
cu fata la duşman.

Dat Ia Marele Cartier General astăzi 5 Apri
lie 1917.

FERDINAND.

16

In lupta delà Merişor, Caporalul Enache Ion din 
Regimentul 26 Infanterie, fusese trimis în patrulă cu 
încă 6 oameni. Pe când îşi executa însărcinarea, 
este atacat de o patrulă inamică, de două ori mai 
numeroasă, care — vazândul în inferioritate nu
merică — îl somează să se predea.

Patrula română, însă, însufleţită de bravul ei 
şef, deşi era aproape înconjurată de toate părţile,
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nu se predă, ci luptă până la unul. Oamenii ca
poralului cad în jurul lui, unul câte unul; soarta 
voise ca el să fie cel din urmă. Deşi rămas singur, 
el nu se predă, ci continuă lupta cu desnadejde, 
trăgând ultimul cartuş. — El este rănit, în cele din 
urmă de, o grenadă aruncată de inamic pela spate 
şi cade sdrobit, alături de ,'camarazii lui de luptă 
— tovarăşi şi de moarte — pe pământul umezit 
de sânge.

Patrula vrăşmaşe, redusă şi ea la jumătate, 
ame[ită de atâta dârjenie în luptă, se duce la ai săi 
pentru a povseti, desigur, cum ştie să lupte şi să 
moară ostaşul român şi cu cât devotament şi spirit 
de sacrificiu îşi îndeplineşte el însărcinările.

17

Artileria care nu are buni observatori, care să-i 
îndrepte focul acolo unde se găseşte tinta, este ca 
şi un corp lipsit de vedere. Observatorii sunt ochii 
bateriilor şi divizioanelor. Funcţiunea de observator 
din această cauză, se încredinţează numai ostaşilor 
de ispravă.

Un astfel de .ostaş este şi Sergentul Epingescu 
llie din Regimentul 1 Obuziere Munte. La 10 Sep
tembrie 1916, în timpul luptelor delà Răşinari, una 
din bateriile noastre are nevoe de un observator 
căruia să nu-i fie teamă de moarte, căci punctul 
din care trebuia să facă observările era foarte pe
riculos, fiind straşnic bătut de inamic. Dar postul 
este important şi nu se poate renunţa la el. Fă- 
cându-se apel la oamenii bateriei, Sergentul Epin
gescu se oferă de bună voe să îndeplinească peri
culoasa funcţiune. El merge la observator şi proiec
tilele încep, îndată după aceea, să cadă acolo unde 
era întentiunea comandantului, conduse fiind de 
ochiul vigilent şi mintea ageră aSergentului Epin
gescu. Dar un glonţ de şrapnel inamic, îl loveşte pe 
aceasta rănindu-1 grav. El nu-şi părăseşte însă, pos-
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tul — căci aceasta ar fi însemnat să lase focurile 
bateriei în voia lor. El continuă a trimite bateriei 
sale justele lui observatiuni, iar proiectilele noastre 
merg mereu !a tintă, spărgându-se iot în capul ina
micului, până când sergentul, extenuat complet din 
•cauza maréi pierderi de sânge ce suferişe şi de 
durerile chinuitoare, nu mai vede nimic înaintea sa 
şi, şovăind, cade — fără a se mai ridica vr’odată.

Când firul telefonic nu mai transmite bateriei 
vocea Sergentului şi rezultatul observărilor lui judi
cioase, comandantul înţelege că sergentul murise 
îndeplinindu-şi cu devotament, până în momentul 
dia urmă, datoria ostăşească.

Comandantul îi trimite un gând bun şi trece să 
■caute un alt brav care să-l înlocuiască.

18

In lupta pe care ai noştri o dau pentru ocu
parea Muntelui Roşea, Soldatul Flueraru Marin, din 
Regimentul 22 Infanterie era agent de legătură între 
companie şi batalion.

Comandantul batalionului, care se găsea într’o 
situatiune foarte grea, întreabă pe agentul de legă
tură delà compania 7-a dacă nu se teme de moarte 
şi dacă, cu toată ploaiă de gloanţe care-i silise pe 
toii să se aşterne la pământ, se poate încumeta, 
■totuşi, să ducă un ordin important la companie.

„Viu sau mort — răspunde soldatul Flueraru 
,,— voi face ca ordinul Dvs., Domnule Căpitan, să 
„ajungă în mâinile D-Iui Locotenent. Da-ti-mi vă 
„rog acest ordin".

Căpitanul, mişcat de devotameotul soldatului 
şi de spiritul lui de sacrificiu — căci ştia că-1 aş
teaptă moartea — scrie în grabă ordinul, i-1 predă 
cu un zâmbet trist — ca un ultim adio — şi-i urează 
să ajungă sănătos Ia destinaţie.

8
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Soldatul pleacă, mai pe brânci, mai mergând, 
dar foarte curând, este lovit grav în pântece de un 
gloni duşman. El nu se lasă, însă, căci promisese 
a duce ordinul cu orice preţ; se târăşte cu mare 
greutate şi reuşeşte să ajungă la comandantul com
paniei, căruia, abia are puterea să-i întindă hârtia 
ce cuprindea dorinţa şefului, şi moare.

Când locotenentul voeşte să-i dea ordin să se 
înapoieze la batalion, pentru a raporta de executare, 
soldatul Flueraru, căzut jos, nu mai răspunde. Lo
cotenentul înţelege şi după un: »Dumnezeu să-l 
ierte®, dă repede ordinele necesare şi compania 
execută întentiunea comandantului de batalion ceea- 
ce aduce isbânda-

Soldatul Flueraru rămâne în urma ostaşilor ce 
se duc cu entusiasm înainte, mort, acolo unde avu
sese puterea să ajungă, punând tot devotamentul 
pentru executarea unei însărcinări care acum ducea 
pe camarazii săi la isbândă.

19

După cum o baterie fără observatori buni este 
ca un corp fără ochi, tot aşa o baterie fără buni 
telefonişti şi fără bune legături telefonice, este ca un 
corp fără urechi.

Pentru acest motiv şi telefoniştii — ca, de altfel, 
toii specialiştii bateriei — trebue să fie aleşi dintre 
ostaşii cei mai distinşi. In timpul răsboiului, nu numai 
cei cari au servit direct tunul, au adus servicii im
portante tării, dar şi cei cari prin conduita lor ca 
telefonişti, sau în altă specialitate, au făcut ca co
mandanţii să poată comanda — făcându-i să poată 
auzi observaliunile văzute de ochii bateriilor, ob
servatorii — au adus tot aşa de mari servicii, dacă 
nu chiar mai mari. lată un exemplu :

La 29 Octombrie 1916, în luptele delà Mateiaş 
Muscel, Sergentul telefonist Gheorghe Gheorghe din
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Regimentul 22 Artilerie, la atacul depe Valea Pravă- 
ţului, se găsea — împreună cu Sublocotenentul 
Mosiu Gheorghe — la postul de observare al ba
teriei, care fusese încadrat de inamic şi era bătut 
foarte violent de artileria acestuia.

Din cauza bombardamentului, firul se rupe în 
două rânduri şi, odată cu el şi legătură dintre ba
terie şi observator. Sergentul Gheorghe Gheorghe, 
netemându-se de moarte şi conştient că el trebuia, 
cu orice prei, să asigure legătura cu bateria, pără
seşte în două rânduri adăpostul delà observator şi 
cu toată ploaia de obuze, reuşeşte să restabilească 
legătura telefonică, dând astfet posibilitatea bateriei 
să-şi continue focul.

Rupându-se firul p treia oară, sergentul pleacă 
din nou să restabilească legătura. In zadar, însă, 
sublocotenentul Mosiu aşteaptă de data aceata re
întoarcerea sergentului- După încetarea bombarda
mentului, oamenii plecaţi să-l caute dealungul firului 
unde erau siguri că-1 vor găsi, îl găsesc căzut, cu 
receptorul la ureche, lovit în gât de o schijă de 
obuz care-1 omorâse instantaneu.

Fu îngropat cu to'atn cinstea cuvenită vitejilor,

20

Intr’o unitate care luptă, totul trebue să fie 
organizat şi şă functieoneze bine, atât partea care 
luptă propriu zişi cât şi cealaltă care, aprovizionând 
pe cea dintâiu cu ce-i trebue, îi dă posibilitatea de 
a lupta. Devotamentul şi spiritul de sacrificiu al 
ostaşilor, au ocaziunea să se manifeste tot aşa de 
bine la cei dintâiu, cari luptă ca şi la cei din urmă, 
care-i ajută să poată luptă. Unii fără alţii nu pot 
face nimic.

Iată fapta unui sergent care, deşi nu lupta 
direct, este totuşi de relevat, căci arată devota-



mentül lui, împins până la sacrificiul vieţii, în în
deplinirea datoriei ostăşeşti :

In ziua de 20 Septembrie 1916, în luptele delà 
Sovard, Sergentul Grigoraş Dumitru din Regimentul 4 
Vânători, însărcinat cu aprovizionarea cu munitiuni 
a companiei sale, observând că muniţiile companiei 
erau pe sfârşite în linia de luptă — din care cauză 
compania putea fi silită să se retragă, spre a nu 
cădea prizonieră în mână inamicului — ia câţiva 
oameni pe care îi încarcă cu munitiuni delà che- 
sonul companiei şi deoarece — din cauza focului 
violent — oamenii trebuia stimulaţi spre a nu ră
mâne pe drum, în drumul lor spre linia I-a, por
neşte, el însuşi, în capul grupei de oameni. Aşa, 
era sigur că muni{iunile vor ajunge la companie, Ia 
timp. Pe drum, insă. este lovit grav de un glonţ. 
El nu se opreşte, totuşi, ci, încurajându-şi oamenii 
cari, din cauza focului prea violent, cam şovăiau, 
reuşeşte să-i ducă — şi odată cu ei şi muniţia — 
până la linia de luptă. Compania răsuflă uşurată şi, 
împrospătată cu munitiuni, îşi reia lupta şi respinge 
pe inamic.

Dar sergentul Grigoraş îşi dă sufletul pe poziţie, 
după ce, însă, cu devotament şi cu sacrificiul vieţii, 
îşi îndeplinise datoria ostăşească şi salvase companie.

21
La 23 Septembrie 1916, Sergentul lonescu Ilie 

din Regimentul 3 Infanterie, fiind trimis — în cursul 
luptelor delà Mulciova (Dobrogea) — de către co
mandantul companiei 8-a, din care făcea parte, la 
batalion, cu un raport, este lovit mortal, pe drum 
de o schijă de obuz.

Cu sforţări supra omeneşti, el continuă să 
meargă înainte ; ajunge Ia comandantul batalionului, 
căruia îi predă plicul cu raportul companiei, după 
care îşi dă imediat sufletul.
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De foarte multe ori ariergarda unei coloane 
trebue să se sacrifice pentru a salva coloana, adică 
pentru a-i asigura timpul şi spaţiul necesar pentru a 
scăpa de sub focul şi urmărirea inamicului.

In retragerea delà Herman către frontieră, com
pania de mitraliere din care făcea parte — ca co
mandant al unei piese — Sergentul Bădăran Ioachim 
din Regimentul 22 Infanterie, fusese ataşată la arier
gardă; aceasta avea însărcinarea de a rezista cât 
mai mult inamicului urmăritor pentru a da, astfel, 
posibilitate coloanei să scape de urmărire.

Bombardamentul artileriei inamice este extra
ordinar de violent'şi eficace; ceeace forţează trupele 
ariergardei să se împrăştie pe câmp. In acelaş timp, 
infanteria inamică apare din toate părţile şi ame
ninţă cu încercuirea ariergarda. Acest lucru o de
termină şî pe ea la retragere. Toţi se retrag, afară 
de Sergentul Bădăran care, cu piesa pe care o co
manda, rămâne pe loc şi continuă a trage cu în- 
vierşunare. Muniţie ara îndeajuns, căci alte piese în 
retragere, i-o lasă spre a se uşura.

Această atitudine şi acest foc viu alimentat, 
zăpăceşte pe inamic care, — în acelaş timp — are 
pierderi simţitoare şi se opreşte din urmărire. Arier
garda se reculege şi se reface pe o nouă poziţie, 
gata să opună o nouă rezistenţă inamicului; aceasta, 
numai gratie îndârjirei sergentului Bădăran care trage,, 
trage mereu şi nu voeşte în ruptul capului să se 
retragă.

In cele din urmă, o schijă de obuz îl neme- 
reşte şi îl omoară. Dar grajie devotamentului şi spiri
tului său de sacrificiu, ariergarda este din nou în 
stare să-şi îndeplinească misiunea, iar coloana amică 
se poate retrage sub protecţia acestei ariergarde.

22
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23

La 23 Septembrie 1916, în cursul luptelor delà 
Mulciova (Dobrogea), Sergentul Belu Marin din Re
gimentul 3 Infanterie, era agent de legătură al com
paniei 5-a la batalion. In această!calitate i se încre
dinţează de către comandantul companiei un raport 
scris, care trebuia dus grabnic la batalion. Abia 
părăseşte postul de comandă al comandantului com
paniei, când şi este grav rănit de o schijă de obuz.

Comandantul companiei dă ordin ca brancar
dierii să-l ridice şi să-l ducă la ambulantă spre a fi 
evacuat la spital- Dar sergentul nu vrea ; el roagă 
pe căpitan să-l lase să-şi îndeplinească mai întâiu 
însărcinarea ce-i fusese dată şi numai după aceea 
să fie evacuat. Fu, deci, pansat în grabă, în mod 
provizoriu şi aşa îşi continuă drumul, însoîît de 
urările de însănătoşire ale comandantului şi cama
razilor. Ajunge la comandantul batalionului, se în
cordează prin o ultimă sforţare, ia poziţia de drepţi 
şi salută ostăşeşte, întinzând în acelaş timp plicul 
cu raportul companiei. îndată după aceasta se pră
buşeşte, ca trăsnit, la picioarele comandantului de 
batalion.

Dacă sergentul Belu Marin ar fi primit să fie 
evacuat, el ar fi putut să fie mai cu îngrijire pansat, 
n’ar mai fi fost nevoit să facă, în acelaş timp, efor
turile pe care le-a făcut şi, poate, ar fi trăit şi azi.

Dar pe bravi este greu să-i înţeleagă oricine.

24

Santinelele îndoite sunt elementele cele mai 
înaintate de pază ale trupelor în repaus. De modul 
conştiincios cum aceste elemente de pază îşi în
deplinesc misiunea, depinde siguranţa trupei în re
paus şi posibilitatea ca aceasta şă poată trece, în 
ordine, pe poziţiile de luptă, în caz de atac. Oamenii
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din avanposturi, deci, trebue să fie cu atât mai con
ştiincioşi în îndeplinirea datoriei lor, cu cât sunt mai 
înaintaţi şi mai izolaţi de restul camarazilor.

De acest lucru era convins Soldatul Bechiu 
Constantin din Regimentul 26 Infanterie care, fiind 
grav rănit pe când era în sentinelă îndoită, alături 
•cu un alt camarad, pe câmpul de luptă delà Pieleşti, 
nu părăseşte postul, spre a nu descoperi postul mic 
care îl trimisese înainte. El rămâne pe loc şi luptă 
cu patrula ce-1 atacase, care, în cele din urmă, se 
•retrage. Dar rana soldatului Beghiu era gravă şi, 
după puţin timp, el moare la postul de veghe şi de 
luptă, îndeplinindu-şi până la urmă, cu devotament 
datoria.

25
In noaptea de 1 spre 2 Septembrie 1916, Re

gimentul 4 Călăraşi lupta descălecat în satul Voila 
(Transilvania). Şeful unei grupe este lovit mortal, aşa 
că grupa rămâne fără conducător. Atunci, soldatul 
Bunea Ion, un ostaş istet şi brav, recunoscut ca atare 
de toii camarazii săi, iese în fruntea grupei şi ia 
comanda ei. Ostaşii din grupă se supun căci ei au 
încredere deplină în Bunea.

Acesta, însă, este şi el rănit în curând, dar nu 
lasă comanda grupei, de care era mândru. El con
tinuă cu îndârjire lupta, ţinând piept unui inamic 
mult superior, până când sosesc ajutoare, care res
ping pe inamic.

Ca şi când n’ar fi aşteptat decât aceste aju
toare, spre a-şi putea da împăcat, sufletul, el cade 
mort, imediat după aceea cu zâmbet de mulţumire 
pe fată, că şi îndeplinise cu devotament datoria de 
şef, datorie pe care el însuşi şi-o asumase şi în care 
ceilalţi camarazi îl întărise în mod tacit.

26
Brigada 4 Călăraşi se afla în luptă cu Ungurii 

în munţii Vrancii.
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Regimentul 8 Călăraşi primeşte ordinul de a tri
mite o recunoaştere spre Soveja. Recunoaşterea este 
constituită şi în capul ei se aşează Locotenentul 
Mânu. Ajuns în apropiere de Soveja, recunoaşterea 
este primită de un foc viu de arme şi mitraliere,. 
care o sileşte să se fraclioneze. In grabă, loco
tenentul Manu dă ordin sergentului A. Marioarei 
Vasile să ia cu sine doi călăreai şi să se ducă să 
recunoască forjele inamice, în partea de unde ve
neau focurile. Sergentul A. Marioarei pleacă pe 
dreapta, iar locotenentul pe stânga. Grupul Sergen
tului ia galop, caută să iasă din zona focurilor şi 
apoi, printr’un ocol se apropie şi supraveghează 
mişcările inamicului.

In timpul când făcea acest îndrăsnet ocol, spre 
a se apropia cât mai mult de inamic, primeşte depe 
flanc o droaie de gloanţe. Unul din ele îl loveşte în 
genunchi, dar sergentul se face că nu bagă de 
seamă. El îşi urmează drumul, ca şi când nimic nu 
s’ar fi întâmplat ; se duce pe o înălţime de unde 
putea să observe mai bine forţele şi mişcările ina
micului, apoi, după ce îşi fixează bine toate infor- 
matiunile pe care fusese trimis să le culeagă, se în
toarce spre locul unde convenise să se întâlnească 
cu locotenentul, spre a-i raporta cele văzute. Abia 
ajuns, însă. şi după ce raportă cele ce văzuse, 
căzu mort.

Informaţiile aduse de sergentul A. Marioarei 
sunt transmise şefilor săi, care iau măsurile cuvenite 
şi zădărnicesc astfel planul inamicului.

27.
Sergentul Anghel Ilie şi Soldatul Manea Vasile, 

ambii din Regimentul 8 Infanterie, erau, în timpul 
luptelor delà Doaga, telefonişti la compania 6-a. 
Din cauza bombardamentului de artilerie firele tele
fonice — mai ales cele ale infanteriei care sunt mai
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improvizate şi mai aproape de inamic — se rup 
foarte des ; ele se leagă din nou de către telefonişti 
şi iar se rup, aşa câ din această cauză, trebue me
reu controlate, mai ales pela noduri, căci foarte 
adesea, din cauză că acestea nu sunt bine făcute, 
legătura telefonică nu funcţionează bine sau deloc.

Cei doi telefonişti sus menţionaţi, primesc în 
cursul luptelor delà Doaga, însărcinarea de a men
ţine cu orice preţ, intacte legăturile companiei.

In timpul bombardamentului, această însăr
cinare este foarte greu de executat. Totuşi, cei doi 
telefonişti, pătrunşi de spiritul de devotament în în
deplinirea datoriei, ies din adăpost, nesocotind vijelia 
bombardamentului şi o pornesc cu curaj — „ce va 
fi să se întâmple se va întâmpla“ — dealungul firu
lui. Ei dreg firele acolo unde sunt rupte, le contro
lează bine şi reuşesc să menţină tot timpul legă
tura. Dar, în acest timp, sunt ambii răniţii grav de 
schijele obuzelor care nu mai conteneau. Ei nu în
cetează însă de a-şi îndeplini mai departe, cu aceiaşi 
conştiiniiozitate, datoria, atât timp cât forţele le mai 
permit aceasta. Dar alte şi alte obuze cad în jurul 
lor şi alte schije vin să se înfigă în trupurile lor 
slăbite.

Ei cad în cele din urmă cu faja la pământ, 
împăcăti cu conştiinţa lor că şi-au făcut datoria., 
până la urmă.

28.

Recunoaşterile în poziţia inamică sunt însărci
nări greu de executat şi foarte periculoase. Execu
tarea lor cere mult curaj şi dispreţ de moarte, căci, 
mai totdeauna, ele costă viata pe cei cari le fac.. 
Deaceea, oamenii cari se trimit în astfel de recu
noaşteri. se aleg dintre cei mai viteji şi, de cele- 
mai multe ori, chiar, nu se aleg, ci se oferă ei sin
guri. la apelul comandantului.
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In ziua de 23 Septembrie 1916, Caporalul Stan 
Gheorghe din Regimentul 3 infanterie, fu pus în frun
tea unei astfel de patrule şi primeşte însărcinarea 
să recunoască poziţia inamică delà Mulciova şi să 
aducă — dacă va ti posibil — şi prizonieri.

Caporalul Stan Gheorghe strânse mâna cama
razilor şi lăsă vorbă unuia din acelaş sat cu el, 
care făcea serviciu în aceiaşi companie, că, de-o 
fi ca el să nu se mai întoarcă şi dacă acesta va 
avea norocul să scape până la urmă şi să mai 
ajungă vr’odată să-şi mai vadă satul, să ducă, ce- 
lora deacolo, ultimul lui gând care va fi pentru ei. 
Apoi, cu ochii umezi ca şi când o presimţire rea 
îi spune că el nu va mai ajunge să-şi vadă nici
odată satul lui drag şi pe cei pe care-i lăsase acolo 
la plecare, plecă, fortându-se să apară totuşi voios, 
pentru a nu descuraja pe camarazii cu care pleca 
în recunoaştere. Această tulburare a lui nu dură, 
însă, decât o clipă, căci caporalul Stan Gheorghe, 
fire de viteaz, nu avea de aci încolo decât un sin
gur gând: acela de a-şi îndeplini datoria.

Deabia ajuns în fata liniei inamice, el este grav 
rănit de un glonţ duşman. Un altul în locul capo
ralului Stan Gheorghe s’ar fi dus la postul de prim 
ajutor şi ar fi căutat să se evacueze, pentru a fi 
îngrijit şi salvat. Un altul, dar nu caporalul Stan 
Gheorghe! El merge drept înainte să-şi îndeplinească 
însărcinarea, cercetează cu ochii scrutători, comu
nică camarazilor observaiiunile sale, iar când vede 
că ochii i se împăienjenesc, că nu mai poate, predă 
conducerea patrulei celui pe care-1 socoteşte mai 
istel, căruia îi recomandă să ducă însărcinarea la 
bun sfârşit şi să raporteze că el caporalul Stan 
Gheorghe, a rămas să moară în fata liniei duşmane; 
apoi, stins, cu gândul, desigur, la satul lui şi ai lui 

-dragi deacolo, îşi dă sufletul, în timp ce patrula 
.porneşte mai departe, tot mai departe ! . • .
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Când ostaşul este valid şi sănătos, eşte natu
ral ca el să-şi îndeplinească datoria cu conştiiciozi- 
tate, aşa cum l-au învăţat mai marii lui. Nu este 
nici o laudă deosebită, ca cineva să-şi îndeplinească 
datoria, atât cât timp moralul lui este menţinut de o 
sănătate bună şi de validitate.

Dar când ostaşul, în timpul îndeplinirei datoriei, 
este rănit, atunci din cauza durerii pricinuită de 
rană, din cauza pierderii de sânge, cum şi a fricii 
de moarte, este iarăşi natural ca moralul lui să se 
mai clatine, iar tăria caracterului să mai slăbească, 
îndeplinirea datoriei în asemenea conditiuni, devine 
cu adevărat o virtute, căci ea cere o inimă tare. o 
voinţă neînfrântă şi un spirit de sacrificiu mare.

Deaceea, fapta soldatului Săndoiu Mihai din 
Regimentul 24 Infanterie, este demnă de a fi relevată 
şi lăudată. Intr’o noapte, fiind de santinelă la Mănă
stirea Caşin, este atacat de o patrulă şi rănit foarte 
grav. El nu părăseşte însă postul, cum ar fi făcut, 
poate, un altul cu o fire mai slabă — ci stă neclin
tit, făcând ţoale sforţările pentru a rezista slăbiciunii 
care, din în ce mai tare îl cuprinde, din cauza 
pierderii de sânge, până când îi va veni înlocuitorul. 
In adevăr, printr’o voinţă neînfrântă, el reuşeşte să 
reziste până ce fu schimbat, dar, după aceia nu 
mai trăeşte decât 2 ore şi moare, din cauza pier
derii mari de sânge precum şi a infectării ranei.

Soldatul Săndoiu Mihai şi-a făcut până în ceasul 
din urmă, cu devotament, datoria.

' 30

Ostaşul trebue să tină la arma pe care i-a 
încredintat-o statul, ca la ochii lui. Armele sunt luc
ruri scumpe şi, mai ales în timp de războiu, ele nu 
se pot înlocui cu uşurinţă, când lipsesc. Caporalul

29
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Tiron Costache din Regimentul 24 Infanterie, era pă
truns de acest lucru, căci, în lupta delà Sticlăria 
(Bacău) având de susţinut cu mitraliera Iui o retra
gere, trage cu ea până la ultimul moment- Gata să 
fie prins, el nu lasă piesa, spre a se salva numai 
pe el, ci pune mâna pe mitralieră şi caută să fugă 
cu ea. Este însă rănit de un glonţ inamic. Totuşi 
cu tot sângele ce-i tâşnia din rană înroşindu-i 
vestonul, el nu se desparte de arma lui, pe care 
ştie că trebue s-o păstreze cu orice preţ — chiar 
cu al vieţii lui ■— îşi încordează forţele, şi, făcând 
uz de ultimile puteri, reuşeşte să ajungă pe ai săi 
şi să-şi scape piesa necapturată.

Aşa s’a purtat şi după aceea, în luptele în care 
a mai luat parte Caporalul Tiron Costache şi a murit, 
mai târziu, tot ca un viteaz, cu fata la inamic.

31

S’ar putea părea ca telefoniştii artileriei sunt 
mai la adăpost de focurile duşmane, decât cei ai 
infanteriei. Lucrul este adevărat numai până la un 
punct, deoarece firele artileriei, dacă conduc unele 
— şi înapoi, spre posturi de comandă superioare, 
multe din ele duc, însă, şi înainte, până la primele 
linii ale infanteriei, pentru a lega bateriile cu obser
vatorii lor — cari se împing, spre a putea vedea, 
cât mai înainte posibil — precum şi cu detaşamen
tele de legătură, care fac legătura de arme între 
artilerie şi infanterie.

Deaceea funcţiunea de telefonist este tot aşa 
de grea şi la artilerie ca şi la infanterie şi, nu atât 
din cauza stabilirii legăturilor — care în condiţiuni 
liniştite, nu constitue vr’o greutate mare — cât mai 
cu seamă din cauza necesităţii de a menţine aceste 
legături intacte, tocmai atunci când bombardamentul 
inamic este mai ucigător.
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Caporalul Pistol Constantin şi Soldatul Giurgiu 
Ion din Regimentul 1 Artilerie, în timpul luptelor delà 
Muncel — 6 August 1917 — erau telefonişti la ob
servatorul bateriei 5-a. Prin curajul lor. care îi 
îndeamnă să fie tot timpul la control pe fir, ei 
menjin legătura telefonică sub cel mai groaznic 
bombardament.

Ofiţerul observator fiind rănit, caporalul îl înlo- 
cueşte şi conduce mai departe tragerea bateriei, în 
timp ce soldatul menţine mereu, intactă, legătură cu 
bateria. Amândoi însă, legaţi în viajă prin aceiaşi 
funcţiune în baterie, trebuia să fie le găti şi în moarte ; 
căci amândoi aproape în acelaş timp, sunt loviţi de 
schijele obuzelor, care cad ca ploaia, şi omorâţi : 
unul la telefon, conducând tragerea bateriei, altul 
pe fir, la control, spre a menţine mereu legătura 
cu bateria.

Atacul inamic, însă, datorită acestor bravi care 
rămân la datorie până în ultima clipă, este ză
dărnicit.

32

In planul tragerilor cu care-şi prepară atacul, 
inamicul urmăreşte, totdeauna, să bată, mai cu 
seamă, posturile de comandă, pentru că acolo se 
găseşte „creerul“ care conduce, precum şi legăturile 
telefonice, deoarece acestea rupte, capul nu mai 
poate conduce, căci este lipsit de „ochi“ — obser
vatorii — şi de „urechi" — firul telefonic care trans
mite ceeace văd ochii- Deaceea — după cum am 
spus — grija de căpetenie a telefoniştilor este să 
menjinä, cu orice prej, legăturile intacte, mai cu 
seamă pe timpul pregătirii atacului pentru că, 
tocmai atunci, bateriile au mai mult de lucru şi 
nu trebue ca. din cauza lipsei de legături, să fie 
puse in stare de a nu-şi putea îndeplini misiunile.
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Sergentul Colţescu Dumitru din Regimentul 1 
Artilerie era, la 21 Iulie 1917, în timpul luptelor delà 
Valea Lipşa (Putna) şef telefonist al bateriei. Din 
cauza bombardamentului foarte violent ce precedase 
atacul inamic, legăturile fusese făcute praf. Bom
bardamentul continua, dar cu mai putină intensitate, 
căci inamicul, nu voia să ne dea răgaz de a ne 
reculege şi a face fată atacului.

Bateriile nu mai primeau nici o ştire delà ob
servatorii lor şi nici delà infanterie. Dar îndată ce 
bombardamentul îşi mai micşoră din intensitate,, 
telefoniştii bateriilor noastre porniră sprinteni dea- 
lungul firelor. Sergentul Colţescu era printre ei; vă
zând însă, că mai uşor şi mai sigur era să întindă,, 
alt fir, decât să refacă pe cel vechiu, — care era 
rupt în foarte multe părţi — începu să întindă o 
altă legătură, pe un alt traseu dar, pe când executa 
acest lucru, o spărtură de obuz îl lovi, şi-I răni 
grav. Cu toate acestea, sergentul, cu sforţări mari, 
reuşi să întindă firul până la observatori unde abia 
ajuns, îşi dete sefletul.

Bateria lui, însă, putea corespunde acum cu 
observatorul său şi putea trimite obuzele sale acolo 
unde nevoia o cerea, pentru ca atacul duşman să 
poată fi oprit. Şi acesta era scopul!

Ce înseamnă, la răsboiu, o viată de brav mai 
mult sau mai puţin ! Vitejii deaceea sunt făcuţi de 
Dumnezeu şi de oameni, pentru a pune la înde
mână, la nevoe, astfel de vieţi.

Şi sergentul Colţescu o dădu pe a sa ! . . . ..

33, 34 şi 35

In timpul luptelor care au avut loc la Mără- 
şeşti, lupte pe viată şi pe moarte, căci de ele de
pindea viata sau moartea armatei, au ieşit din nou 
la iveală, ca şi la începutul răsboiului, toate virtu
ţile acestui neam, punându-se în lumină prin faptele
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de arme ale celor mari şi ale celor mici şi răs
pândind iarăşi reputaţia deja răspândită a ostaşului 
român, atat de crud lovit de soartă, prin toate ne
norocirile care se abătuseră asupra capului lui: 
ocuparea tării de către vrăşmaşi, ravagiile făcute de 
boale, gerul năprasnic, lipsa grozavă de alimente, 
etc., etc. . . .

Iată, din nou, pe mândrii ostaşi români, ieşiţi 
din refacere mai tineri, mai sprinteni, mai bine 
echipaţi şi mai doritori de luptă şi de isbândă ca 
niciodată ! Ei fac, la fiecare pas, dovadă că viată 
lor nu preţuia nimic, când în joc era onoarea tării 
şi salvarea ei.

Iată de exemplu, pe Caporalul Căldăraru Vasile, 
cornist în Batalionul 2 Vânători de Munte, rănit toc
mai când, în ziua de 6 August 1917, se pregătea 
să sune atacul, nerenuniând, totuşi, să lipsească 
trupa de însufleţirea şi avântul care li-I dă sunetele 
vioaie ale trompetei şi continuând — deşi grav 
rănit — să sune, să îndemne pe camarazi la luptă, 
să sune mereu în şuer de gloanţe şi vacarm de 
obuze, strigând camarazilor prin glas de trompetă : 
la luptă băeti, la luptă pentru neam şi pentru rege 1 
Dar moartea îl anunţase deja că-1 înscrisese pe listă, 
căci o nouă schijă de obuz îi îngheaţă pe buze 
ultimele accente ale semnalului de atac şi-l face să 
se prăvălească la pământ, cu trompeta însângerată 
în gură.

Iată deasemenea, în aceiaşi zi şi în aceleaşi 
lupte, pe Soldatul Manica Anghel din Regimentul 4  
Călăraşi că, deşi rănit grav, după ce — ca agent 
de legătură dusese o ştire la un batalion din regi
mentul 9 Vânători — nu dă înapoi, ci se pune, aşa 
rănit, la dispoziţia acelui batalion, pentru noui ser
vicii, nevoind a se evacua la ambulantă şi murind, 
în cele din urmă, lovit mortal de un alt obuz.

Iată iarăşi, pe Sergentul Onofrei Costache din
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Regimentul 51(52 Infanterie, care, iot la Mârâşeşti, 
fiind trimis în patrulă, şi observând mişcări la ina
mic, se apropie spre a vedea mai bine, până la 
câteva zeci de metri de inamic, dispretuind moar
tea ce-i putea fi trimisă de acesta. El este, în
să, îndată observat din tranşeea duşmană, de care 
nu-1 mal despărţea decât câţiva paşi şi rănit greu, 
din care cauză, pentru ca unitatea lui să nu rămână 
lipsită de observajiunile ce făcuse el şi care-i puteau 
fi folositoare, se târăşte înapoi, pe brânci, ajunge la 
unitate, raportează ceeace văzuse şi moare îndată 
după aceea.

Dar câţi alti bravi nu vor fi murit în aceiaşi 
zi şi în condiiiuni, chiar mai demne de a fi cunos
cute, fără ca vâltoarea luptelor care la un loc 
constituesc „Mârâşeşti" noştri glorisşi, să fi permis 
a fi identificate şi relatate prin rapoarte speciale !

Toţi aceştia formează la un loc masa de vi
teji care a băgat spaima la Mărăşeşti şi i-a stârnit 
admiraţia, scriind cu litere de foc pe firmamentul 
frontului de luptă „pe aici nu se trece“ !

36

In ziua de 22 Iulie 1917, Caporalul Carauleanu 
Dumitru din Regimentul 1 Artilerie, în cursul luptelor 
delà Soveja, ochitor la unul din tunurile baterie;, 
este lăsat cu tunul Iui în gura defileului delà Lepşa 
pentru a proteja retragerea Diviziei l-a din Soveja,

In foarte multe ocaziuni, în răsboiu — şi mai 
cu semnă Ia defileuri — o mitralieră sau un tun 
bine aşezate, pot aduce servicii foarte importante 
trupelor. Aşa s’a întâmplat şi în cazul pe care îl 
relatăm : ochitorul Carauleanu Dumitru care rămă
sese şi şef al tunului, ocheşte cu preciziune şi co
mandă focul, aşa fel că proiectilele trimise de tun 
cad năprasnic asupra inamicului, căruia îi produc 
pierderi importante. Tunul caporalului Carauleanu,
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singură piedică în calea inamicului care voia să 
pătrundă în defileu şi a urmări trupele Diviziei l-a 
în retragere, devine iînta principală a artileriei vrăş
maşe, care crede că are deaface cu o baterie în
treagă. 0  ploaie de obuze cade în jur de el, omo
rând cea mai mare parte din servanţi. La tun rămâne 
numai şeful lui — caporalul Caruleanu — şi un 
•soldat; soldatul încarcă, şeful face restul funcţiuni
lor şi obuzele pleacă repede succedându-se în salvă, 
ca şi când ar fi tras nu un tun, ci cel pufin o ba
terie. Ei continuă a trage astfel, până când divizia 
capătă distantă necesară, care o pune la adăpost 
de focul vrăşmaş. Dar, ca şi când n’ar fi aşteptat 
•decât acest lucru, funul românesc — înroşit de atâta 
foc cât aruncase din el — este lovit de un obuz de 
calibru mare, care îi strică aparatul de ochire şi 
•omoară pe cei din urmă doi servanţi — între care 
şi Caporalul Carauleanu — care-1 deservise cu de- 
votament-servind în acelaş timp, o divizie întreagă 
— şi care muriră alături cu ceilafi, pentru acest 
mobil scop.

La intrarea în defileu, inamicul găseşte gru
pul de viteji căzuţi unul peste altut, alături de tunul 
«cos din serviciu şi-şi dă seama, cu necaz, că nu
mai un tun românesc, servit de câţiva bravi tunari, 
fusese în stare să fină pe loc atâta timp şi să-l 
împiedice de a urmări — şi poate a şi bate în de
fileu divizia noastră.

36
Sergentul telefonist Nistor Ion din Regimentul 

€  Artilerie, a fost unul din bravii regimentului. In 
toate ocaziunile, până în ziua de 15 Octombrie 1917 
—  zi care fusese scris a fi cea din urmă a lui pe 
acest pământ — avusese o purtare de viteaz adu
când servicii importante bateriei cărei îl întrebuinţa 
«oriunde era nevoe de curaj şi devotament; el reu-

9
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şise, totuşi, ajutat de norftc, să scape de moarte, 
deşi aceasta, de multe ori, se învârtise prin preajma sa.

Dar, la 15 Octombrie 1917, 'în cursul luptelor 
delà Mârăşti la Moţocul Mic — bombardamentul 
violent inamic rupsese firul care lega bateria cu ob
servatorul său şi era nevoe de un ostaş curajos şi 
brav, care să nu se teamă de moarte, pentru a res
tabili această legătură, fără de care bateria nu putea 
face nimic.

Cine altul putea să facă mai bine acest ser
viciu, decât bravul Sergent Nistor Ion, care în atâtea 
rânduri restabilise legătura telefonică cu observatorii, 
chiar pe bombardamente şi mai violente. El singur 
ceru, chiar, să fie lăsat a restabili legătura telefonică.

In timpul executării acestui serviciu, însă, el 
fu rănit grav şi nu se mai înapoiă la baterie.

După încetarea luptei, fu găsit cu receptorul 
în mână, mort lângă firul telefonic, alături de o 
groapă de obuz săpată parcă pentru a-i servi de 
mormânt.

El fu îngropat cu toată cinstea cuvenită osta
şilor de felul lui.

38

Ruperea luptei nu este o operaţiune uşoară, 
căci inamicul te tine încleştat şi nu-ii dă drumul să 
te sustragi, căci ar fi să piardă din mână o pradă 
bună. Această operaţiune — ruperea luptei, se face 
bunăoară atunci când nu vreai să angajezi lupta cu 
inamicul, din diferite motive, — sau în alte cazuri — 
când, de exemplu, trupa care trebue să rupă lupta 
are de îndeplinit o altă misiune mai fructuoasă, în 
altă parte a frontului.

Ruperea luptei se face, totdeauna, sub pro
tecţia unor elemente lăsate să înşele pe inamic şi 
să-îl tină pe loc, până când, unittatea ce trebue să
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se sustragă, s’a putut descleşta din luptă, şi s’a 
putut îndepărta suficient.

La 5 Septembrie 1917. la Grozeşti Sergentul 
Instructor Gherghina llie, comanda un pluton din 
Compania 4-a Regimentul 10 Roşiori

Inamicul, încercă să debuşeze pe drumul Nord 
Grozeşti şi să ocupe botul dealului Coşna din fata 
batalionului 4 din Regimentul 9 Roşiori; compania 
4-a Regimentul 10 Roşiori primeşte ordin să rupă 
lupta în sectorul în care se găsea angajată şi să 
meargă în ajutorul acestui batalion. Sergentul Ins
tructor Gherghina llie, cu plotonul său, este însăr
cinat să acopere această manevră a companiei. 
Atacat puternic, fixat de front şi ameninţat pe am
bele flancuri, Sergentul Instructor stă neclintit la 
postul său, continuând a trage foc asupra atacato
rului, până ce compania execută mişcarea ordonată.

Apoi se retrage cu cei 7 oameni ce-i mai ră
măsese din ploton şi ocupă o râpă de unde proteja 
foarte bine aripa stângă a companiei, şi batalionul 
4, Regimentul 9 Roşiori şi unde mai primeşte şi alte 
întăriri.

Dar aci este omorât, dupăce, însă, gratie ener
giei şi devotamentului său în îndepiinirea serviciului, 
compania 4-a, Regimentul 10 Roşiori, putuse să se 
retragă din luptă şi să-şi îndeplinească noua-i 
misiune.

39

De multe ori în răsboiu, artileria, nedispunând 
de un prea mare număr de observatori sau tele- 
fonişti proprii, pentru a-şi putea face observările pe 
tot câmpul de tragere şi comunica rezultatele, re
curge şi la ajutorul altor arme — infanterie, cava
lerie — care, prin aşezarea lor pe teren în sector, 
pot observa bine tinta, precum şi punctele de cădere 
ale proectilelor noastre; aceste arme, în modul acesta
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devin observatorii sau telefoniştiilemporariai artileriei.
.. Un asemenea;rol, îndeplinea, în luptele delà 

Oituz.Qrozeşti,, Caporalul, Rădukscu Teodor din Re
gimentul 7 Călăraşi, El e tă  mândru de a fi, în. acelaş 
timp şi călăreţ şi de a putea conduce un foc aşa 
de puternic cum este acela al unei baterii, prin 
observările pe care învăţase a le face. şi a le trans
mite bateriei. '

In ziua de 5 August 1917, Caporalul Rădulescu 
era telefonist la postul de observaţie. Adăpostul în 
care se găsea telefonul, fiind doborât de bombar
dament, el continuă — deşi expus direct loviturilor 
vrăşmaşe, căci nu mai avea acum nici cel mai mic 
adăpost — până când o schije de obuz îl răneşte 
grav şi rupe şi firul telefonic.

Deşi rănit, caporalul caută să repare mai întâiu 
firul, spre a putea comunica şefului că el, fiind scos 
din serviciu, trebuia înlocuit; reuşeşte să comunice 
acest lucru, dar, când înlocuitorul său vine să-l 
schimbe, îl găseşte mort, cu telefonul în mână.

40

Ostaşului român i-a fost dat să lupte nu numai 
cü inamicii îmootriva cărora intrase în 1916 în răs- 
boiu, dar chiar împotriva foştilor aliaţi, deveniţi mai 
târziu — şi în mod oficial, pe fată — ceeace de 
altfel, fusese, în mod ascuns, din prima zi:.un duş
man de moarte. Aceştia sunt Ruşii, deveniţi, în urma 
revoluţiei din tara lor, bolşevici, cari, chiar delà în
ceput, de când noi ne-am aliat cu ei spre a lupta 
împreună, aveau în gând să pătrundă în tara noastră 
sub masca de aliat, pentru ca, mai târziu, dânduşi 
mâna cu duşmanul, să nu mai iasă şi să împartă 
cu acesta pământul nostru strămoşesc. Dumnezeu, 
însă, nu le-a ajutat-

Ostaşul român, rămas necontaminat în mijlocul 
acestei mase de revoluţionari ruşi, luptă şi împo-
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celorlalţi duşmani: Nemţi, Unguri, Bulgari şi Turci 
şi isprăveşte şi cu ei, aşa cum isprăvise şi cu cei
lalţi ; adică alungându-i cu baioneta peste graniţă.

In noaptea de 7 Ianuarie 1919, pe când era 
de santinelă la malul Nistrului, la Woloscov, Soldatul 
Dospin Ion, din Regimentul 40 Infanterie, luptă singur 
contra a patru bolşevici, omorând doi dintre ei.

La rândul lui, el este rănit, dar continuă a 
lupta până când ne mai având muniţie, este omo
rât de bolşevici cu baioneta nevoind a părăsi postul.
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C. Spiritul de sacrificiu.

I. ÎNALTE ORDINE DE ZI 
date de Regele Ferdinand Comandantul suprem, al armate

romane.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 41 
din 16 August 1917.

Căpitanul Ignat Grigore din Regimentul 51/52 
Infanterie, a fost găsit mort în tranşee, cu mitraliera 
in braţe, înconjurat de oamenii săi şi mormane de 
cadavre inamice.

A luptat ca un brav şi tot astfel a murit.
Şi-a plătit prea scump viaţa incojurat de dra

gostea şi devotamentul subalternilor săi, cari, făcând 
cu piepturile lor, zid de apărare în juru-i, i-au dat 
putinţa să-şi mânuiască mitraliera lui dragă, pâră 
la cel din urmă cartuş.

Acest sfârşit ostăşesc îi va cinsti deapururi 
memoria şi-l aduc la cunoştinţa ostaşilor ţării, drept
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pildă de înălţător avânt patriotic şi sublim sacri
ficiu al vieţii-

Dat la Marele Cartier General astăzi 16 August
1917.

FERDINAND.
Şeful de Stat Major General al Armatei 

General de Corp de Armată, Prezan,

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 4 
din 27 Septembrie 1916.

In ziua de 6 Septembrie a. c., în luptele depe 
Dealul Dicholotus, s’a distins prin eroismul său Sub
locotenentul Stavrache Sterie care comanda o secţie 
de mitraliere din Regimentul 7 Vânători.

In cursul luptei, defectându-se piesele şi nemai 
putând fi întrebuinţate, ofiţerul luând o armă, s’a 
repezit cu soldaţii cari deserveau aceste piese pe 
linia de trăgători, antrenând prin exemplul său per
sonal întreaga linie, reuşind astfel a respinge pe 
inamic din tranşee, ocupându-le.

Ofiţerul a murit ca un brav în fruntea sol
daţilor săi.

Dat la Marele Cartier General, astăzi 27 Sep
tembrie 1917.

FERDINAND.

II. ORDINE DE ZI 
Date de Comandanţii de Armate.

ORDIN DE ZI Nr. 46 
din 17 Februarie 1918.

In ziua de 26 Iulie 1917, în luptele ce au avut 
loc pe înălţimile din Văile Oituzului şi Stanicului sau 
distins prin vitejia şi dispreţul de moarte Locote
nentul Chiselevschi Alexandru şi Sublocotenenţii Timu
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Constantin şi Ardeleana Constantin, toii din Regimentul 
16 Infanterie.

După ce forte superioare inamice au fost res
pinse prin aprige contraatacuri date de companiile 
9 şi 10, din care aceşti ofiţeri făceau parte, a urmat 
un bombardament de o violentă îngrozitoare, care 
a  acoperit sub sfărâmături aproape toti oamenii ce
lor două companii. Copleşiţi de duşmanul care vroia 
s ă i împresoare, aceşti trei bravi ofiţeri, au preferat 
să-şi curme zilele decât să cadă prizonieri în mâini
le inamicului.

Au murit moarte de eroi.
Fapta lor, neasemănat de înălţătoare, va rămâne 

veşnic drept pildă a celui mai sublim sacrificiu 
al dragostei neţărmurită de tară.

Dat la Marele Cartier General, astăzi 17 Febru
arie 1918.

Şeful de Stat Major General 
însărcinat cu comanda Armatei Române

General de Corp de Armată Adjutant, Prezan.

ORDIN DE ZI Nr. 213.

Sublocotenentul Rojer Nano din Regimentul Vâ
nătorilor de Munte a căzut lovit de un glonţ duşman, 
în fata reţelelor de sârmă, la 29 August, în luptele 
delà Cireşoaia, pe când trăgea cu mitraliera, provo
când pierderi şi contribuind în mod hotărât la 
menţinerea terenului cucerit.

A luptat ca un brav şi tot astfel a murit.
Un asemenea avânt patriotic împins până la 

jertfa de sânge, meritând toată cinstea şi lauda, 
citez în ordin de zi pe Sublocotenentul Rojer Nano 
dându-1 ca pildă înălţătoare ostaşilor Armatei II-a.

Comandantul Armatei Il-a 
General, Averescu.
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III. EXTRASE DIN RAPOARTELE CORPURILOR: 
DE TRUPA.

1

Un alt erou de aceaşi categorie este Căpitanul 
Feraru din Regimentul 3 Artilerie Grea. Acesta, co
manda în luptele delà Turtucaia — o baterie grea. 
El trăsese cu bateria în coloanele bulgare — cărora 
le produsese pierderi enorme — până când aceştea 
ajunseseră la poziţia ocupată de baterie. Căpitanul' 
Feraru ordonă tunarilor săi să continue lupta cu 
revolverele. El însuşi scoase această armă de ultimă 
apărare şi trase cu ea toate gloanţele ce le avea 
asupra sa, în inamicul ajuns la câţiva paşi; ultimul 
glonţ şi-l rezervă sie-şi spre a nu cădea viu în mâna 
duşmanului.

Căpitanul Feraru căzu mort peste unul din 
tunurile cu care apărase până în ultima clipă ono
area iărei şi prestigiul artileriei române.

Corpul său nu putu nici mort scăpa de Furia 
duşmanului care îl străpunse cu baionetele.

Onoare Căpitanului Feraru din Regimentul 3- 
Artilerie Grea.

2'

Exemplul care urmează este şi mai impresionant::
Locotenentul Constantinescu Toma comanda, la 

Turtucaia. o baterie din Regimentul 3 Artilerie, In 
toate luptele de până atunci, acest oiiier dăduse 
dovada unui mare curaj, unui distins suflet ostăşesc 
şi unei priceperi deosebite în conducerea focului..

Când infanteria noastră începuse să cedeze in 
fata puhoiului inamic şi ultima poziţie a capului de 
pod delà Turtucaia, locotenentul Constantinescu 
Toma a cerut şi obţinut comanda unei companii de 
infanterie care se retrăgea. Punându-se în capul
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un moment înaintarea Bulgarilor în acest sector.

Rezistenta Românilor fiind, însă, înfrântă pe 
restul frontului delà Turtucaia, trupele s’au retras în 
interiorul oraşului, sau peste Dunăre, aşteptând să 
închine steagul inamicului.

Bateriile regimentului 5 obuziere, sub comanda 
distinsului şi viteazului Locotenent Grigorescu — 
fiul eroului delà Mărăşeşti — ca şi cele 2 baterii 
din regimentul 3 artilerie au rămas ultimile la postul 
de onoare şi numai după ce au tras ultimul proiec
til, au retras personalul.

Locotenentul Constantinescu Torna cu inimosul 
său subaltern Sublocotenentul Creţu, nu au voit cu 
nici un prêt să se, predea.

Rămas singur pe poziţie cu bateria sa, bravul 
locotenent Constantinescu s’a adresat tunarilor săi 
spunându-le: „cine vrea şi poate să scape, este 
liber s ’o facă. Eu rămân să mor lângă tunurile 
mele“. Nimeni nu l’a părăsit!

Când ultimile proiectile s’au terminat, Bulgarii, 
înfuriaţi de pierderile suferite din cauza focului 
acestei baterii, s’au aruncat cu baionetele asupra 
vitejilor Români, cari — ofiţeri şi trupă — luptând 
cu revolverele şi pumnalele, au murit până la cel 
din urmă, la posturile de onoare, înscriind astfel un 
exemplu strălucit şi nep eritor de curaj şi spirit de 
jertfă pentru tară.

Onoare tunarilor şi bateriei din Regimentul 3 
Artilerie comandate de Locotenentul Constantines
cu Torna,
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3

Un alt exemplu de spirit de sacrificiu :
In ziua de 26 Octombrie 1916, Germanii ocu

pase Poiana Spinului pe frontul delà Olt şi ame-



nintau să învălue trupele noastre, atacate în acelaş 
timp, de front, de forje superioare.

Căpitanul Cernăianu şi Locotenentul Nadolu, 
ambii din Regimentul 17 Infanterie, sé aşezară atunci, 
în fruntea companiilor lor şi se aruncară la atac 
asupra unui inamic mult superior.

Cu sacrificiul persoanei lor şî al celor două 
companii care, sub imboldul şi exemplul lor, luptară 
până la unul, situaţia fu salvată şi trupele noastre 
se putură degaja, scăpând în acest mod delà o 
capturare sigură-

4

Un exemplu de abnegaiiune şi spirit de sacri
ficiu, ne este dat de Locotenentul de rezervă An- 
■dreescu Ion din Regimentul 10 Vânători.

Acesta după ce fusese ciuruit de gloanţe în 
luptele din Muscel în 1916, având 25 de răni, vin
decat, a revenit pe front în 1917 şi, în luptele delà 
Mărăşeşti după mai multe atacuri conduse în mod 
strălucit, moare eroic în ziua de 11 August, la cu
cerirea cotei 337 (Diocheii — N. Panciu), fapt pentru 
care a fost decorat, după moarte, cu decoraţia vi
tejilor „Mihai Viteazul“.

Mormântul său este şi acum îngrijit cu pietate 
de tot satul, iar chipul său este pus la loc de cinste 
în şcoala din sat.

5

Am arătat într’un exemplu precedent, cată im
portantă are într’o retragere, ariergarda şi cum, de 
multe ori aceasta, pentru a-şi îndeplini misiunea, 
este nevoită chiar să se sacrifice.

Pentru acest motiv cei cari compun ariergărzile 
—  mai ales când acestea au rolul de a se sacrifica 
„pentru reuşita operaţiunii — trebue să fie dintre cei
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•cari posedă spirit de sacrificiu, desvoltat în cel mai 
înalt grad; acest spirit de sacrificiu este, mai ales 
— şi cel pu{in — necesar pentru cei cari comandă, 
căci aceştia, prin atitudinea lor, impun şi asupra 
executanţilor.

In luptele delà Padeş (Cernai, în ziua de 19 
August 1916, Caporalul Pârvan Ştefan din Regimen
tul 31 Infanterie, era şeful unei piese, făcând parte 
dintr’o companie de mitraliere ataşată ariergărzii. 
După ce inamicul i-a scos din luptă toti servanţii. 
Caporalul Pârvan a numit 2 soldaţi delà o com
panie de infanterie să-l apere cu baionetele, iar el 
a trecut ca ochitor deservind numai el singur mitra
liera şi făcând ravagii în valuriile de asalt ale ina
micului.

Restul ariergărzii retrăgându se, el a rămas la 
post cu mitraliera lui, până când un glonţ i-a sfă
râmat creerii.

Dar inamicul a fost aşa de zăpăcit din cauza 
focului aşa de bine alimentat de această singură 
mitralieră, că n’a putut captura nici mitraliera 
rămasă fără şef şi suflet şi care, astfel, a putut fi 
salvată de către cei 2 infanterişti, fără afetul ei.

6
In luptele delà Poiana Lepşa, la 14 Iulie 1917, 

Soldatul Petre Iosif din Regimentul 31 Infanterie, a 
fost însărcinat să facă o recunoaştere în spatele 
frontului inamic. înaintând prea mult în poziţia ina
mică, s’a pomenit, la un moment dat, înconjurat de 
toate părţile de inamic. Un altul, în locul lui, pentru 
a-şi scăpa viata, ar fi ridicat mâinile şi s’ar fi predat, 
căci posibilitate de a se mai salva nu mai era, nici 
prin luptă, nici prin fugă.

Dar Soldatul Petre Iosif, care avea în el sânge 
de viteaz şi poseda într’un înalt grad spuitul de 
-sacrificiu al vitejilor, s’a hotărât să moară luptând,
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omorând la rândul lui cât mai multi inamici va pu
tea. Şi atunci, a început să tragă cu disperare, trân
tind la pământ 3 dintre vrăşmaşii înmărmuriţi dë 
atâta curaj. Terminând munitfunea — inamicul s a  
apropiat — căci voia să-l facă prizonier pentru a 
căpăta delà el informatiuni, dar soldatul a continuat 
să lupte cu patul puştii şi cu baioneta, până când, 
văzând cu cine are aface, unul dintre duşmani i-a 
tras un glonţ de puşcă în cap.

La această scenă au asistat de departe — fără 
a putea interveni — restul patrulei atacată la rândul 
ei de o altă patrulă inamică.

7

Un alt exemplu de spirit de sacrificiu, care a 
costat viata pe toji cei 4 ostaşi care alcătuiau o 
patrulă, este şi următorul:

In luptele depe Valea Jiului, Soldaţii : Andrei 
Nicolas, Davidoiu Dumitru, Popa Constantin şi Bureau 
Constantin, toii din Regimentul 26 Infanterie, sunt 
trimişi în patrulă. Ei merg în poziţia inamică, atacă 
cu mult curaj un cuib de mitraliere, pe care îl şi 
capturează după ce omoară pe servanţi, dar sunt, 
la rândul lor contraatacaţi de inamic, în timpul când 
încărcaţi cu mitraliera — trofeu, mergeau spre li
niile amice.

Văzundu-se puternic ataca ti şi în perspectivă 
de a pierde prada, în loc s’o arunce spre a scăpa 
cât mai degrabă de sarcină care le îngreuna mersul, 
ei se apucă să o strice, pentru a lipsi cel puţin, pe 
inamic de o armă aşa de preţioasă cum este O' 
mitralieră, dacă nu o puteau — cum ar fi dorit — 
duce ca trofeu companiei lor.

Dar, pierzând timp cu stricarea pieselor mitra
lierei, dă pas inamicului să se apropie la distantă 
bună de luptă. Ei încep câte şi patru lupta cu aceş
tia, dar, fiind mult mai putini la număr, sunt răpuşi
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-cu toiii de o grenadă aruncată de inamic, după ce, 
însă, şi din partea inamicului căzuse 4 sau 5-

8 , . . . .  ...

In luptele delà Ivrinezu, care au loc în ziua de 
9 Septembrie 1616, Sergentul Pleşea Vasile din Re
gimentul 9 lufanterie, era comandantul unei mitra
liere din compania de mitraliere a batalionului 1. 
Lupta fusese aşa de cruntă încât toii servanţii pie
sei pe care o comanda el, fusese omorâţi. El rămă
sese singur şi era ultimul condamnat la moarte. 
Continuând să lupte, servind el singur piesa, este, 
în cele din urmă, -lovit grav de un glonţ duşman. 
.Simiindu-şi sfârşitul aproape şi dându-şi seama că 
inamicul nu va întârzia să sosească pe poziţia pe 
care luptase el şi ca să nu lase mitraliera — arma 
scumpă pe care o servise până în ceasul din urmă 
cu tot davotamentul — să cadă în mâna vrăşma
şului, îşi încordează ultimile puteri şi distruge el 
însuşi această mitralieră scumpă. După această ul
timă îndeplinire a datoriei, extenuat, cade cu fata 
ia pământ şi moare, tocmai când inamicul victorios 
pătrunde în poziţia noastră.

Acesta, insă nu poate captura decât cadavre 
de oameni şi material distrus, căci ai noştri, cari nu 
se putuse retrage cu materialul, imitase to{i pe bra
vul sergent Pleşea Vasile.

9

Un alt caz de spirit de sacrifiu : în lupteln 
din jurul Capitalei, lupte dârze, căci le venea foarte 
■greu alor noştri să părăsească oraşul care era suf
letul tării, oraşul unde palpita atâta viată româ
nească şi unde era acumulată atât bogăţie, Ser
gentul Pleşea Petre din Regimentul 14 Infanterie, era 
.şeful unei piese de mitralieră. Inamicul, atras de
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mirajul pe care-1 forma capitală tării româneşti şi 
încurajat de succesele uşoare avute gână atunci,, 
atacă cu putere pentru a da peste cap ultimile pie
dici care îi mai stă în cale, pentru a pune piciorul 
într’o capitală a unei ţări vrăşmaşe. Servanţii delà 
piesa Sergentului Pleşea Petre, cad unul câte unul, 
până când sergentul rămâne singur. El însă, nu re
nunţă la luptă, ci, îndârjit şi mai tare, trece la mitra
lieră, o încarcă, ocheşte şi trage în valurile de asalt 
duşmane, până când, lovit mortal de un glonţ ina
mic în cap, cade peste mitraliera lui scumpă, murind 
cu gândul împăcat că, cel puţin, îşi făcuse datoria 
ostăşească până la urmă:

10
La 24 Septembrie 1916, în luptele care au loc 

în jur de de Braşov, la Töhanul, Sergentul Marin Ion 
din Regimentul ]0 Artilerie, era şeful unui tun din 
bateria l-a.

El ocupă, cu bateria din care făcea parte, o po
ziţie descoperită trăgând direct în infanteria inamică 
ce înainta la atac. Bateria este, însă, încadrată de 
inamic şi supusă unui straşnic bombardament. Unul 
câte unul servanţii din baterie cad ucişi, în jurul 
tunurilor pe care le servise cu devotament, până 
în ultima clipă a vieţii lor; la tunurile Sergen
tului Marin Ion se petrece acelaş lucru : el rămâne 
singur, în cele din urmă, în mijlocul unei mase de 
cadavre ciuntite ce în con ju ra  tunul. Făcând 
toate funcţiunile camarazilor morţi, el încarcă ocheşte 
şi trage singur, până când este răpus şi el de un 
obuz şi cade peste ceilalţi camarazi, sporind cu 
sângele lui lacul de sânge din jurul tunului.

Inamicul, ajuns pe poziţia noastră, îşi dă seama, 
după rezultatele constatate, că acolo luptase o ba
terie de bravi şi dacă va fi avut respectul ce se
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datoreşte acestora, chiar când sunt inamici — va 
fi trcbutt să se descopere în fata atâtor bravi, morţi 
la datorie !

11
In retragerea delà Cocargea, care are Ioc la 6 

Septembrie 1917, piesa Soldatului Mihalcea Năstase 
din Regimentul 9 Infanterie, este lăsată pe poziţie 
pentru susţinerea trupelor ce se retrăgeau. Piesa 
mai este deservită, în afară de Soldatul Mihalcea, 
care era şeful ei şi de următorii alti 6 soldaţi: Ichi- 
moiu Nicolae, Sandu Ion, Marin Mihai, Robu Stan, 
Harpau Nicolae şi Cosma Vasile.

Cum şi-au.făcut aceşti 7 bravi ai regimentului 
datoria ostăşească, o dovedeşte faptul că, a doua 
zi dimineaţa, când trupele noastre au contraatacat 
şi au respins pe inamic depe poziţia pe care o cu
cerise şi pe care în ajun, luptase ai noştri, au găsit 
pe toii aceşti 7 soldaţi, morţi în jurul piesei pe care 
o deservise până în ultimul moment din viata lor, 
iar piesa era complet distrusă.

A fost o înmormântare impresionantă ce s’a 
făcut acestor 7 bravi ostaşi, o adevărată sărbătoare 
pioasă a vitejiei şi a datoriei împlinite şi, după cum 
în viată aceşti 7 bravi, fusese strânşi în jurul ace
leaşi piese până fa moarte, tot aşa, nedespărţiţi, 
unul lângă altul, au fost aşezaţi şi în mormântul 
comun în care au fost scoborâli pentru vecie şi 
d’asupra căruia s’a pus inscripţia :

„Cei şapte eroi delà Cocargea“.

12
Pe poziţia din fa[a Mărăşeştilor, Comandamen

tul avea absolută nevoe, în ziua de 18 Aprilie 1917, 
pentru operaţiunile ce voia să întreprindă, de înfor- 
matiuni precise asupra inamicului. Acesta se ascutl-



144

şese şi se camuflase aşa de bine, că informafiunile 
Hù se puteau căpăta decât printr’o incursiune în 
poziţia inamică unde să se caute a se vedea ce era 
şi de unde, mai ales să se caute a se aduce prizo
nieri, delà care se putea căpăta informa|iuni nece
sare Comandamentului.

Fu însărcinat cu executarea incursiunii Sub
locotenentul Ionescu Gheorghe din Regimentul 2 Vâ
nători. Cum se procedează aproape totdeauna în 
astfel de cazuri, Sublocotenentul îşi formează o 
echipă ' de voluntari — un ploton de bravi — şi 
porneşte să şi îndeplinească însărcinarâa. Echipa 
trece reţelele de sârmă şi, pătrunzând în poziţia 
inamică, se îndreaptă spre un adăpost din linia I-a. 
Din stânga, o mitralieră deschide focul. Din 
proprie iniţiativă se desprind, atunci, din lantul de 
trăgători: Sergentul Dogaru Vasile şi Soldaţii Corcodel 
Gheorghe şi Matache Niculae. Câte şi trei se reped în 
tranşeea inamică şi încep lupta contra mitralierii. 
Plotonul Sublocotenentului Ionescu scapă de focul 
acesteia, dar cei trei bravi îşi găsesc moartea în 
tranşeea inamică, răpuşi în luptă cu un inamic 
superior.

Acest exemplu ne dovedeşte spiritul de sacri
ficiu acestor 3 viteji, cari, cu propria lor viată, au 
scăpat un ploton întreg de al{i bravi, delà o distru
gere sigură, dându i în acelaş timp, posibilitatea 
să-şi îndeplinească însărcinarea ce-i fusese dată, 
căci, sublocotenentul Ionescu, cu plotonul său, pro
fitând de zăpăceala produsă la inamic, prin curajul 
celor 3 viteji, a atacat adăpostul spre care se îndrep
tase delà început şi a luat câţiva prizonieri pe care 
i-a dus Comandamentului.

13

In ziua de 26 August 1916, în luptele delà 
Şercaia-Oit (Transilvania), Brigada 5 Infanterie era
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împiedicată de tirul artileriei vrăşmaşe de a debuşa 
din satul Vad. Divizionul 1 din Regimentul 6 Artile
rie, este însărcinat să contrabată artileria vrăjmaşă, 
spre a înlesni Brigăzii 5-a debuşarea.

Toată urgia bombardamentului inamic o atrage 
asupră-şi întocmai ca un paratrăsnet, acest divizion 
care, astfel, deja numai piin aceasta îşi îndeplineşte 
o parte din misiune, căci uşurează, prin focurile ce 
şi le atrage asupra sa, situaţia Brigăzii 5-a.

Divizionul este, însă, bine încadrat şi oamenii 
cad unul după altul, lângă tunurile pe care le serveau.

La unul din tunuri rămâne un singur tunar 
Soldatul cu termen redus Mihăescu Ion, ochitor la 
itunul 1 din bateria l-a.

EI nu renunţă la luptă ci, făcând singur şi pe 
încărcătorul şi pe ochitorul şi pe trăgătorul, trage 
mereu ; el este rănit, dar continuă să tragă, până 
când, în cele din urmă, este lovit de o nouă schijă 
de obuz şi cade, cu mâna încleştată pe manivelele 
aparatului de ochire, alături de camarazii săi, ca şi 
•când ar fi voit ca,- împreună cu aceştia, să continue 
a trage în duşman şi din lumea nouă în care trecuse.

14

Un frumos exemplu de spirit de sacrificiu ni 1 
*dă şi Soldaţii Mocanu Ion, Ciubotaru Vasile şi Berdan 
Niculae, din Regimentul 24 Infanterie, cari, în luptele 
depe Golul Teheranului (Buzău), muntele aprinzân- 
du-se din cauza bombardamentului foarte violent 
inamic, nu se retrag, ci preferă să moară pe poziţie 
în flăcări — sacrificiu îngrozitor — alături de co
mandantul lor de ploton, Plutonierul Botez Con
stantin.

Acest exemplu mai dovedeşte cât de puternic 
■se leagă prin suflet, mai mult chiar ca prin disciplină, 
ostaşii de şeful lor, când acesta a ştiut să le câştige 
-.sufletul.

Ol
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15

In luptele delà Szaboles Tocay pe Tisa, Solda
tul Mihai Dumitru din Regimentul 2 Vânători, era 
şeful unei mitraliere.

In mijlocul unui bombardament de artilerie 
violent comandanţii săi de secţie şi de ploton cad 
morţi. Trupele noastre aflând că două companii 
inamice sunt pe punctul de a le cădea în spate, se 
retrag. Dar soldatul Mihai Dumitru, rămâne aproape 
singur cu mitraliera sa, pe câmpul de luptă şi con
tinuă să tragă cu învierşunare în atacator, până 
când — după ce face şi el ravagii în valurile de 
asalt — este, la rândul lui, omorât de un glonţ şî 
cade peste mitraliera ferbinte.

Prin acţiunea sa de sacrificiu, îijsă, el dă timp 
unităţilor noastre să se reculeagă, să contraatace şi 
să arunce pe inamic peste Tisa, pe tot frontul 
sectorului.

Pentru fapta lui bravă şi pentru sacrificiul pe 
care l-a făcut cu chiar viata lui, pentruca ai noştri 
să poată învinge, a fost decorat cu „Virtutea Mili
tară cl. I“, cea mai înaltă distinctiune militară 
acordată gradelor inferioare.

16

Sergentul Instructor Mihail Constantin din Regi
mentul 32 Infanterie, se găsea, la 25 Iulie 1917, pe 
timpul luptelor delà Mărăşeşti—Moara Roşie, în func
ţiunea de observator, la postul de observare al 
regimentului.

Din cauza presiunii inamice, trupele noastie 
sunt nevoite a ceda terenul. Sergentul Instructor 
Mihail Constantin, cu sacrificiul vieţii lui, nu-şi pără
seşte postul, ci, păstrând legătura telefonică cu regi
mentul său în retragere, rămâne să observe mai 
departe mişcările inamicului, pe care le comunică.
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regimentului său, până când, în cele din urmă, 
inamicul dă peste el şi-l omoară.

Gratie sacrificiului acestui brav. regimentul a 
ştiut până în ultimul moment despre mişcările ina
micului, ceeace i-a fost foarte folositor în luarea 
măsurilor ce se impuneau.

17

In luptele delà Poiana Coştilei (Prahova), care 
au loc în ziua de 26 Octombrie 1916, Sergentul 
Mi hai Constantin din Regimentül 55 Infanterie, era 
şeful unei mitraliere. Lupta a fost din cele mai crân
cene. Sergentul este rănit, în timp ce servanţii cei
lalţi căzuseră fóti morţi în jurul mitralierei ; totuşi el, 
nu se retrage, nu părăseşte piesa, ci continuă să 
tragă cu învierşunare şi să facă goluri în rândurile 
inamicului, care, ajuns totuşi, pe poziţie, înfige 
baioneta în pieptul bravului sergent, rămas la da
torie până în ultima clipă a vieţii.

18

La 12 Septembrie 1916, în Transilvania, în 
luptele delà Poplaca Soldatul Nicolae Gheorghe din 
Regimentul 2 Infanterie fusese trimis cu o patrulă în 
recunoaştere. Deşi numai soldat totuşi, cunoscute 
fiind bravura şi îndrăsneala lui, el era şeful patrulei.

Din cauza curajului de care era animat şeful 
patrulei, aceasta înaintează prea mult în poziţia ina
mică şi, la un moment dat, se vede înconjurată de 
inamic. In loc să se predea, pentru a-şi salva viata, 
Soldatul Nicolae Gheorghe, îşi îmbărbătează patrula 
şi continuă să lupte cu inamicul, cu toate că acesta 
era mult superior.

Patrula luptă până la unul şi moare luptând.
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Când inamicul ocupă o poziţie defensivă şi 
are ca apărări accesori, înainte, relele de sârmă, 
incursiunile în pozijia lui sunt greu de executat, 
deoarece patrula, în mersul ei, este împedecată de 
reţeaua de sârmă, care se găseşte sub focul eficace 
al inamicului. Prin urmare, înainte ca o incursiune 
în poziţia inamică să pornească, este necesar să i 
se pregătească drumul, adică să i se facă loc prin 
reţeaua de sârmă inamică. Pentru această însărci
nare, care e foarte periculoasă — căci ea se exe
cută sub ochii şi focul inamicului — se aleg — şi 
de cele mai multe ori se oferă ei singuri, oamenii 
cei mai viteji.

La 28 Octombrie 1917, pe Valea Iepurelui (Pan- 
ciu) Soldatul Otoboc Gheorghe din Regimentul 2 In
fanterie conducea — după cererea sa — o patrulă 
care avea o astfel de grea misiune, în vederea unei 
incursiuni ce se proiectase a se face de regiment la 
Mănăstioară. Cu tot focul viu deschis de inamic 
asupra patrulei, care din această cauză, dă înapoi, 
Soldatul Otoboc, însă, nu părăseşte locul de unde 
trebuia să-şi execute periculoasă însărcinare, con
tinuă a tăia sârma inamicului, nepăsându-i de ze
cile de gloanţe care-i şueră pela urechi. In cele din 
urmă este pătruns de aceste gloanţe şi moare 
făcându şi datoria, cu cleştele de tăiat sârmă în 
mână.

19

20
In ziua de 15 August 1916 ora 7, în urma lup

telor ce avusese loc în noaptea precedentă, inami
cul se retrăsese şi ocupase muntele Măgura (sec
torul Bran).

Batalionul 2 din Regimentul 22 Infanterie, ur
mând a ataca acest munte, avea nevoe de o re
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cunoaştere a lui, în prealabil. Sergentul instructor 
Ilie Gheorghe se oferi să conducă această patrula.

îşi formează dar, o patrulă din ostaşi curajioşi, 
între cari se găseau soldaţii : Diaconii Iosif şi Sârbu 
Dumitru, şi porneşte, urmat de oamenii săi, înainte, 
mergând din adăpost în adăpost.

Copleşiţi de ploaia de gloanţe, soldaţii Dieconu 
şi Sârbu cad; sergentul instructor, însă nu se des
curajează şi nu dă înapoi, ci, cu restul oamenilor 
continuă înaintând până Ia creasta muntelui de unde 
putea descoperi toată poziţia inamică.

Aci, însă, el este lovit mortal în cap. Până 
să-şi dea sufletul, însă, comunică repede restului 
patrulei ceeace trebuia să se raporteze batalionului, 
după care moare.

Informaiomile ajung la batalion şi, gratie lor, 
batalionul atacă, în condijiuni favorabile şi cuce
reşte muntele.

21

In luptele care au loc la 6 August 1917, la 
Muncel, Soldaţii: Ionescu Petre, Petre Mihai şi Pintilie 
Grigore, toii din Regimentul 10 Vânători, sunt uşor 
răniţi şi sunt duşi la postul de prim ajutor spre a 
fi pansaţi. In loc de a profita de această împreju
rare pentru a se sustrage delà luptele care se urmau 
cu învierşunare, bravii soldaţi, îndată după pansa
ment — care nu-i împedeca de a întrebuinţa arma 
— pleacă din nou pe linia de luptă, pentru a con
tinua lupta începută. Pe când treceau, însă, şoseaua 
Mănăstioara pe care se executa un straşnic baraj 
de artilerie, moartea — care-i înştiinţase prin rănile 
uşoare de mai înainte, că-i înscrisese pe lista sa — 
le trimite un obuz care, făcând explozie în apro
pierea lor, îi omoară pe toii trei deodată.
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In lupta delà Tamboeşti (Buzău) sergentul Lam- 
brino Ion, din Regimentul 24 Infanterie, comanda o 
mitralieră.

Din cauza năprasnicului foc inamic, servanţii 
mitralierii cad unul după altul. Sergentul, însă, nu 
se descurajează, ci, executând el singur şi încăr
carea piesii şi ochirea, trage cu desnădejde, provo
când inamicului pierderi serioase, până când, lovit 
de un glonţ, cade îmbrătişându-şi mitraliera pe care 
o servise cu devotament dus până la sacrificiul 
vieţii-

23

Caporalul Manciu Ion din Regimentul 2 Infan
terie, este trimis cu o patrulă al cărei şef era, să 
facă o recunoaştere în timpul luptei delà Cisnâdia. 
înaintând prea mult este înconjurat, la un moment 
dat şi nevoind a se preda, a căzut luptând până 
la urmă.

22

24

In ziua de 8 Septembiie 1917, la Mănăstioara, 
trebuia să se facă o rectificare a poziţiei amice- In 
acest scop, linia de luptă din fata companiei 5-a din 
Regimentul 3 Infanterie, trebuia atacată în acest sector 
şi împinsă înapoi. Ea era apărată de reţele de sârmă, 
care trebuia să fie tăiate spre a uşura acţiunea 
companiei.

Sergentul Cotei Ion se oferi singur ca, împreună 
cu câţiva soldaţi din secţia sa, să tae reţelele de 
sârmă din fata companiei.

In timpul când executa periculoasa însărcinare 
este lovit de o grenadă aruncată de inamic, care îi 
retează ambele picioare. Deşi sdrobit de dureri, el 
nu încetează de a şi îmbărbăta oamenii până în 
ultima clipă, când îşi dă sufletul.



Reţeaua inamică este, însă, tăiată şi compania 
5-a reuşeşte să-şi îndeplinească însărcinarea.

25
Sergentul Diaconescu Andrei din Regimentul 2 

Infanterie, în cursul luptelor care au loc la 30 Sep
tembrie 1916, pe Muniţi Coţi, este rănit destul de 
grav. /n loc să profite de această împrejurare, care-i 
dădea dreptul să fie transportat la loc de adăpost 
spre a fi pansat şi, poate, chiar evacuat depe front, 
căci rana era destul de gravă, el refuză acest lucru, 
nu se duce la postul de prim ajutor, ci rămâne să 
lupte mai departe.

Moartea, însă, se hotărâse — se vede — să-l 
strângă dintre cei. vii, căci o schijă de obuz îl ni
mereşte din nou şi, de astă dată cade pentru a nu 
se mai scula niciodată.

26

Un exemplu aproape identic, ne oferă şi sol
datul Despa Ion din Regimentul 9 Infanterie, care, în 
cursul luptelor delà Doaga, care au loc la 29 Iulie 
1917, este grav rănit, El refuză însă, să fie luat 
de brancardieri, căci voia să se bucure şi el de 
victoria pe care o întrevedea, merge înainte la atac 
cu unitatea sa, ajunge să lupte corp la corp, dar 
este străpuns — slăbit fiind de rana din care sân
gele curgea în abundentă — de o baionetă duşmană.

27

In ziua de 31 Iulie 1917, în lupta delà Chioşu- 
rite (V. Curiţei), soldaţii Bejan Ilie şi Dobre Stanciu, 
din Regimentul 7 Călăraşi, îndepliniau funcţiunea de 
-agenţi de legătura la regiment.

In executarea funcţiunii lor, ambii sunt grav 
iăniti, pe când trebuia să comunice regimentului
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cererile de ajutor pe care le solicitau escadroanele 
pe lângă care funcţionau ei ca agenţi de legătură. 
Deşi răniţi, ei se târăsc cum pot până la regiment 
şi execută însărcinarea ce aveau din partea esca
droanelor în pericol; dar, ceeace este şi mai înăl
ţător, ceeace dovedeşte şi mai mult bravura lor şi 
spiritul de sacrificiu de care erau animaţi aceşti 2 
bravi, este că ei, deşi răniţi? nu caută să se eva
cueze, nici chiar după îndeplinirea însărcinărei 
urgente ce avusese, ci cer cu insistentă să conducă 
ei rezervele ce trebuia trimise în ajutor la poziţie.

Desigur că cererea nu li s’a putut refuza şi ei 
plecară împreună cu rezervele date de regiment în 
ajutorul escadroanelor în pericol Pe drum, însă,, 
moartea care îi pândea, îi răpeşte, căci amândoi 
suni loviţi şi omorâţi de acelaş obuz.

Rezervele sunt, însă, aproape de destinaţie-, 
ele ştiu acum şi văd chiar unde trebue să intervină. 
Situajia escadroanelor este salvată.

2 8

Alt exemplu de spirit de sacrificiu ni I dă plu
tonierul Dumitra Dumitru din Regimentul 8 Infanterie. 
care, în luptele delà Mărăşeşti din ziua de 28 Iulie 
1917, deşi rănit serios, n’a primit să fie evacuat ci, 
a rămas continuând să lupte, până când este dirv 
nou lovit — de rândul acesta mortal — şi moare 
cu fata Ia inamic, luptând până în ultima clipă.

El şi ar fi putut salva viata, evacuându-se la 
timp, dar spiritul de sacrificiu de care era animat, 
l a îndemnat să lupte până în ultima clipă şi să 
moară pe poziţie, la datorie.

29

In ziua de 29 Iulie 1917, în luptele ce au loc 
la Mărăşeşti soldatul Dinulescu Torna din Regimentul 
49 Infanterie, este Luat prizonier.
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Pe când era condus spre postul de comandă 
inamic, el sare asupra celor 2 soldaţi germani cari 
îl escortau, pune mâna pe arma unuia dintre eişi-i 
omoară pe amândoi, după care o ia la fuga spre 
liniile noastre. Reuşeşte a se strecura neatins între 
spaţiul dintre liniile inamice şi liniile noastre, dar 
ajungând la reţelele noastre de care este împedecat 
a merge mai departe este grav rănit de unul din 
gloanţele cu care inamicul îl urmăria.

Văzându-se grav rănit, el strigă alor noştri de 
dincolo de reţea, informatiuni preţioase asupra ina
micului pe care îl văzuse in propria lui casă, după 
care îşi dă sufletul.

Este de relevat fapta acestui brav soldat, care, 
deşi îşi dădea seama ce va să zică să lupii unul 
contra doi şi încă în propria poziţie inamică, unde 
alji puteau sări în ajutorul celor pe cari el cu atâta 
curaj îi atacase, totuşi, preferând să moară decât 
să cadă în mâinile inamicului, prizonier, întreprinde 
această acţiune vitejească, din care era aproape 
scăpat, dacă propriile noaste reţele nu l-ar fi împe
decat să sosească cu un moment mai devreme în 
tranşeea amică, in care ar fi găsit adăpost.

33
Soldaţii Falnar Iosif şi Filip Gheorghe din Regi

mentul 107/108 Infanterie, sunt trimişi în patrulă în 
ziua de 25 Iulie 1919 sub conducerea fruntaşului 
Stanciu Ion din acelaş regiment.

Ei pleacă cu o puşcă mitralieră şi înaintează 
până în marginea Szenteşului. Da aci nu se ştie ce 
au mai făcut şi cum vor fi pus mâna pe o mitra
lieră; dar, la ocuparea satului de către ai noştri, ei 
au fost găsiţi morii câte şi trei: Soldaţii la câţiva 
paşi de piesă, iar fruntaşul cu mâna încleştată pe 
trăgaci şi cu fruntea plecată pe fierul rece al mitra-
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îierii. Alături de ei, un măldăr de tuburi goale şi 
numai 2 cartuşe rămase neatinse.

31

In timpul luptelor de poziţia delà Oituz. Co
mandantul Regimentului 10 Roşiori, care lupta în 
sector, dă ordin să se facă o incursiune, pentru a 
se putea captura câţiva prizonieri, necesari coman
damentului pentru informaîiuni. In acest scop se 
însărcinează grupa Soldatului Florea Stan să atace 
un post de ascultare. Cum soldatul ştia că în tata 
lor se găseau două astfel de posturi, pe care din 
timpul zilei le cunoştea foarte bine, el îşi face ur
mătorul plan : el să arunce grenade şi să facă 
sgomot în fată unuia din posturi, pentru a atrage 
tututor atenţiunea în acea parte ; în acest timp, restul 
grupei să se arunce asupra celui de al doilea post, 
să-l captureze şi să-l ducă în liniile amice. Zis şi 
făcut. Planul s’a executat întocmai şi el a reuşit, 
căci postul inamic a fost capturat şi dus între baio
nete Ia postul de comandă al regimentului. Dar, 
gestul acesta vitejesc prin care soldatul Stan Florea 
şi-a atras singur, asupra sa, toată reacfiunea ina
micului, l-a costat viata căci soldatul Stan Florea 
nu s’a mai întors la ai săi spre a primi felicitările 
şefului şi camarazilor, pentru buna ispravă ce făcuse, 
ci a murit ucis de gloanţele vrăşmaşe.

32
Sergentul Ionaşcu Nicolae din Regimentul 2 In

fanterie este lovit în piept în momentul când ataca 
la baionetă, în cursul luptelor delà Poplaca (Tran
silvania). Inamicul pus în retragere, sergentul s’ar 
fi putut opri pe loc, spre a căuta să-şi îngrijască rana 
pentru a scăpa, poate cu viată. Dar el nu se poate 
opri din avântul care-I împingea tot înainte şi negii-

✓
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jând rana continuă să urmărească pe inamic şi să 
tragă în el cu ultima energie, până câr.d extenuat 
de rana-i prin care se scursese aproape tot sângele, 
cade şi-şi dă sufletul fără a-şi fi dat seama, atunci 
când fusese rănit, că moartea îi era aşa de apropiată.

33

In ziua de 17 August 1917, când se dădea 
atacul Cireşoaei, Soldatul Ciochina Gheorghe din Re
gimentul 31 Infanterie este trimis să facă legătura cu 
trupele ruseşti. El este însă, surprins şi înconjurat 
de inamic, pe când îndeplinea această însărcinare, 
de către o patrulă inamică, care îl somează să se 
predea. Soldatul Ciochina Gheorghe, deşi singur în 
fata a 4 soldaţi inamici, nu voeşte să se predea ci 
se apucă la luptă cu ei. Rănit şi el foarte grav, cade 
şi este străpuns de baioneta duşmanului rămas 
în viafă.

34

Soldatul Barbu Dumitru din Regimentul 2 Infan
terie, este trimis după cererea sa, în ziua de 5 Au
gust 1917, să distrugă postul de observaţie inamic 
delà cota 324 (Panciu). El este, însă, omorât pe 
când îşi îndeplinea această însărcinare pe care el 
însuşi împins de spiritul lui de sacrificiuî o ceruse, 
deşi ştia pericolul la care se expunea şi că s ar 
putea întâmpla — după cum s’a şi întâmplat — ca 
de acolo să nu se mai întoarcă-

35

Caporalul Bordeanu Gheorghe era furier la com
pania 10 din Regimentul 2 Grăniceri. Firea de viteaz 
a acestui Caporal nu-i dădea linişte ca el să stea 
la adăpost de glonţ §i de moarte, atunci când ca
marazii lui îşi dădeau unul după altul viata pentru 
tară şi rege.
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Frământat de această nelinişte sufletească, el! 
iese la raportul Comandantului, căruia îi cere — şi 
obţinu — să fie înlocuit în înfunctia ce îndeplinea la 
cancelarie şi să fie trimis să lupte alături de cama
razii lui din companie.

El se poartă în toate ocaziunile ca un brav, 
este întotdeauna în prima linie, servind de imbold 
camarazilor, dar în ziua de 31 Iulie 1917, în luptele 
delà Chioşurile, este lovit de un glonţ inamic şi 
moare.

Un altul, în locul său, ar fi profitat de situaţia 
pe care i-o punea la îndemână funcţia ce îndeplinea 
şi care-1 punea la adăpost de pericol şi ar fi trăit, 
poate şi astăzi.

Dar acest lucru nu-1 poate face un ostaş care 
are în el sânge de viteaz, cum era caporalul Bor- 
deanu.

38

Soldatul Brânză Iancu din Batalionul 2 Vână
tori de Munte, luptă cu compania lui, în ziua de 6< 
August 1917, la atacul cotei 764. Fiind foarte grav 
rănit, se târăşte până într’un tufiş, unde îşi aşteaptă 
moartea cu resemnare.

In acest timp trece, grăbit, pe lângă tufişul în 
care zăcea el, un camarad. Soldatul Brânză îl strigă 
şi-l roagă să-i aducă de unde va găsi putină apă 
căci i se frigeau buzele de sete. Camaradul îi răs
punde că are de dus un ordin urgent companiei- 
din linia I-a, dar cu toate acestea, văzând starea în 
care se găsea rănitul, este gata să facă o.mică în
târziere pentru a merge să-i caute putină apă-

Soldatul Brânză auzind că este vorbaîde un ordin 
urgent spune atunci camaradului: du-te de-ti fă re
pede datoria; poate cei deacolo au grabnică nevoe 
de ordin. Eu şi aşa tot mor. Umblă sănătos şi să.
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dea Dumnezeu să ai mai mult noroc decât mine şi 
să scapi cu viată din acest iad.

Pe când camaradul impresionat de ultimile cu
vinte ale acestui ostaş conştient de ce însemna 
„datorie înainte de toate“ se îndepărtă pentru a-şi 
executa însărcinarea, soldatul Brânză cu un ultim 
horcăit îşi dete sufletul, renunţând la ultima alinare 
pe care i-o putea da putină apă proaspătă, în ultima 
clipă a vieţii sale.

39

Un alt exemplu de frumos spirit de sacrificiu, 
ni-1 dă şi Soldatul Copcea Grigcre din Regimentul 
10 Infanterie: regimentul trebuind să se retragă depe 
poziţia pe care luptase, trebuia găsiţi câţiva oameni 
devotaji care să primească a se sacrifica pentru 
salvarea regimentului. Soldatul Copcea Grigore mitra- 
lierist de mâna întâia, ceru singur să fie lăsat printre 
aceştia. El luptă cu mitraliera până în ultimul mo
ment şi cade alături de arma din care aruncase 
sute de gloanţe în rândurile duşmanului.

Gratie sacrificiului acestui brav şi a altora ca 
el, regimentul se poate retrage şi reface pentru 
resistenfă pe o nouă poziţie.

40

In ziua de 27 August 1917, Regimentul 8 Vână
tori, ataca la Cireşoaia. Liniile lui sunt oprite în fata 
reţelelor de sârmă, Soldatul Coloncea Constantin din 
acest regiment, se găsea într’o echipă de tăetori de 
sârmă. După ce îşi îndeplineşte în parte însărcina
rea este rănit şi nevoit a se duce la postul de prim 
ajutor pentru a fi pansat. După ce i se pansează 
rana, el nu rămâne acolo, ci cere să se înapoieze 
la companie, unde roagă pe comandant să-i dea 
voe să isprăvească noaptea ceeace începuse ziua 
ş̂i nu putuse termina din cauza renei.
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I se dă voe, se duce la reţeaua de sârmă, a 
inamicului, se apucă la lucru, dar inamicul simtin- 
du-1, luminează terenul printr’o rachetă şi, desco- 
perindu-i prezenta îl împuşcă.

Soldatul Coloncea a fost un ostaş cu un foarte 
desvoltat spirit de sacrificiu şi a dovedit acest 
lucru, dându-şi viata în îndeplinirea datoriei ostăşeşti.

41
Soldatul Schiau Dumitru din Regimentul 18 In- 

fanterie în lupta delà Rachitaşul, la 15 August 1917,. 
făcea parte dintr’o patrulă de recunoaştere. Spirit 
foarte îndrăsnet, devansează patrula spre a vedea 
bine poziţia inamicului dar este deodată surprins şi 
înconjurat de o puternică patrulă inamică.

Nevoind să cadă viu în mâinile inamicului, el 
începe cu patrula inamică, o luptă pe viată şi pe 
moarte. Doboară la pământ 2 soldaţi duşmani, dar 
este la rându’ i ucis, rămânând astfel mort, pe locul 
pe care prin îndrăsneala lui, venise să-l iscodească.

42
Soldatul Popescu Ştefan din Regimentul 10 Ro

şiori este rănit de 2 ori în cursul aceleaşi zile, în 
timpul luptelor delà Gheortelek. El refuză însă, să se 
evacueze şi cere ca seara să fie trimis din nou în 
patrulă.

43
Soldatul Rogoveanu Ion din Regimentul 31 Infan

terie, era bun mânuitor şi trăgător cu puşca mitra
lieră. In lupta ce are loc în 1919, la Kenderes, com
pania din care făcea parte soldatul Rogoveanu, 
este silită să se retragă din cauza unui puternic 
contra-atac inamic. Rogoveanu, însă nu se retrage, 
din picioare, oferind o {intă mare pentru gloanţele-
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duşmanului, el trage, trage mereu în valurile de 
asalt, în care producea goluri mari.

In cele din urmă, este năpădit de duşmanul 
numeros, este înconjurat şi ucis.

44

Escadronul Căpitanului Corlătescu Constantin 
din Regimentul 5 Roşiori, şarjează în ziua de 13 
Noembrie 1916 poziţia inamică delà vest de oraşul 
Roşiorii de vede. In momentul când era să plece la 
şarjă soseşte la locul unde se găsea escadronul, 
Plutonierul Major Sămulescu Nicolae, trimis în recu
noaştere cu o patrulă.

Deşi el nu făcea parte din escadronul ce pleca 
în momentul acela la şarjă, el cere, totuşi coman
dantului escadronului permisiunea de a şarja cu 
patrula sa, la cot cu escadronul.

In urma aprobării obţinute, el trece cu patrula 
sa la una din aripele escadronului cu care pleecă 
la şarjă.

Este ucis, însă, de gloanţele mitralierelor ina
mice şi cade alături de comandantul escadronului, 
la care se ataşase din propriu îndemn.

45

In ziua de 5 August 1917, în timpul luptei delà 
Razoare, sergentul Traşcă Constantin din Regimentul 
47 lafanterie, s’a oferit de bună voe ca împreună 
cu alti patru camarazi să meargă să atace un post 
de observaţie foarte important.

El pleacă din tranşeea amică, pătrunde în po
ziţia inamică, atacă postul şi capturează un prizonier 
care dă informaţii foarte preţioase asupra situaţiei 
trupelor vrăşmaşe.

La înapoiere, însă, urmărit de focurile de armă
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şi de grenadele inamice, esie nimerit şi ucis de una 
din spărturile uneia dintre grenade.

46
Soldatul Untam Marin din Regimentul 5 Roşiori 

la Bărsăul de sus (Transilvania) în următoarele îm
prejurări: La 15 Aprilie 1919, pe când regimentul 5 
roşiori se afla pe linia de demarcaţie în sectorul 
Erdoszaia (exclusiv), Ilesfalva (inclusiv), se dâ ordin 
căpitanului Slávescu Mihail ca, cu o recunoaştere 
căreia i se ataşează şi un autotun şi o secţie de 
mitraliere să înainteze şi să ccupe puncte de sprijin 
pe axul de mişcare Bârsăul de jos — Egelişte — 
Vălaszutt.

La început inamicul este respins spre Bârseul 
de Sus dar mai târziu primind întăriri, detaşamentul 
căpitanului Slăvescu este respins pe vechile poziţii.

In această situatiune Sergentul Untaru Marin 
îndelinea funtia de şef de piesă în secţia de mitraliere.

Inamicul primind întăriri şi detaşamentul fiind 
silit să se retragă Sergentul Untaru nu a părăsit, 
totuşi, poziţia.

Continuând să tragă, singur cu mitraliera. Apei 
când, inamicul s a apropiat la câţiva paşi s’a nă
pustit asupra lui cu baioneta Ia carabiă; fiind cop
leşit însă de numărul mare al duşmanului, a căzut 
străpuns de gloanţe alături de mitraliera lui.

47

Sergentul Umbuş Nicolae şi Soldatul Trăistescu 
Nieolae, ambii din Regimentul 27/58 Infanterie, servind 
Ia aceiaşi mitralieră, nu vor să părăsească poziţia 
depe care regimentul este silit să se retragă, ci luptă 
până la ultima picătură de sânge murind alături de 
şeful lor — Sublocotenentul Opescu Severin — ţi 
lângă mitraliera de care n’au voit să se despartă.



161

D. Abnegafiune.

I. INALTE ORDINE DE ZI
Date de Regele Ferdinand Comandantul Suprem al 

Armatei Române.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 32 
din 12 Februarie 1917.

In spitalul Veniamin Nr. 272/103 din Iaşi, co
misia medicală de reformă a fost de părere ca sol
datul Musai Constantin din Regimentul 2 Grăniceri, 
să fie reformat, din cauză că i se amputase braţul 
stâng, ca consecinţă a unei plăgi provenite prin 
împuşcare pe câmpul de luptă-

Cu multă bărbăţie şi însufleţit de cele mai 
frumoase sentimente de dragoste de tară, numitul 
soldat a stăruit să nu fie reformat şi să fie retrimis 
pe front ca aruncător de bombe, având mâna 
dreaptă în bună stare.

Cinste lui, pentru pilda frumoasă ce dă cama
razilor lui de arme.

Dat la Marele Cartier General astăzi 12 Febru
arie 1917.

FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 36 
din 10 Mai 1917.

Soldatul Cristea Nicolae, contigentul 1916, din 
Regimentul 9 Vânători, rămas din lupte grefe, fără 
braţul stâng, a cerut comisiunii medicale, care-I pro
pusese pentru reformă, la ieşirea sa din spital, să 
repartizeze din nou în serviciul frontului, pentru ca 
în calitate de grenadier, să poată cu braţul, ce i-a 
mai rămas, să arate încă duşmanului, voinicia 
jomâneassă.

11
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Cererea i-a fost admisă şi il cinsteşte, iar acest 
act măre! se aduce la cunoştinţa tuturor ostaşilor,, 
ca imbold la muncă şi înălţător avânt moral.

Dat la Marele Cartier General astăzi 10 Mai 1917.
FERDINAND.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 38 
din 28 Iunie 1917.

Caporalul Cazaciu Ion din Regimentul Cantemir 
Nr. 12, contingentul 1911 în urma rănilor căpă
tate în timpul luptelor, a refuzat să fie supus comi
siei medicale, pentru clasare, dorind a lupta mai 
departe cu camarazii săi din regiment.

Fapta numitului caporal cinstindu-1 în mod 
deosebit, se va aduce la cunoştinţa tuturor ostaşilor 
spre a le servi drept pildă de imbold la muncă şi 
înălţător avânt moral.

Dat la Marele Cartier General astăzi 28 Iunie 1917>
FERDINAND.

INALT ORDIN DE ZI Nr. 40. 
din 12 August 1917.

Sergentul Frigorescu ioan din Regimentul 2 Vâ
nători, pierzândn-şi ochiul stâng, şi rămânând des
figurat, în urma rănirii cu o schijă do obuz, n’a 
voit să fie reformat, cerând favoarea de a fi retrimis- 
la corpul său, pentru a se răsbuna şi a apăra Patria.

Cererea i-a fost admisă şi-i face cinste.
Se aduce acest act măreţ la cunoştiinta tuturor 

ostaşilor spre a servi drept pildă de sacrificiu şi de 
înălţător avânt moral.

Dat la Marele Cartier General astăzi 12 Au
gust 1917.

FERDINAND.
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II. ORDINE DE ZI
Date de Comandanţii de Armate.

T a b e l .

De ofiţerii şi gradele inferioare, citaţi prin ordin de zi pe 
armată, pentru că singuri au cerut a fi trecuţi delà diferite „ser
v i c i i p e  front, spre a lupta alături de camarazii lor.

N
r. 

cu
re

nt
 

|

Numele 
şi pronumele

Gradul Serviciul unde 
se găsea

Unitatea în care 
a cerut a fi mutat 
sau a fost mutat.

1 Cruţescu Nicolae Maior R. 17 Ob. das. z .int. Reg. 6 A.
2 Qheorghiu D-tru Căpitan Ambul. Div. 8 „ 10 Călăraşi
3 Muller Paul Locot. D. Col. M. Et. D. 3. „ Artilerie
4 Crăciunescu T. Adm. Lt. Dep. Subs. A. H-a „ 24 Inf.
5 Sandu N. Brutăria Armatei „ 1 Vânători
6 Botez Dumitru Brut. Camp. A. II. „ 4 Vânător
7 Constantinescu I. Med. Lt. Centr. Triaj. Cârl. „ 13 Inf.
8 Negură Ştefan Subit. R. D. C. M. Et. Div. 6 Orice regiment
9 Cristea Octavian Idem

10 Ştefănescu Mih.
11 Constantin A. L. Convoi trăs. 2 Reg. de infanterie
12 Popa 1. Gh. Centru Instr. „ 2 Vt.
13 Gogu Stelian PI. Major Spit. Evac. 12 „ 15 Obuz.
14 Nicolau P. Gh. Plut. V. D. C. M. Et. D.6. „ H A.
15 Alexandru Petre Plut. D. 1 „ 1 Art.
16 Müller Herman Plut. T. R. Col. Rep. C 2 A. „ 6 Art.
17 Cristea Florea Plutonier Col. Subs. Et. A. II. „ 6 Art.
18 Popescu Nicolae Dep. Rem. 2 „ 7 Căi.
19 Matei Michalache Spit Ev. 12 „ 2 A.
20 Coja Ion Elev. Adm. Cl. Parc. G. 2 „ Infanterie
21 Ghinescu Ion Pl. Tromp. C. Instr. A. II. „ 6 Art.
22 Iliescu Constantin JE. Plut. R 31 Det. G. Bacău „ 31 Inf.
23 Palaghie Gh. Serg. Maj. Etp. Pr. 2 „ 12 Art.
24 Ştefănescu 1. PI. Muz. Idem „ 28 Inf.
25 Hasnaş Dumitru Plutonier Bat. marş R. 12. A. „ 12 A.
26 Peşterău Simion Sergent D. C. M Et. D. 6. „ 11 Art.
27 Pântea llie » Col. Repar. 4 „ 4 Art.
28 Ruşi Constantin Idem Idem
29 Eadu Nicolae D.C.M -tiiEt.D.6-a Reg. 11 Art,
30 Aldea Alex. Idem
31 Vlădescu C-tin
32 Suliman Ştefan
33 Petre Ştefan t)

Reg. 22 A.34 Badea Andrei D.C. M-ţii Et. D. 12
35 Butaru Nicolae D. C. M-ţii Et. D. 6. „ 11 A.
36 Voicu Gheorghe Serg. Instr. Dep. Mob. 1 » 4 Inf.
37 A. Marioarei Gh. 'Sergent D. C, M-ţii E t.D .7 . Pe front
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Numele 
şi Pronumele

Gradul Serviciul unde 
se găsea

Unitatea în care 
a cerut a fi mutat 
sau a fost mutat

38 Popovici D-tru Sergent D.C M-ţii Et. D.4. Reg. 4 Art.
39 Fodor Costache Dep. Subsist. A. II. „ 14 Inf.
40 Buzea Dumitru Serg. Instr. Dep. Rem. 2 „ 10 Căi.
41 Grivei Gheorghe Sergent Reg 5 0b . refacere „ 1 Art.
42 Tomescu Const. Comand. P. Bacau „ 12 Art.
4á Toma Ion Seg. mii Dep. Rem. 2 „ 9 Căi.
44 Teodor Alex Sergent Col. Rep. 2 „ 6 Art.
45 Văduva Nicolae Reg. 5 Ob. p. s. „ 5 Ob. p. act.
46 Ambăruş Gh. yy Dep. mob 7 „ 17 Art.
47 Ştiucă Petre yy Bat. marş R. 5 0b. „ 5 Ob. p. act.
48 Chircu Ioniţă yy Et. ord. 10 „ 4 Argeş
49 Sandu Ion Conv. trăs. 2 „ 45/60 Inf.
50 Niculescu Gh. yy Dep. Mob 1 „ 2 A. Grea
51 Nestor Pompei yy D. C. M. Et. D. 6. „ J 1 Art.
52 Dumitrescu Emil yy Dep. Mob. 12 „ 46 Inf.
53 Târcă Ion Serg. r. Spit. cai 2 „ 46 61 Inf.
54 Sebastian Gh. Sergent Dep. Mob. 7 „ 4 A.
55 Juraşcu T. Caporal D. C. M. Et. D. 6. Inf. sau Vânăt.
56 Ungureanu Florea yy Dep Mob. 2 Reg. 30 Inf.
57 Ion Sandu yy Dep. Mob. 3 „ 45 Inf.
58 Burlan Ion „ Dep. Echip. A. II. Pe front
59 Iordan Marin D. C. M. Et. D. 6 Idem
60 Tudósé Enache Idem Reg. 11 Art.
61 Toma Ştefan yy Dep. Mob. 1 „ 22 Art.
62 Zaharescu I yy Dep. Mob. 8 „ 25 Art.
63 lonescu Vasile Bat. Miliţii 78 „ 25 Inf.
64 Petre Stoian D. C. M. Et. D. 6 „ 11 Art.
65 Beiu Dumitru D. C. M. Et. D. 12 „ 6 Art.
66 Niţă Ion R. 5 Ob. refacere „ 1 Art.
67 Petrescu Traian Spit. Evac. 12 „ 6 Art.
68 Niţu Dumitru yy D. C. M Et. 1 „ 1 Art.
69 Lazu Stan Dep. Rem. 2 „ 8 Căi.
70 Hurmuzache Vas. Brut. Camp. 2 „ 15 Inf.
71 Drăgan Nicolae D. C. M. Et. Div. 3 „ 6 Art.
72 Mustaţă Ilie yy Etpa. Princ. 2 „ 8 Căi.
73 Telibaşa Gh. C. Mes. Ctr. Instr. Detaş milit.
74 Opriş Dumitru Dep. Ec. Arm. II. Reg. 1 Vt.
75 Dragomir Savil Bat. Pi. Div. 1 „ Dolj 1
76 Cojocaru Radu Div. Et. Div. 1 „ Art. Căi.
77 Pavel Gh. Idem Idem
78 Anastasiu Ilie Soldat Col. S. C. 4 A. Ln infant.
79 Racu Simion Idem
80 Hrâncă Vasile
81 Gheorghe Gheorg. D. C. M. Et. D. 6 Reg. 11 Art.
82 Ion Costache Dep. Mob. 3 „ 46 Inf.
83 Drând Dumitru Div. Col. Et. D. I. „ 1 Art.
84 Bobelnicu Grig. Idem Idem
85 Militaru D-tru D. C. M. Et. D. 6 Reg. 11 Art.
8§ Boştea Mihea » Col. 4 Subst. „ 24 Inf.
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Numele 
şi pronumele

Gradul Serviciul unde 
se găsea

Unitatea în care 
a cerut a fi mutat 
sau a fost mutat

87 Călinici Gh. Soldat D. C. M. Et. D. 6 R. 11 A.
88 Pădureanu Gh. Col. 4 Repar. Pe front
89 A Floarei Vasile D. C. M. Et. D. 7 Idem
90 Patti Emanoil Dep Mob. 1
91 Mendel Avram D. C. M. Et. D. 6 R. 15 I.
92 Moţoi Toader Dep. M-ţii Bacua „ 6 Art.
93 Dumitru Ion Idem Idem
94 Păuna Radu n
95 Ursea ilie Dep. Mob. 1 Reg. 45/60 Inf.
96 Sunică Gheorghe D. C. M. Et. Div. 8 „ 25
97 Bădacu Nicolae 7 „ 4 A.
98 Nicolau Gheorghe „ H „
99 Mitoc Dumitru Dep. Mob. 7 „ 14 I.

100 Prisăcaru Gh. Secţ. Pomp. Rom. „ 4 A.
101 lonescu Gheorghe Caval. Div. 7-a „ 8 Vt.
102 Sârghie Petre n D. C. M. Et. Div.7 „ 4 A.
103 Pârvu Ion n Spit. Evac 12 „ 4 I.
104 Chiriac Vasile D.C.M. Et. Div. 7 Pe front
105 Rothild Samuel
106 Habet Vasile „ „
107 Babuciu Ion
108 Feraru Ion
109 Grozea Nicolae
110 Groswald Sámuel
111 Grimberg loil yy yy

112 Éne Nicolae n
113 Bozea Gheorghe
114 Prahoveanu Ilié D .C.M . Et. Div. 1 Reg. 7 Căi.
115 Cecu Ion „ 5 A.
116 Dudă Nicolae
117 Ilié Marin Dep. Mob. 3 „ 45/60 Inf.
118 Dragomir Andrei )> y y  yy

119 Alexandra M. „ 7 „ 13 Inf.
120 Şoşa Ion yy yy  yy

121 Hălman Nicolae 8 „ 16 Inf
122 Hurmuz Gh. D.C.M . Et. Div. 8 „ 2 Dragoş 29
123 Zamfirescu G. C. » „ 12 „ Artilerie
124 Tacu Nicolae ,, 6 Art
125 lonescu Ion „ 1 „
126 Mircea Petre Dep. Mob. 1 „ Argeş 4
127 A. Marioarei Gh. Brut. Arm. ll-a „ 2 Vt.
128 Ciucan Vasile „ 6 Art.
129 Negulescu Marin }) „ 22 Inf.
130 Dochiţă Marín „
131 Válcu Nicolae
132 Popa Ion
133 Muscă Nicolae
134 Ciolpan Ion »
135 Gligoriu Gheorghe yy yy yy
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Gradul Serviciul unde 
se găsea

Unitatea în care 
a cerut a fi mutat 
sau a fost mutat

136 Goldstein Avram Soldat Brut. Arm. Il-a Reg. 22 Inf.
137 Albu Badea
138 Haini Samil ii

Dep. M-ţii Bacua
Reg. 7 Pr. 25

139 llinescu Nicolae li „ 6 Art.
140 Vlad Florea
141 Bălăceanu Ion
142 Ivan Nicolae D. C. M. Et. Div. 3 Reg. 22 Inf.
143 Puicea Ion „ „ 1 „ 1 Art.
144 Dincă Const.
145 Popa Nită ii i

Dep.Echip. Arm. 11.146 Cristea Ştefan ii Reg. 11 Art
147 Donase Ştefan a

Reg. 24 Inf.148 Buhuş Gheorghe J) »
149 Şerb Marin D.C.M. Et. Div. 8 „ 44/68 Inf.
150 Buciu Ion
151 Stoica Iordan
152 Mustaţă Măndică
153 Petre Zamfir Dep. M-ţii 2 Reg. 6 Art.
154 Orghidan Gh. D.C.M. Et. Div. 8 „ 15 Inf.
155 Naum Dumitru „ 1 Art
156 Lăcătuşu Ion Dep. Mob. 7 „ 16 Inf.
157 Popa Niţă D.C.M. Et. Div. 1 „ 1 Art.
158 Preda Dumitru
159 Naboiu Dumitru
160 Dumitru Nicolae Dep. Mob. 1 Reg. 44 68 Inf.
161 Chilu Ion Reg. 62/70 Inf.
162 Radu Dumitru Idem Idem
163 Brădescu Ilie D.C.M . Et. Div. 1 Reg. 1 Art.
161 Gogoaşă Ion Idem Idem
165 llie Dumitru D.C M. Et Div. 6 Reg 11 Art.
166 Zinder lacob C. Instr. Bacău „ 1 „
167 Anghel Florea D.C.M . Et. Div. 1
168 Marin P, Const.
169 Voinea llie
170 Anghel Niţă Dep. Echip.Arm.il. Reg. 27 2 Ob.
171 Ene Marin Ba al. marş „ Argeş 4
172 Varvara Const. D.C.M . Et. Div. 1 „ 4 Art.
173 Ghiţă Radu ii 11
174 Văduva Costache
175 Lungu Alex. a
176 Piper Nicolae
177 lacob Gheorghe ii Reg. 14 Inf.
178 Udrişte Stan D.C.M. Ét. Div. 12 „ 44/68
179 Avram Iancu
180 Ciobea Ion
181 Leluda Ion
182 Bocăneţ Solomon ii Dep. Mob. 7 Reg. 11 Siret.
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IIÍ. EXTRASE DIN RAPOARTELE CORPURILOR 
DE TRUPA.

I
Maiorul Sichitiu Nicolae comanda Divizionul 2 

din Regimentul 2 Obuziere. In luptele delà Perşani — 
23 Sept. 1916 — este rănit şi evacuat. Vindecându-se, 
el cere în Octombrie să fie trimis pe front la co
manda unei unităţi de infanterie. I s’a dat comanda 
Regimentului 83 Infanterie pe care l-a condus cu 
eroism în luptele din Octombrie şi Noembrie pe 
Valea Prahovei. •

In ziua de 13 Noembrie regimentul său fiind 
atacat şi începând să şovăe, Maiorul Sichitiu pentru 
a-şi îmbărbăta trupa se sşează în capul unui bata
lion şi pleacă la contra-atac, dispretuind moartea 
ce-1 aştepta în mod sigur.

El cade în fruntea batalionului, ca un viteaz 
străpuns de un glonţ de mitralieră.

Maiorul Sichitiu N. dă exemplu de multă ab- 
negatieune, căci dacă ar fi rămas Ia regimentul său 
de obuziere, fiind mai la adăpost de gloanţele duş
manului ar fi putut scăpa. EI era însă, o fire de 
viteaz care nu se simjea bine decât acolo unde 
pericolul era mai mare. Maiorul Sichitiu a murit ca 
>un viteaz ce a fost.

2

Un alt exemplu de abnegajiune ni-1 dă Sublo
cotenentul de rezervă Cocorăscu Octav care, după 
ce luptă ca un viteaz în tot anul 1916, cade prizo
nier. El fuge însă din lagăr şi reuşeşte să treacă 
prin liniile inamice şi să ajungă la ai noştri în Mol
dova.

Marele Stat Major voind să-l retină spre a-1 
întrebuinţa în alte servicii, sublocotenentul Cocorăscu
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refuză şi cere să fie trimis la comanda companiei: 
11 din Regimentul 32 Infanterie. In tot timpul lupte
lor delà Mărăşeşti el se poartă ca un erou.

3—16

In răsboiul nostru national această virtute os
tăşească — abnegaliunea — s a menifestat în nu
meroase ocaziuni:

— Aşa bunăoară, în bătălia delà Mărăşeşti». 
Plutonierul Paraschiv lori din Regimentul 9 Vânători,, 
moare în atacul ce se dă în ziua de 28 Iulie 1917, 
deşi ar fi putut să se pună la adăpost de foc, căci 
în luptele din Dobrogea, fusese rănit, şi propus din 
această cauză pentru reformă.

— Deaşemenea în luptele din Munţii Vrancei, 
Soldatul Muşat Constantin, este grav rănit de o 
schijă de obuz în umărul stâng din care cauză îşi 
pierde brajul-

La ieşirea din spital, stăruie să nu fie reformat 
şi cere şi obţine să fie trimis din nou pe front, ca 
aruncător de grenade având mâna dreaptă în 
bună stare.

Intră din nou în luptă şi cade în ziua de 31 
Iulie 1917 la Vioreşti (Bacău).

A fost citat pe armată prin înalt ordin de zi 
Nr. 32 din 12 Februarie 1917.

— Alt axemplu de abnegatiune este fapta ser
gentului voluntar Donici Gheorghe care la vârsta de 
67 de ani, crezând că încă mai poate aduce servicii 
tării sale se înrolează ca voluntar şi se comportă 
ca un viteaz, după cum s a  arătat la exemplul Nr.. 
14 delà Capitolul „Devotament“.

— Plutonierul Dumitru Dumitru din Regimentul 
8 Infanterie este rănit în luptele delà Mărăşeşti dar 
nu primeşte să fie evacuat. El continuă să lupte 
până când în ziua de 28. Iulie este din nou lovit
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— de rândul acesta mortal — şi moare, deşi putea, 
dacă ar fi primit să se evacueze, să se satveze.

— Un exemplu la fel ne oferă Sergentul Foarfecă 
Ştefan din Regimentul 9 Infanterie care deşi rănit în 
luptele delà Doaga la 29 Iulie 1917, refuză a fi luat 
de brancardieri, merge la atac şi cade în cele din 
urmă lovit mortal de o grenadă.

— Soldatul Colubovici Ştefan din Regimentul 30 
Infanterie deşi fusese repartizat la trenul regimentar 
care stă mult înapoia liniei de luptă şi nu este expus 
la focul infanteriei şi nici la cel al artileriei decât 
în mod întâmplător, el refuză să stea la adăpostul 
care-1 punea funcţiunea sa şi cere să fie trimis a 
lupta alături de camarazii ceilalţi. Ia astfel parte 
la atacul delà Răcoasa—Mărăşeşti, în timpul căreia 
este omorât.

— Plutonierul Gheorghe Vasile din Regimentul 
11 Infanterie este rănit pe când conducea plotonul 
la atac, în ziua de 11 Iulie, în cursul ofensivei delà 
Mărăşti. El nu se evacuează încă, ci continuă a 
urmări pe inamic până când este rănit şi în cele 
din urmă omorât de o grenadă, tocmai în momentul 
când intra în tranşeea inamică.

— In luptele delà 4 Octombrie 1916, care au 
loc pe Muntele Şoimul, sergentul instructor, Ciurici 
Ion din Regimentul 11 Infanterie, este rănit, dar nu 
primeşte a fi evacuat, continuă a lupta până când 
fiind lovit în plin de un obuz, a fost făcut bucăţi.

— Alt exemplu de abnegaţiune sunt faptele 
soldaţilor : Bejan Ilie, şi Dobre Stanciu din Regimentul 
7 Călăraşi, fapte care s’au arătat Ia exemplul Nr. 23 
delà capitolul »Spirit de sacrificiu".

— Soldatul Badea Tudor din Regimentul 75179' 
Infanterie este rănit în ziua de 5 August 1916, în 
luptele delà Sarsânlar Ia piciorul drept ; el nici nu 
ş’a dus măcar în spatele frontului să fie pansat, ci.
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s’a pansat el însuşi, continuând imediat după aceea 
lupta.

A doua zi însă, este urmărit de moarte, căci 
este lovit şi omorât de o schijă de obuz.

— Fapta Sergentului Belu Marin din Regimentul 
3 Infantei ie arătată Ia exemplul Nr. 22 delà Capi
tolul „Devotament“ este însăşi un exemplu de ab
negaliune.

— Deasemenea fapta Caporalului Borcleanu 
Gheorghe din Regimentul 2  Grăniceri arătată la exem
plul Nr. 32 delà capitolul „spirit de sacrificiu“, este 
un alt exemplu de abnegaliune.

— La fel Caporalul Bundaru B. Ion din Regi
mentul 18 Infanterie, deşi rănit, în ziua de 12 Sep
tembrie 1916, pe Muntele Dumitra (Carpati), refuză 
să fie evacuat şi continuând lupta este din nou lovit 
în cap de un glonţ şi de astă dată este ucis.

— Nu mai pu[in, fapta Soldatului Popescu Ştefan 
din Regimentul 10 Roşiori, care s’a arătat la capitolul 
spirit de sacrificiu, exemplul Nr. 38, este un alt fru
mos exemplu de abnegaliune.

* **
Exemple de felul acesta se pot cita într’un nu

măr extrem de mare. Ele denotă cât de înrădăci
nată este această virtute octăşeassă în neamul nostru 
românesc. Această virtute, pusă lânpă celelalte ale 
neamului, ne face cinste, căci nu multe neamuri 
depe pământ se pot făli cu astfel de virtuţi.

E. Iniţiativă.

1
Maiorul Dumitrescu Gheorghe din Regimentul 31 

Jnfanterie este chemat cu un batalion şi o baterie 
delà Baia de Aramă la Tg.-Jiu unde inamicul reu
şeşte să respingă trupele noastre. In seara zilei de
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12 Octombrie 1916, Maiorul Dumitrescu, ajuns la 
Frânceşti, atacă din proprie iniţiativă Divizia 6-a 
Cavalerie germană, care era gata de a se revărsa 
în câmpia Olteniei.

El lintueşte pe Ioc această divizie 4 zile, prin 
atacuri şi contra-atacuri repeiate zilnic, dând astfel 
posibilitate restului trupelor să câştige victoria delà Jiu-

Maiorul Dumitrescu, în restul luptelor ce s au 
mai desfăşurat la Jiu, s’a arătat tot atât de brav. 
El este rănit grav în luptele delà Filiaşi (Noembrie 
1916) şi moare din cauza ranei căpătate, în Apri
lie 1917.

2
In ziua 19 Octombrie 1916. în luptele delà 

Clăbucetul Baiului, căzând toii ofiţerii companiei, 
rămâne comandant plutonierul major Mereu Tudor 
din Regimentul 5 infanterie. Văzând că din cauza 
bombardamentului violent, nu mai poate rezista acolo 
unde fusese şi se găsea compania, se hotărăşte — 
din proprie initiafivă — să atace pentru a recuceri 
pozijia perdută şi a face legătura cu trupele delà 
aripa stângă-

Pornind la atac în fruntea companiei, este lovit 
şi ucis de o grenadă inamică.

3
In lupta delà Muncel-Putna, la 30 August 1917, 

Soldatul Mercaş Alexandru din Regimentul 4 Vânători, 
fiind agent de legătură şi observând, pe când îşi 
îndeplinea funcţiunea că un pluton din linia I-a ră
măsese fără munitiuni, îşi lăsă un moment func
ţiunea de agent de legătură şi, din proprie iniţiativă, 
se duce înapoi unde se găsea muniiiunea, ia doi 
saci şi sub foc, îi duce în linia I-a.

Se întoarce să mai facă un al doilea transport, 
dar, de rândul acesta, este lovit mortal şi ucis de 
un glonte inamic-
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4

Ultimul din nenumăratele atacuri date la Dealul 
lui Pătru în dimineaţa de 6 Noembrie 1916, îşi pierde 
avântul din cauza bombardamentului şi pozijiei 
avantajoase ce inamicul ocupa.

Pentru a da avânt trupei, deşi se renunţase a 
se mai da alt atac, Sergentul Oncioiu Ion din Regi
mentul 22 Infanterie, sare — din proprie iniţiativă — 
din tranşee, comandă secţiei să-l urmeze şi pleacă 
la atac, antrenând după el întreg plotonul. Cucereşte 
primele elemente ale poziţiei inamice, dar cade lovit 
mortal în cap de un glonţ duşman.

5
In lupta depe Muntele Roşea, după ce capul 

său de grupă cade, Soldatul Ologu Florea, din Re
gimentul 22 Infanterie, ia comanda grupei şi — din 
proprie iniţiativă — atacă un cuib de mitraliere ina
mic, ce bătea trupele noastre în flanc silindu-l să 
se retragă.

El cade, însă, lovit mortal în piept.

6
In ziua de 2 Octombrie 1916, în luptele delà 

Predeal, Soldatul Măgăreaţă Anghel din Regimentul 
5 Infanterie, se strecoară — din proprie iniţiativă — 
până în apropierea poziţiei inamice şi recunoaşte 
forţa şi organizarea acestei poziţii ; dominând pe 
aceea a trupelor amice, nu se putea ataca în con- 
ditiuni favorabile.

La întoarcere este lovit mortal ; totuşi, se târăşte 
până în liniile amice, unde raportează rezultatul 
recunoaşterei sale după care îşi dă sufletul.

7

La Chiojdeni, în timpul retragerii depe frontieră, 
Soldatul Dumitru Constantin din Regimentul 22 Infan
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terie, văzând că un tren de luptă era în pericol de 
a fi capturat de patrulele inamice, anunţă — din 
proprie iniţiativă — acest tren de luptă să se retragă, 
iar el, pentru a-i permite executarea acestei mişcări 
luptă contra patrulelor inamice, care se apropiase.

Cade luptând, dar trenul de luptă câştigă timp 
şi poate scăpa în întregime, fără a-i fi capturat 
vre-o piesă.

8

Un alt exemplu de iniţiativă este şi fapta ser
gentului Enoiu Gheorghe din Regimentul 1 Artilerie, 
pe care am arătat-o mai înainte la exemplul Nr. 15 
delà capitolul „Abnegaiiune.“

9

In lupta delà Herman (Transilvania) la 25 Sep
tembrie 1916, Caporalul Florea Constantin era ochitor 
la o mitralieră. Secţia sa era ataşată batalionului 
III, însărcinat să lupte la aripa dreaptă a Regimen
tului 22 Infanterie.

Pe când batalionul aştepta în pădurea delà 
Nord-Vest de Herman, inamicul, după un bombar
dament violent asupra pădurei şi aripei drepte a 
batalionului II deja angajat în luptă, pronunţă un 
atac asupra aceste aripi.

Secţia de mitraliere — făcând act de iniţia
tivă — iese din pădure pentru a deschide focul 
asupra inamicului care ataca ; şeful ei cade, fiind 
fovit mortal,

Caporalul Folea Constantin, ia imediat comanda 
secţiei, aşează mitralierele afară din pădure, dă 
elementele de tragere şi începe focul. îndată, însă, 
cade şi el, lovit mortal în cap. Secţia nu-şi întrerupe 
focul, dar rând pe rând toii gradaţii şi soldaţii ei 
sunt omorâţi la piese.
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Rezultatul a fost însă, că atacul inamic a fost 
respins.

10
In lupta delà Predeal — 1 Ianuarie 1917 — 

Sergentul Flenchia Vasile din Regimentul 14 Infanterie 
face — din proprie iniţiativă — o incursiune cu 
secţia sa şi capturează 30 de prizonieri şi o mi
tralieră.

Inamicul contra-atacând, sergentul Flenchia ia 
măsuri să trimită prizonierii sub escortă înapoi, iar 
el cu oamenii ce-i mai rămân se angajează în luptă.

Înconjurat de toate părţile, luptă până când 
moare.

11
Pe pozijia din fata Mărăşeştilor, Comanda

mentul, în neputinţa de a avea informaiiuni, hotă
răşte o incursiune în scop de a lua prizonieri.

Sublocotenentul Bunescu Gheorghe din Regimen
tul 2  Vânători însărcinat cu execuţia acestei incur
siuni, îşi formează o echipă de voluntari şi porneşte. 
Tae reţelele de sârmă şi pătrunzând în poziţia ina
mică se îndreaptă spre un adăpost al liniei l-a. 
Din stânga, o mitralieră inamică deschide focul 
asupra echipei. Din proproprie iniţiativă, se desprind 
din lantul de trăgători Sergentul Dogaru Vasile şi 
Soldajii Corcodel Gheorghe şi Matache Nicolae, care 
se reped în tranşeea inamică şi încep luptă contra 
mitralierii.

Plotonul sublocotenentului Bunescu Gh. scapă 
de sub focul acestuia şi se întoarce cu prizonieri, 
dar cei trei sunt răpuşi în lupta cu inamicul superior.

12
In ziua de 30 Iulie 1917, batalionul III dir» 

Regimentul 46/61 Infanterie, atacă Coşna.
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După ce se reuşeşte a se ocupa poziţiile ina
mice, inamicul contraatacă şi resginge regimentul 
amic din stânga- Batalionul rămâne, astfel cu flancul- 
stâng descoperit.

Sergentul instructor Chiriac Ion din compania 
de mitraliere, văzând situaţia, ia — din proprie ini
ţiativă — o mitralieră o duce la flancul ameninjat 
şi ajutat numai de un singur om, care-1 împrospă
tează cu muniîiuni, deschide focul asupra contra
atacului inamic, pe care-1 iintueşte pe loc, permiţând 
astfel regimentului respins să-şi reocupe poziţie 
pierdută.

Dar sergentul instructor este lovit de un glonţ 
vrăşmaş şi cade ucis peste mitraliera cu care în
dreptase o situafie ameninţătoare.

13

Sergentul Tudosie Nicolae şi Soldatul Slâtescu 
Nicolae, ambii din Regimentul 2 Infanterie, pleacă în 
ziua de 30 Septembrie 1916, din proprie iniţiativă, 
pentru a distruge o mitralieră inamică ce bătea în 
flanc poziţia depe Munţii Coţi, a companiei lor.

Ei reuşesc a omorî servanţii acelei mitraliere, 
pe care neputând-o duce la ai lor, o distrug.

Pe când se înaopia la poziţia lor, sunt însă, 
surprinşi de inamic şi ucişi.

14
Caporalul Stoian ion din Regimentul 5 Infanterie 

pleacă, împreună cu alti 3 camarazi în ziua de 3 
Noembrie 1916, să aducă un închizător delà tunurile 
noastre rămase în apropierea tranşeelor inamice. In 
momentul când pusese mâna pe închizător şi voia 
să se întoarcă cu el în liniile amice, inamicul des
chide un foc foarte viu şi îl omoară. El cade lângă 
tunul pe care voia săi facă de neîntrebuintat în 
mâna inamicului.
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In zorii zilei de 1 Octombrie 1916, în luptele 
delà Predeal plutonierul Popesca Ştefan din Regimentul 
5  !n antene, ia, din proprie iniţiativă 5 oameni din 
plotonul său şi se duce cu ei, înaintând acoperit 
până în liniile inamice, pentru a captura o mitralieră 
duşmană care producea mari pierderi trupelor noastre.

Ajunge Ia mitralieră, îi în puşcă cei trei ser
vanţi şi pune mâna pe ea.

Dar, pe când se întorcea cu captura în liniile 
noastre, este omorât.

F. Camaraderia-

1
La atacul ce s a  dat de Regimentul 8 Vânători 

la Fata Moartă, în ziua de 31 Octombrie 1916, Sol
datul Leiba Sin Iaticu din acest regiment, înfruntând 
cu curaj focul inamicului, se apropie cu curaj de 
tranşeea acestuia şi sare în ea spre a da ajutor unui 
camarad care fiind rănit, rămăsese acolo-

A fost însă străpuns de o baionetă duşmană.

2

Caporalul Loghin Constantin din Regimentul 8 
Vânători cere voe în ziua de 2 Ianuarie 1917, în 
timpul luptelor delà Feţişoara, ca împreună cu alt 
soldat să ridice pe camarazii căzuţi în reţelele 
inamice.

După ce, sub un straşnic foc, reuşeşte să aducă 
câţiva până în liniile noastre, este în cele din urmă 
ucis şi el de un glonj vrăşmaş.

3

In lupta delà Cereş-Domb, la 19 Septembrie 1916, 
Soldatul Nicolae Vasile din Regimentul 8 Vânători,

15
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Voind să scape delà moarte pe cemaradul său Efti- 
mie Vasile care căzuse rănit grav lângă reţelele de 
sârmă inamice, se târăşte, până la el; este observat, 
însă, de inamic şi omorât.

4
Soldatul Ciornei Ion din Regimentul 8 Vânători, 

a fost ucis în ziua de 28 August 1917 la Cireşoala, 
pe când voia să aducă in liniile noastre pe un ca
marad ce căzuse rănit în fata ratelelor de sârmă 
inamice.

5
Soldatul Romanescu Nicolae din Regimentul 8 

Vânători a fost ucis în ziua de 20 Octombrie 1916 
la Fata Moartă p$ când se întorcea în liniile noastre 
cu un camarad rănit pe care se dusese să-l ridice 
din fata poziţiei inamice.

6
Un alt exemplu de camaraderie sunt faptele 

soldaţilor Balgaru Ion şi Tăcu Dumitru pe care le-am 
arătat la exemplul Nr 24 delà capitolul «Curaj, 
bravură, vitejie“ -

7
Soldatul Vişan Dumitru din Regimentul 8 Vânători, 

a cerut să fie trimis, in ziua de 2 Ianuarie 1917, 
în urma luptelor delà Feţişoara, cu grupa ce trebuia 
să ridice pe camarazii morţi sau răniţi, rămaşi în 
faja poziţiei inamice.

După ce a ridicat şi transportat în liniile noastre 
câţiva din aceştia, inamicul prinzând de veste, i-a 
întins o cursă spre a l prinde. Voind să-şi facă 
drum, s’a năpustit asupra primului vrăşmaş ieşit în 
calt, împlântându-i baioneta în piept. La rândul său 
este lovit mortal in cap.

<9
Soldatul brancardier Vechia Vasile din Regimen

tul 8 Vânători nevoind să-şi lase camarazii căzuţi,
12
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în liniile inamice, în luptele delà Fata Moartă — 2 
Noembrie 1917 — s a strecurat până la ei şi a reuşit 
să aducă pe mai multi în liniile noastre.

Dar, apropiindu-se prea mult de reţelele ina
mice, a fost lovit de duşman cu un glonţ în cap 
şi ucis.

G. Dragostea de şefi.

1
Soldatul Enache Paul din Regimentul2 Vânători, 

ordonanţa personală a unui ofiţer, aflând că stăpâ
nul său rămăsese rănit greu între liniile noastre şi 
cele inamice, aşteptă până se face întuneric, apoi 
iese din şanţurile noastre şi pe brânci, se târăşte 
până la locul unde era ofiţerul. Găsindu-1 mort, îl 
ia în spinare, dar un glonţ îl răneşte grav la mână. 
Purtându-1 acum numai cu mâna cealaltă îl aduce 
până în apropiere de liniile noastre, când, însă, este 
din nou lovit în cap de un glonţ şi omorât.

2
Soldatul Cocorâscu V. Constantin din Regimentul 

3 Grăniceri este ucis, în ziua de 19 Septembrie 1916. 
la Cereş-Domb, pe când ridica, pentru a transporta 
în liniile amice, pe locotenentul Ursoiu, care căzuse 
rănit.

3
Soldatul Ciornei Dumitru din Regimentul 3 Gră

niceri, este uciş la Cireşoaia, în ziua de 27 August 
1917, pe când ridica, spre a transporta în liniile 
noastre, pe locotenentul Cotoi, care căzuse rănit.

4
Sergentul Brânzaru C. Ion din Regimentul 19 

Obuziere, observator al bateriei 6, în luptele delà 
Enge Mahali Amzacea (Dobrogea), deşi încadrat de 
artilerie vrăşmaşă, a rămas la postul de observare 
spre a da ajutor Comandantului său locotenentul
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Tutunaru Alexandru, până ce un şrapnel, spărgân- 
du'se în apropiere, i-a răpus pe amândoi.

5
In lupta pe care batalionul III din Regimentul 

7 Infanterie o dă Ia Mesteacănul-Muscel, în ziua de 
17 Noembrie 1916, cade mort Căpitanul Orleanu 
Petre comandantul companiei 10-a.

Soldatul Avram Ion, se repede prin ploaia de 
gloanje, pentru a ridica pe şeful său pe care-1 cre
dea numai rănit. Este, însă, şi el rănit de un glonţ 
duşman, din care cauză moare mai târziu.

6
Soldatul Rasa C. Vasile din Regimentul 3 Gră

niceri, este ucis în ziua de 20 August 1917, pe când 
ridica de sub reţelele inamice pe Locotenentul 
Cărare, rănit mortal,

7
In luptele delà Sovard, la 21 Septembrie 1916, 

locotenentul Cernea Alexandru este ucis.
Pentru a nu-1 lăsa, nici chiar mort, în mâna 

duşmanului, Soldatul Sulea Gheorghe din Regimentul 
4 Vânători, el însuşi rănit grav, îl ia în spinare şi îl 
aduce la postul de comandă unde moare şi el, 
cazând alături de cadavrul şefului său.

8
Locotenentul Vâcănescu este grav rănit în lup

tele delà Robăneşti; din aceasta cauză el este apro
ape să cază în mâna duşmanului. Soldatul Tudor 
Ştefan, atunci, se târăşte până la locul unde căzuse 
ofijerul, îl ia în brate şi, pe când se înapoia cu el 
în spinare, cade ucis de un glonţ inamic.

9
Soldatul Vâlcan Florea din Regimentul 2 Infan

terie este lovit de un glonţ şi omorât, în momentul 
când ridica pe şeful său Căpitanul Popovici Nicolae, 
rănit în lupta delà Cota 324 (Pendu) ja 25 Avţ- 
gust 1917.
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10

Soldatul Maxim Constantin din Regimentul 3 
Grăniceri, în lupta delà Fata Moartă, la 11 Octombrie 
1916, a fost rănit în abdomen pe când transporta 
pe locotenentul Şerbănescu, rănit deasemenea.

El moare la postul de prim ajutor.

In fine un alt exemplu de dragoste pentru şefi 
este şi fapta Soldatului Andrei Gheorghe din Regimentul 
10 Roşiori, pe care am arătat o la exemplul Nr. 27 
delà capitolul „Curaj, bravură, vitejie".

In luptele extrem de înverşunate ce au avut 
loc pentru cucerirea Muntelui Alion, Regimentul 1 
Vânători a luptat cu o bravură şi un avânt fără 
seamăn, cucerind muntele, respingând pe inamic şi 
producându-i însemnate pierderi.

Pentru curajul şi devotamentul ce au arătat pe 
câmpul de luptă -  atât ofiţerii cât şi trupa — acestui 
regiment a binemeritat delà Patrie.

Pentruca faptele eroice săvârşite de acest re
giment să rămână neşterse in amintirea tuturor fiilor 
tării,, se decorează Drapelul Regimentului 1 Vânători 
cu Ordinul Militar „Mihai Viteazul“ Cl. III.

Dat la Marele Cartier General, astăzi 31 De
cembrie 1916.

Şeful Marelui Stat Major General al Armatei

11

ÎNALTE ORDINE DE ZI 
privind corpuri de trupă în întregime.

ÎNALT ORDIN DE ZI Nr. 51
din 31 Decembrie 1917.

FERDINAND.

General de Divizie Ad.


